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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

शुक्रिार, ददनांक 5 माचय, 2021 

 

(14 फाल् गुन, शक संित् 1942) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.00 बज ेसमिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

 

 

 

 

 श्री बाला बच् चन-- माननीय अध् यक्ष महोदय, बड़िानी वजले में प्रशासन द्वारा बहुत 

मनमानी की जा रही है. वनजी जमीनों पर जो दकुानें बनी हुई हैं, िह दकुानें तोड़ी जा रही हैं, 

मकान तोड़ ेजा रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- बाला बच् चन जी, वनधन का उल् लेख हो जाने दीवजए. ेसे विोयों पर 

आप बाद में बात कर लीवजए. जब प्रश् नकाल होगा तब आप बात कर लीवजए.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- क् या आपका यह विोय एक वमनट बाद सदन में नहर रखा जा सकता 

ह.ै नंद ूभैया की श्रद्ांजवल ह ैआप इस बात को एक वमनट बाद भी कह सकते हैं.  
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11:01 बजे     वनधन का उल् लखे 

श्री नदंकुमार ससंह चौहान, ससंद सदस् य 

 

  

 मुख् यमं्री (श्री वशिराज ससंह चौहान)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी भी यह भरोसा 

नहर होता ह ै दक नंद ू भैया हमारे बीच में नही रह.े िह जन् मजात नेता थे छा्र जीिन से उन् होंने 

राजनैवतक या्रा प्रारंभ की थी. िह दो बार शाहपुर नगर पंचायत के अध् यक्ष रह,े तीन बार इस 

सदन के सदस् य रह ेरर छ: बार िह दशे की सबसे बड़ी पंचायत लोक सभा में जनता के ् यार रर 

आशीिायद से चुनकर गए. संगठन के काम में भी उनका कोई मुकाबला नहर था िैसे तो िह पूरे प्रदशे 

में प्रदशे अध् यक्ष रह ेिह दो बार भारतीय जनता पाटटी  के प्रदशे अध् यक्ष भी रह.े उन् होंने ददन रर 

रात पररश्रम करके पूरे मध् यप्रदशे में भारतीय जनता पाटटी  की जड़ें जमाने का काम दकया. अध् यक्ष 

महोदय, वनमाड़ की जनता की जुबान पर सदिै यह नारा रहता था  '' वनमाड़ की नयैा नदं ूभयैा'' 

उन् होंने पूरी प्रामावणकता के साथ, मेहनत से जनता की सेिा करके लोगों के ददलों में स् थान बनाया 

था रर चौबीसों घंटे ददन रर रात िह अपने के्ष्र की जनता की सेिा में जुटे रहते थे. िह कुशल 

संगठक थे, सफल प्रशासक थे. िह पांच बार भारतीय जनता पाटटी  के महामं्री रह ेरर िह मेरे 

साथ भी महामं्री रह ेथे. अध् यक्ष के नाते उन् होंने सियसामान् य काययकतायं  के ददलों को जीता था 

रर दसूरी बात िह राजनैवतक मतभेदों से परे थे. परसों जब हम उनको अंवतम विदाई दनेे गए थे 
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तो हमारे अनेक साथी उनकी अंवतम या्रा में सवममवलत हुए थे. अरुण यादि जी रर बाकी वनमाड़ 

के कई नेता रर कांग्रेस के वम्र भी सवममवलत थे रर िहां जो जनसैलाब उमड़ा िह कल् पना से परे 

था. शाहपुर की हर गली में जहां दखेो जनता का समुद्र ददखाई दे रहा था. हर आंख में आंसू थे, हर 

घर से फूलों की िोाय हो रही थी, हर समाज व् यवथत था राजनैवतक मत भेद दरू हो गए थे. मैंने 

कांग्रेस के काययकतां  को भी वबलखते हुए दखेा ह.ै िह अदभुत् जननेता थे. िह डढे़ महीने से दौरे 

कर रह ेथे रर घर नहर गए थे.  वपछले महीने की ग् यारह तारीख को उन् हें घर जाना था रर उसी 

ददन उनकी कोरोना टेस् ट ररपोटय कोरोना पॉजीरटि वनकल गई. िे घर से सीधे भोपाल आ गये रर 

अस् पताल में भतटी  रह.े उम मीद थी दक जैसे बाकी साथी गए रर कुछ ददनों के बाद िापस आ गए, 

िैसे ही िे भी आ जायेंगे लेदकन कोरोना के दषु् प्रभािों के कारण एक ददन अचानक उनका ऑक् सीजन 

सेचुरेशन कम हुआ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जो भी प्रयास दकये जा सकते थे, हमने दकए, कोई कसर नहर 

छोड़ी. एम स की टीम भी यहां आई, बाद में जब िे डीप कोमा में चले गए तो उन् हें यहां से ददल् ली ले 

जाया गया. वजतने प्रयास दकये जा सकते थे, सारे दकए गए. उनसे संबंवधत मैं एक मार्मयक वचट्ठी का 

उल् लेख यहां जर र करना चांगंा. जनता के वलए काम करने की ललक रर तड़प उनके मन में कैसी 

थी, यह बताना चांगंा. मुझे खण् डिा रर बुरहानपुर के दौरे पर जाना था लेदकन नंद ू भैया के 

अस् िस् थ होने के कारण मैंने दौरा स् थवगत कर ददया, मैंने कहा जब नंद ूभैया स् िस् थ हो जायेंगे, तब मैं 

िहां जाऊंगा. उन् होंने भी मुझे फोन पर कहा था दक ठीक ह,ै साथ चलेंगे. लेदकन एक ददन जब उन् हें 

महसूस हुआ, पता नहर क् या पूिायभास हुआ उन् होंने अस् पताल की एक वस्लप पर एक वचट्ठी वलखी, 

जो मेरे पास अभी सुरवक्षत ह.ै वचट्ठी उन् होंने, मेरे साथ जो सुरक्षा के साथी रहते हैं, उनके वलए 

वलखी दक मुरारी सां को बता देना दक मुख् यमं्री जी को फोन कर द ेदक िे खण् डिा-बुरहानपुर चले 

जायें क् योंदक मैं शायद जल् दी नहर आ पाऊंगा, जनता का काम होते रहना चावहए. सचमुच अपने 

के्ष्र की जनता के वलए उनके मन में इतनी तड़प थी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, एक बात रर जो मुझे व् यवथत करती ह,ै डढे़ माह तक उन् होंने 

लगातार दौरे दकये. श्रद्ये भाभाजी से उन् होंने कहा था दक 11 मई को आऊंगा तो िे यहां आये परंतु 

कोरोना के कारण रर चूंदक भाभाजी स् ियं भी अस् िस् थ रहती थर, भाभाजी दबुारा उनको दखे नहर 

पाईं. 11 मई को िापस लौटने का कहकर उनका पार्थयि शरीर ही लौटा. ेसे अनेक प्रसंग हैं, उनके 

जीिन के जो लगातार कह ेजाते रहेंगे.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, उनके अंवतम दशयन िाले ददन अर ण यादि जी ने भी श्रद्ांजवल 

दतेे हुए, वजस तरह के भाि व् यक् त दकये दक मैं चुनाि लड़ा लेदकन बड़ ेभाई की तरह उनका स् नेह 

सदिै मुझे वमलता रहा. एक दलुयभ, सारी कल् पनां  के परे, लोकवप्रय नेता नंद ूभैया थे. उन् होंने जो 

दकया िह पूरी सहजता, सरलता रर पूरी प्रमावणकता के साथ दकया. मैं व् यवथत मन से आज इस 

सदन के माध् यम से, प्रदशे की जनता की ओर से उनको श्रद्ा सुमन अर्पयत कर रहा ं.ं उनके वलए 

एक ही बात मुझे लगती ह ैरर जो उनका स् िभाि था-  

सम: श्रौ च वम्र ेच तथा मानापमानयो: I 

शीतोष् णसखुद:ुखोेु सम: स्गवििर्जयत: II 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, िे दकसी को श्रु या वम्र नहर मानते थे, दोनों के साथ समान 

रहते थे, सभी को अपना मानते थे, सुख रर दखु में समान रहते थे. इससे जुड़ा एक रर प्रसंग मैं 

आपको आज बताना चांगंा, नंद ूभैया दो बार भारतीय जनता पाटटी  के प्रदशे अध् यक्ष रह ेरर दफर 

फैसला हुआ दक अब दसूरा प्रदशे अध् यक्ष बनाया जाये. वजतनी सहजता के साथ उन् होंने दोनों बाहें 

फैलाकर, नये प्रदशे अध् यक्ष का गले लगाकर स् िागत दकया रर कहा दक मैं चटानान की तरह तुम हारे 

पीछे खड़ा रंगंा रर संगठन के काम के वलए कोई कसर नहर छोडूगंा. यह व् यिहार राजनीवत में 

दलुयभ ह,ै ेसे अजातश्रु, सभी के वप्रय, सभी के अपने नंद ूभैया के चरणों में मैं सदन की ओर से, 

प्रदशे की आठ करोड़ जनता की ओर से श्रद्ा के सुमन अर्पयत करता ं.ं उन् हें हम िापस तो नहर ला 

सकते लेदकन परमवपता परमात् मा से प्राथयना करता ं ंदक िे उनके पररिार को, उनके सावथयों को, 

उनके अनुयावययों को, वम्रों को, यह गहन दखु सहन करने की क्षमता दें. भगिान ने अपने श्री-

चरणों में उनको स् थान ददया ही है, दफर भी लौदकक परंपरा ह ैइसवलए मैं परमवपता परमात् मा से 

प्राथयना करता ं ंदक िे ददिंगत आत् मा को शांवत दें रर नंद ूभैया के वलए मेरी ददल से यही प्राथयना 

वनकलती ह ैदक हो सके तो दफर लौटकर आना. ओम शांवत.   

 डॉ. गोविन् द ससंह(लहार):-माननीय अध् यक्ष जी, श्री नन् द कुमार ससंह जी आज हमारे बीच 

नहर हैं, जब 1990 में, मैं पहली बार विधायक बना तो नन् द कुमार ससंह जी दसूरी बार के विधायक 

थे, िह लगातार तीन बार विधायक रह ेरर सदन में धारा प्रिाह बोलते थे, विधान सभा के अन् दर 

दो या तीन व् यवि  ही ेसे थे जो धारा प्रिाह बोलने िाले थे, उसमें स् िगटी य चौहान साहब भी थे. 

हमने उनसे कई बार सीखने का प्रयास दकया, हम पहली बार विधान सभा में आये थे तो कैसे 

ध् यानाकोयण बनाना ह,ै कैसे प्रश् न बनाना ह,ै यह उन् होंने दो-चार बार बैठकर बताया.  
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 अध् यक्ष महोदय, िास् ति में िह इतने सहज, सरल हृदय रर वन:स् िाथय भाि के व् यवि  थे, 

उनके मन में कहर भी दकसी के प्रवत दकसी भी प्रकार की दभुायिना नजर नहर आयी. तीन बार 

लगातार विधान सभा के सदस् य रर   बार बीच में एक टमय छोड़कर लगातार   बार लोक सभा में 

पहुचंना कोई मामूली बात नहर ह.ै िही लोग जो जनता के वलये समर्पयत रहते हैं, के्ष्र के प्रवत 

समर्पयत रहते हैं रर स् िगटी य नंद ूभैयाजी ने तमाम काम कराये हैं. उनके ही प्रयास से फोरलेन सड़क 

बनी, उन् हर ने पूरे के्ष्र के वलये मेवडकल कॉलेज का प्रयास दकया रर आम लोगों के वलये एक 

सांस् कृवतक संकुल केन् द्र भी बनाया करीब 15-20 करोड़ र पये की लागत से, वजसमें िहां की 

संस् कृवत को सहजेने के वलये रर नये लोग जो संस् कृवत को भूल रह ेथे उनको नये आयाम दकेर 

दोबारा शुर आत कराने का काम दकया ह.ै मैं भी एक बार की घटना जो मेरे साथ हुई िह बताता ं.ं 

हमारे के्ष्र का एक रामलाल कुशिाह नाम का काययकताय था, उसके छोटे भाई को लीिर में परेशानी 

आयी, बड़ी ददक् कत थी. िह ददल् ली में जब सांसद थे तो मैंने जो हमारे ददल् ली में दो-चार पररवचत 

वम्र हैं उनको फोन लगाया, नहर लगा. मैंने डायरी में दखेा तो नन् द कुमार ससंह जी का नंबर वमल 

गया, मैंने उनको फोन लगाया उनको कहा नन् द ू भैया अगर आप हो सके तो यह गरीब परेशान 

आदमी ह ैइनकी मदद कर दनेा तो उन् होंने कहा दक मैं गरीबों के वलये ही तो काम करता ं.ं वपछड़े 

िगों, गरीबों का कोई नहर ह ैबोले उसका मैं ं ंतो हमने कहा यह आपका ही ह ैरर उन् होंने उसको 

बुलाया, डॉक् टर को फोन दकया एम स के वलये रर प्र भी रखा, जब िहां रामलाल पहुचंा तो 

उसको ज् यादा अंदर नहर जाने ददया रर कोई व् यिस् था नहर हुई, िह शाम को लौटकर दफर िह 

उनके पास पहुचंा तो उन् होंने कहा दक तुम सुबह दफर आना, दसूरे ददन िह िह स् ियं अपनी गाड़ी में 

लेकर गये, उससे जान नहर, पहचान नहर अपररवचत आदमी हमारे के्ष्र का रर उसको लेकर एम स 

गये िहां उसको एडवमट कराया दफर िह िहां से पूरी तरह स् िस् ्  य होकर िापस आया रर उसने 

मेरे कहा दक आपने मुझे जहां भेजा था िह इंसान नहर िह तो भगिान थे. हमारा कोई पररचय 

नहर, खुद गाड़ी में लेकर चले गये ेसे इंसान आज के युग में बहुत कम हैं, जो दसूरों के वलये जीते हैं. 

िह आज हमारे बीच में नहर हैं, उनका स् िगयिास होना, हमारे बीच में ना रहना हमारे वलये बड़ा 

कष् टदायक ह ैरर हम बहुत द:ुखी हैं. उनके आज न रहने से मैं ईश् िर से प्राथयना करता ं ंउनकी 

ददिंगत आत् मा को शांवत प्रदान करे रर उनके पररिार को इस गहन द:ुख को सहन करने की 

क्षमता प्रदान करे. मैं अपनी ओर से रर कांग्रेस विधायक दल की ओर से भी स् िगटी य नन् द कुमार 

ससंह के चरणों में प्रणाम करता ं ंरर ईश् िर से प्राथयना करता ं ंउनकी आत् मा को शांवत पहुचंाये 

रर उनके पररिार को वहम मत रर ांांांस बंधाये. इसी के साथ, ओम शांवत.  
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 अध् यक्ष महोदय:- मैं सदन की ओर से शोकाकुल पररिार के प्रवत संिेदना प्रकट करता ं.ं 

अब सदन दो वमनट मौन खड़ ेरहकर ददिंगत के प्रवत श्रद्ांजवल अर्पयत करेगा. 

 (सदन द्वारा दो वमनट मौन खड़ ेरहकर ददिंगत के प्रवत श्रद्ांजवल अर्पयत की गई.) 

 अध् यक्ष महोदय:- ददिंगत के सम मान में सदन की काययिाही 10 वमनट के वलये स् थवगत.  

 (11.15 बजे सदन की काययिाही 10 वमनट के वलये स् थवगत.) 

 

           

11.2  बजे                            विधान सभा पुनः समिते हुई 

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए} 

 

11.27 बजे                

                                                          बधाई 

मुख्यम्ंरी श्री वशिराज ससहं चौहान के जन्म ददन की बधाई. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--अध्यक्ष महोदय, आज प्रदशे के यशस्िी मुख्यमं्री आदरणीय वशिराज 

ससंह चौहान जी का जन्म ददन ह.ै एक ेसे व्यवि  का रर व्यवि त्ि का जन्म ददन ह ैवजन्होंने शून्य 

से वशखर तक की या्रा प्रारंभ की. एक ररकाडय मध्यप्रदशे के अंदर चार बार मुख्यमं्री रहने का 

आज तक दकसी ने नहर बनाया ह.ै बाला भाई वजतने महीने आप लोग रह ेहैं िह उतने साल से 

मुख्यमं्री हैं.  

 अध्यक्ष महोदय--कृपया इसमें वििाद नहर करें.  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--अध्यक्ष महोदय,बाला तो बाला हैं साहब. इस तरह की योजनाएं वजसको 

दशे ने अंगीकार दकया, वजसको दशे ने स्िीकार दकया. चाह ेमुख्यमं्री तीथय दशयन योजना हो, चाह े

िह कन्यादान योजना हो, चाह ेलाड़ली लक्ष्मी योजना हो, चाह ेिह संबल योजना हो, इस तरह की 

योजनाएं जो उनके स्ियं के मन से उत्पन्न हुई हैं. सांसद थे तब बेरटयों का वििाह करते थे. लंबे 

समय तक पािं पािं भैया के नाम से जो व्यवि  जाना जाता था, जो व्यवि त्ि जाना जाता था उसने 

आज दशे के अंदर, प्रदशे के अंदर कीतयमान स्थावपत दकया ह.ै ेसे यशस्िी मुख्यमं्री को मैं शतायु 

होने की, दीघाययु होने की आज सदन के अंदर कामना करता ं ंरर उनके वलये प्राथयना करता ं.ं  
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11.28     प्रश्नकाल में मौवखक उल्लखे 

 श्री बाला बच्चन-- अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे वनिेदन करना चाहता ं ं तथा सदन की 

जानकारी में लाना चाहता ं ंदक बड़िानी वजले में प्रशासन के द्वारा मनमानी की जा रही ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--प्रश्नकाल हो जाने दीवजये आपको कह ददया समय दूगंा.  

 श्री बाला बच्चन-- अध्यक्ष महोदय, यह तो हो चुका ह.ै बड़िानी वजले में प्रशासन के द्वारा 

मनमानी की जा रही ह.ै वनजी जमीने के ऊपर..... 

 अध्यक्ष महोदय--आपकी तरफ से भी कोई बोलना चाह रहा होगा. 

 डॉ.गोविन्द ससंह-- अध्यक्ष महोदय, संसदीय कायय मं्री जी ने माननीय मुख्यमं्री जी के 

जन्म ददिस पर शुभकामनाएं दी हैं. मैं भी ईश्वर से प्राथयना करता ं ं दक श्री वशिराज ससंह जी 

चौहान मुख्यमं्री पद पर चौथी बार रह ेहैं. उन्होंने िास्ति में ररकाडय कायम दकया ह.ै िे गरीब 

दकसानों के वलये लड़ते हैं. मैं उनके जन्म ददिस पर ईश्वर से दीघाययु के वलये प्राथयना करता ं.ं िे 

स्िस्थ रहें, मजबूत रहें रर वनष्पक्ष भाि से प्रदशे की जनता की सेिा वबना भेदभाि के करते रहें 

ेसी मैं शुभकामनाएं दतेा ं.ं  

 अध्यक्ष महोदय--मैं सदन की ओर से सदन के नेता श्री वशिराज ससंह चौहान जी के जन्म 

ददन पर ाेंर सारी बधाईयां दतेा ं.ं  

 श्री बाला बच्चन-- अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह ह ैदक प्रशासन बड़िानी एिं खरगौन 

वजले में दोनों जगह एिं अन्यों वजलों में भी मनमानी कर रहा ह.ै मेरे वजले बड़िानी में मनमानी 

की. मेरी राजपुर विधान सभा की पंचायती बाड़ी ह.ै पंचायती बाड़ी में जो वनजी जमीन पर भिन 

एिं दकुानें बनी थर उनको प्रशासन के द्वारा तोड़ ददया गया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--आपको विधान सभा में इतने समय का अनुभि ह.ै आप प्रश्नकाल हो जाने 

दीवजये दफर इसको उठाईयेगा. कई आपको अिसर वमलेंगे इसको उठाने के. आप प्रश्नकाल हो जाने 

दीवजये. 
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11.29 बजे                           तारांदकत प्रश् नों के मौवखक उत् तर. 

 खण्डिा वजल ेमें वनयम विरुध्द कॉलोनी वनमायण की स्िीकृवत 

[नगरीय विकास एिं आिास] 

1. ( *क्र. 1521 ) श्री दिेने्द्र िमाय : क्या नगरीय विकास एिं आिास मं्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) खण्डिा वजले में नगर तथा ग्राम वनिेश विभाग द्वारा विगत 3 िोों में दकन-दकन 

कॉलोवनयों के नक्शे स्िीकृत कर कॉलोनी विकास की अऩुमवत जारी की गई ह?ै (ख) क्या जारी 

अऩुमवतयों में खण्डिा के मास्टर ्लान 2031 की अिहलेना की गई ह ैतथा कई कॉलोवनयों में वनयमों 

के विर द् नक्शों की स्िीकृवत प्रदान की गई है? (ग) क्या नगर की कई कॉलोवनयों में साियजवनक उद्यान 

का स्थान ि के्ष्रफल वनयमों एिं जनवहत के विपरीत कॉलोनाईज़र की इच्छानुसार स्िीकृत दकये गये 

हैं? (घ) यदद हााँ, तो इन स्िीकृत कॉलोवनयों में दकस अवधकारी द्वारा वनयम विर द् कायय दकया गया है? 

क्या खण्डिा नगर एिं ग्राम वनिेश द्वारा विगत 3 िोय में स्िीकृत प्रकरणों की उच्चस्तरीय जााँच कराई 

जाकर दोोी अवधकाररयों को वनलंवबत दकया जाएगा? यदद हााँ, तो कब तक?  

नगरीय विकास एि ंआिास म्ंरी ( श्री भपूने्द्र ससहं ) : (क) खण्डिा वजले में नगर तथा ग्राम वनिेश 

वजला कायायलय खण्डिा द्वारा जारी विकास अनुज्ञा एिं अवभमत प्रदाय दकये गये हैं, सूची संलग्न 

पररवशष्ट अनसुार ह।ै (ख) एिं (ग) जी नहर। (घ) प्रश्नांश (ग) के उत्तर के पररप्रेक्ष्य में प्रश्न उपवस्थत 

नहर होता ह।ै  

पररवशष्ट - "एक" 

 

 श्री दिेेन् द्र िमाय - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मं्री जी को ध् यान 

ददलाना चांगंा दक मेरे के्ष्र में मास् टर ् लान बनाया जा रहा ह.ै मुझे न् यूज पेपरों के माध् यम से 

जानकारी वमली ह.ै मास् टर ् लान में 2001, 2011 रर 2021 में जो मेजर रोड, सर्ियस रोड इस 

प्रकार के ् लान थे, उसको पुन: एक बार ् लान कर ददया ह ैरर पूिय में जो इस प्रकार की ग्रीन बेल् ट 

की जमीन थी, उनको बाहर कर ददया गया है, जबदक वपछले िोों में बताया गया था दक ये जमीन 

ग्रीन बेल् ट से नहर हट सकती. अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से वनिेदन ह ैदक यह जो प्रस् तावित 

मास् टर ् लान ह,ै इसमें जनता के सभी िगों के लोगों से सुझाि लेकर पुन: बनाया जाएगा क् या, मैं 

माननीय मं्री जी से जानना चाहता ं.ं  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/1521.pdf
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 श्री भूपेन्द्र ससंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, जो मास् टर ् लान बनाए जाते हैं, िह मास् टर 

् लान लोगों की आपवत्त के वलए, जनता की आपवत्त के वलए, वतवथयां वनधायररत की जाती हैं, उसी 

आधार पर आपवत्तयां बुलाई जाती हैं, जनप्रवतवनवधयों को भी उसकी सूचना दी जाती है, उनको 

सुना जाता ह,ै उसके बाद मास् टर ् लान फायनल होता ह.ै माननीय सदस् य मास् टर ् लान के संबंध में 

जो कह रह ेहैं तो उसके संबंध में मैं यह वनदशे जारी करंुगा दक माननीय सदस् य एक बार मास् टर 

् लान को दखे लें, उनकी कोई आपवत्त होगी रर िह आपवत्तयां वनयमानुसार मान् य होगी तो हम 

उसको स् िीकार करेंगे, रर माननीय सदस् य उसको देख लेंगे.  

 श्री दिेेन् द्र िमाय - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा अनुरोध ह ैदक जो जमीन पूिय में 2011 के 

मास् टर ् लान में बताई गई थी दक यह ग्रीन बेल् ट की जमीनें हैं रर हमें बताया गया था दक ग्रीन 

बेल् ट की जमीनें नहर हट सकती रर 2021 में ग्रीन बेल् ट से कैसे हट गई. इसी प्रकार जो मेजर रोड, 

सर्ियस रोड रर जो ररंग रोड है, उस रोड पर आज की तारीख में अिैध कॉलोवनयां कट चुकी है, 

उसको एक बार पुन: उसी प्रकार प्रस् तावित कर ददया गया है, तो जो प्रस् तावित मास् टर ् लान ह,ै 

उसको वनरस् त करके, पुन: सभी लोगों से सुझाि लेकर प्रस् तावित मास् टर ् लान बनाएंगे क् या? 

 श्री भूपेन्द्र ससंह - अध् यक्ष जी, माननीय सदस् य जो कह रह ेहैं, उसकी भी हम जांच करिा 

लेंगे, पूिय में यदद िह ग्रीन बेल् ट था रर बाद में मास् टर ् लान में कुछ पररितयन हुआ ह ैतो उसको भी 

दखे लेंगे रर कोई गड़बड़ी हुई ह ैतो उसकी भी जांच करिा लेंगे रर माननीय सदस् य मास् टर ् लान 

दखे लेंगे रर उनके जो सुझाि होंगे, उन पर विचार करेंगे.  

 श्री दिेेन् द्र िमाय - माननीय मं्री जी बहुत बहुत धन् यिाद.  

अिैध कॉलोवनयों को िैध दकया जाना 

[नगरीय विकास एिं आिास] 

2. ( *क्र. 2972 ) श्री जालम ससहं पटेल : क्या नगरीय विकास एिं आिास मं्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) वजला नरससंहपुर, सागर एिं दमोह में िोय 2010 से अभी तक दकतनी 

कॉलोनी बनाई गईं हैं? दकतनी कॉलोनी में वनयमानुसार/कॉलोनाईज़र एक् ट अनुसार सुविधाएं 

प्रदान की गई ह,ै दकतनी कॉलोनी अिैध है? (ख) क् या उक् त अिैध कॉलोनी को िैध करने के वलये 

काययिाही की जा रही ह?ै हााँ तो कब तक कॉलोनाईज़र एक् ट की सुविधां  का लाभ प्रदान दकया 

जािेगा एिं दोोी के विर द् क् या काययिाही की जािेगी।  
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नगरीय विकास एिं आिास मं्री ( श्री भपूने्द्र ससहं ) : (क) जानकारी संलग् न पररवशष्ट अनसुार ह।ै (ख) 

जी हााँ, काययिाही प्रदक्रयाधीन ह।ै िैधावनक प्रदक्रया होने के कारण समय-सीमा बताया जाना संभि 

नहर ह,ै दोवोयों के विर द् नगरपावलका अवधवनयम के प्रािधानों के अंतगयत काययिाही की जायेगी।  

पररवशष्ट - "दो" 

 श्री जालम ससंह पटेल - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न ह ैदक िैध अिैध कॉलोवनयों में 

जो मूलभूत सुविधाएं होती हैं िह नहर वमल पा रही ह.ै हमारे नरससंहपुर वजले में 151 अिैध 

कॉलोवनयां हैं, वजसमें 57 नरससंहपुर में हैं 74 गाडरिाड़ा में है, 14 गोटेगांि में हैं, 4 करेली में हैं 

रर दमोह रर सागर मे   0 अिैध कालोवनयां हैं. मेरा वनिेदन है, सम माननीय मं्री जी 

संिेदनशील ह,ै मुख् यमं्री जी ने पहले भी घोोणा की थी. मेरा वनिेदन ह ैदक जो अिैध कालोवनयां 

हैं, उसमें लोग िोों से रह रह हैं, उनको सड़क पानी, वबजली की सुविधा नहर वमल पा रही ह,ै िे 

शहरों में रहकर अपनी पूंजी लगाकर मकान बनाएं हैं, मं्री जी से वनिेदन ह ैदक इसमें कोई आपने 

योजना बनाई ह.ै उसी प्रकार मेरा एक रर वनिेदन ह ैदक उसमें ईडब् ल् यूएस गरीबों के वलए कुछ 15 

प्रवतशत भूखंड छोड़ें जाते हैं, मेरा वनिेदन ह ैदक उसमें आपने कहां कहां भूखंड छोड़ ेहैं, दकस-दकस 

कालोनी में छोड़ ेहैं? तीसरा प्रश् न ह ैदक कॉलोनाइजर डिेलपमेंट के वलए कुछ ् लाट बंधक बनाता 

ह,ै उसमें भी यह होता ह ै दक अवधकाररयों से वमल जुलकर िे ् लाट बेच दतेे हैं रर बाद में 

कॉलोनाइजर भटकते रहते हैं, चूंदक हमारी सरकार संिेदनशील रर उदाहरण के र प में बताना 

चाहता ं ं दक हमारे नगर पंचायत बनाई गई थी, कांग्रेसी सरकार ने उसको खत् म कर ददया था, 

इसमें प्रश् न नहर हैं, लेदकन मं्री जी से वनिेदन करता ं ं दक इसमें भी कोई जानकारी देंगे, ेसा 

वनिेदन करता ं.ं  

 श्री भूपेन् द्र ससंह - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य का जो प्रश् न ह,ै िह बहुत ही 

महत् िपूणय प्रश् न ह ैरर माननीय सदस् य जो कह रह ेहैं, मैं माननीय अध् यक्ष जी उस बात से सहमत 

भी ंाँ. पूरे प्रदशे में ेसी बहुत बड़ी संख् या ह,ै जो अिैध कॉलोवनयों के र प में जगह-जगह ह ैरर 

इसीवलये 201  में हमारी सरकार ने, माननीय मुख् यमं्री जी ने यह वनणयय वलया था दक जो भी 

प्रदशे में अिैध कॉलोवनयां हैं, वजन् होंने अिैध कॉलोनी बनाई, उनके वखलाफ तो जो वनयमानुसार 

काययिाही होना ह,ै िह अलग विोय ह.ै परन् तु वजन लोगों ने िहां मकान बना वलये हैं, उनको 

मूलभूत सुविधाएं वमलें रर अध् यक्ष महोदय, इसीवलये 201  में माननीय मुख् यमं्री जी ने वनणयय 

वलया था दक हम ेसी कॉलोवनयों को िैध करेंगे रर उसके बाद हम लोगों ने अनेक कॉलोवनयों को 

िैध भी दकया. उसके बाद वपछले समय ग् िावलयर हाईकोटय से इस पर स् टे आया रर स् टे की िजह से 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/2972.pdf
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आगे की काययिाही रुकी थी. इसको माननीय मुख् यमं्री जी ने गंभीरता से लेते हुए, हम लोगों ने यह 

तय दकया दक हम लोग एक् ट को अमेण् ड करेंगे रर माननीय अध् यक्ष महोदय, एक् ट अमेण् डमेंट की 

काययिाही हमने लगभग पूरी कर ली ह ैरर हमारी कोवशश यह ह ैदक इसी स्र में हम लोग िह 

एक् ट यहां पर लेकर आएं रर उस एक् ट में हम लोग यह प्रािधान कर रह ेहैं दक वजतनी भी इस 

तरह की अिैध कॉलोवनयां हैं, उन सबको िैध करेंगे. वजससे दक लोगों को िहां पर मूलभूत सुविधाएं 

वमल सकें  रर हम उसमें यह प्रािधान कर रह ेहैं दक जो कम पाउंसडगं ह,ै उसको 10 प्रवतशत से 

बढ़ाकर हम 20 प्रवतशत कर रह ेहैं तो जो माननीय सदस् य का प्रश् न ह,ै वनवित र प से बहुत गंभीर 

ह ैरर इस बारे में सरकार काययिाही कर रही ह.ै जैसा िह चाहते हैं, िैसी काययिाही हम लोग कर 

रह ेहैं.  

 श्री जालम ससंह पटेल - अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से, माननीय मं्री जी एिं  

मुख् यमं्री जी को धन् यिाद दतेा ंाँ.  

 प्रश् न क्रमांक   - अनुपवस्थत 

तहसील अम बाह/पोरसा में बस स्टैण्ड का वनमायण   

[गृह] 

 4. (*क्र. 2808 ) श्री रविन् द्र ससहं तोमर वभड़ौसा : क्या गृह मं्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) क् या तहसील अम बाह ि पोरसा बस अडे  ेकी बसें रोड पर खड़ी होने के कारण 

प्रवतददन आमजन को जाम ि दघुयटनां  से जूझना पड़ता है? (ख) यदद हााँ, तो क् या सरकार बस अडे  े

में ही बसों को खड़ा करने की कड़ाई से पालन कराने हतेु कोई ठोस काययिाही करेगी? यदद हााँ, तो 

कब तक? यदद नही, तो क् यों?  

 गृह म्ंरी ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) जी नहर। अमबाह एिं पोरसा में ितयमान में बस स्टैण्ड न 

होने के कारण बसों को रोड दकनारे पुवलस की व्यिस्था के साथ खड़ा दकया जाता है, वजससे कोई 

दघुयटना घरटत न हो। (ख) जी हााँ। बस स्टैण्ड की जगह वनधायरण हतेु प्रयास जारी है, बस स्टैण्ड तैयार 

हो जाने पर बसों को बस स्टैण्ड के अन्दर खड़ा कराया जायेगा? समय-सीमा बताया जाना सम भि नहर 

ह।ै 

 श्री रविन् द्र ससंह तोमर वभड़ौसा - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा यह प्रश् न ह ैदक मुरैना वजले 

की अम बाह ि पोरसा तहसील में बसें रोड के दकनारे खड़ी हो रही हैं. मैं आपके माध् यम से, माननीय 
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मं्री जी से पूछना चाहता ंाँ दक बसें दकसकी जमीन में खड़ी हो रही हैं रर दकस सक्षम अवधकारी 

एसडीएम, एसपी, कलेक् टर के आदशे से खड़ी हो रही हैं रर अब तक दकतनी दघुयटनाएं हुईं ? 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसी के भी आदशे से बसें खड़ी नहर हो रही 

हैं. प्रायिेट बसें हैं, िे अपने तरीके से बसें खड़ी कर लेते हैं रर खड़ी बस में अभी कोई दघुयटना की 

सूचना नहर ह.ै 

 श्री रविन् द्र ससंह तोमर वभड़ौसा - माननीय अध् यक्ष जी, मेरा माननीय मं्री जी से सीधा प्रश् न 

ह ै दक तहसील पोरसा का बस स् टैण् ड अभी कुछ ददन पहले बेच ददया गया था. अध् यक्ष महोदय, 

साियजवनक उपयोग की भूवम, लोक पररिहन की भूवम, प्रदशे में वशिराज सरकार बेच रही ह ैरर 

पूरे प्रदशे के बस स् टैण् ड बेचे जा रह ेहैं. मेरा यह प्रश् न ह ैदक उस पर अब आगे क् या काययिाही ह ै?  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष महोदय, सम मावनत सदस् य का कहना सही ह,ै यह काययिाही 

प्रचलन में ह.ै पररिहन विभाग इस विोय को दखे रहा है, आगे भी यह काययिाही अभी प्रचलन में 

ही ह.ै 

 श्री रविन् द्र ससंह तोमर वभड़ौसा - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न यह ह ै दक यह 

काययिाही प्रचलन में ह.ै पोरसा का बस स् टैण् ड ऑलरेडी था. िह एक महीने पहले ही बेच ददया गया 

ह,ै िह दकतने में बेचा गया रर क् यों बेचा गया ?  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - माननीय अध् यक्ष महोदय, पररिहन विभाग का प्रश् न था. लेदकन 

उन् होंने उसकी नीलामी की थी, पर यह सच ह ैदक पररिहन विभाग ने उसे नीलाम दकया ह.ै जो 

वनधायररत शतें थर, उसकी 7 करोड़ रुपये से अवधक बोली आई ह ैरर उसमें वनधायररत बोली से 

अवधक बोली आने के कारण से िह बेचा गया ह.ै 

 श्री रविन् द्र ससंह तोमर वभड़ौसा - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक मैं इस उत् तर 

से संतुष् ट नहर ंाँ. मैं माननीय अध् यक्ष महोदय आपका संरक्षण चाहता ंाँ.   

 अध् यक्ष महोदय - (श्री वजतु पटिारी के खड़ ेहोकर कुछ बोलने पर) आप बैठ जाइये, वजतु 

जी. मैंने पहले ही तय कर ददया ह ैदक जो प्रथम बार के विधायक हैं. आप कृपया उनकी सहायता 

मत कीवजये, इसवलए मैं खुद उनको संरक्षण द ेरहा ंाँ. आपको उन् हें पहले सलाह द ेदनेी चावहए थी.  

 श्री वजतु पटिारी - जी, अध् यक्ष महोदय.   
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                   विद्युत सब-स्टेशनों में फीडर सेपरेशन का कायय 

[ऊजाय] 

5. ( *क्र. 1397 ) श्री संजीि ससंह : क्या ऊजाय मं्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) वभण्ड 

विधानसभा के्ष्रांतगयत प्रश्न ददनांक तक दकतने फीडरों में फीडर सेपरेशन का कायय पूणय हो गया है? 

फीडरिार सूची उपलब्ध करािें। दकतने फीडरों में फीडर सेपरेशन का कायय अपूणय ह ैतथा इसके 

वलए विभाग द्वारा क्या काययिाही की गई? क्या इन कायों में प्रयुि  सामग्री घरटया दकस्म की लगी 

होने के कारण पशुधन अथिा जनधन हावन होने संबंधी वशकायत प्राप्त हुई है? यदद हााँ, तो उस पर 

क्या काययिाही की गई? (ख) उि  विधानसभा के्ष्र में िोय 2016 में प्रश्न ददनांक तक 132 के.व्ही. के 

दकतने विद्युत सब स्टेशन स्िीकृत हुए? इन सब स्टेशन के वनमायण हतेु क्या समयािवध तय की गई 

थी? (ग) उि  विधानसभा के्ष्र में मुख्यमं्री स्थायी कृवो पमप कनेक्शन योजना के अंतगयत योजना 

प्रारंभ से दकतने प्रकरण स्िीकृत हुए? प्रकरण स्िीकृत होने के पिात् दकतने दकसानों के यहां 

वितरण ट्ांसफामयर एिं लाइन का कायय पूणय कर वलया गया है? दकतना कायय अपूणय ह?ै दकतने 

ट्ांसफामयर लगना शेो हैं? (घ) क्या ेसे भी कृोक हैं, वजन्होंने अनुदान रावश जमा कर दी है, उसके 

बाद भी ट्ांसफामयर नहर लग पाया ह?ै यदद हााँ, तो कब तक ट्ांसफामयर लगा ददये जायेंगे?  

ऊजाय मं्री ( श्री प्रद्युम न ससंह तोमर ) : (क) वभण् ड विधानसभा के्ष्रांतगयत प्रश् न ददनांक तक फीडर 

विभवि करण योजना में प्रािधावनत 10 फीडरों में से 8 फीडरों के विभवि करण का कायय पूणय दकया 

जा चुका ह,ै वजनकी फीडरिार सूची संलग् न पररवशष्ट अनुसार ह।ै शेो 2 फीडरों के विभवि करण के 

कायय, योजना में उपलब् ध वित् तीय प्रािधानों के पररप्रेक्ष् य में आंवशक र प से पूणय दकये जा सके हैं। 

उक् त शेो 2 फीडरों के आंवशक कायय एिं ितयमान में संबद् कृवो भार के दवृष्टगत वभण् ड विधान सभा 

के्ष्र के अन् य 9 नंबर 11 के.व् ही. फीडरों के विभवि करण के कायों को सवममवलत करते हुये कुल 11 

नम बर 11 के.व् ही. वमवश्रत फीडरों के विभवि करण हतेु कायय योजना तैयार की गई। जी नहर, इन 

कायों में प्रयुक् त सामग्री गुणित् तापूणय नहर होने के कारण पशुधन अथिा जनहावन होने संबंधी कोई 

वशकायत म.प्र. मध् य के्ष्र विद्युत वितरण कंपनी के संज्ञान में नहर ह।ै अत: प्रश् न नहर उठता। (ख) 

वभण् ड विधानसभा के्ष्र में िोय 2016 से प्रश् न ददनांक तक 132 के.व् ही. का कोई विद्युत उपकेन् द्र 

स् िीकृत नहर हुआ ह।ै अत: प्रश् न नहर उठता। (ग) वभण् ड विधानसभा के्ष्र में मुख् यमं्री स् थायी कृवो 

पंप कनेक् शन योजना में योजना प्रारंभ होने की ददनांक से योजना की वनधायररत अिवध तक 202 

कृोकों के कुल 202 प्रकरण स् िीकृत दकये गये। उक् त स् िीकृत प्रकरणों में सवममवलत सभी 202 कृोकों 

के कायों को पूणय दकया जा चुका ह।ै उक् त स् िीकृत कायों में से कोई भी कायय अपूणय/शेो न हर ह।ै (घ) 
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जी नहर, प्रश् नाधीन के्ष्र में योजनान् तगयत स् िीकृत सभी कायय पूणय दकये जा चुके हैं। अत: शेो प्रश् न 

उपवस्थत नहर होता।  

पररवशष्ट - "तीन" 

श्री संजीि ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय ऊजायमं्री जी से 

यह जानकारी लेना चाहता ं ंदक सभंड विधानसभा में फीडर सेपरेशन का कायय दकन-दकन फीडरों 

पर पूणय कर वलया गया ह,ै पूरा दकया गया ह ैअन् यथा नहर दकया गया ह ै?  अगर जो फीडर छूट गये 

हैं, उनको पूरा करने की उनकी कोई कायययोजना ह ैदक नहर है? जो फीडर सेपरेशन का कायय वजन 

कंपवनयों के द्वारा दकया गया है, क् या खराब गुणित् ता की िजह से कोई पशुधन हावन हुई, कोई 

जनहावन हुई ह,ै क् या ेसी कोई सूचना विभाग को ह,ै शासन को हैं रर इस ददशा में क् या कायय 

दकया गया ह ै? मैं माननीय मं्री जी से आपके माध् यम से यह जानना चाहता ं.ं  

 श्री प्रद्युम न ससंह तोमर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सम माननीय सदस् य ने जो जानकारी 

चाही ह,ै उसके संबंध मैं बताना चाहता ं ंदक हमारे दस फीडरों में से आठ फीडरों पर कायय पूरा 

करा वलया गया ह,ै दो मुनहाड़ रर सैिड़ा फीडरों पर काम पूरा नहर हुआ है. एक फीडर पर  0 

प्रवतशत कायय हुआ ह ै रर एक  

फीडर पर 50 प्रवतशत कायय हुआ ह.ै पर अब वजस योजना के तहत काम हो रहा था, िह योजना 

बंद हो गई ह.ै 9 नये फीडर हमने वचवन्ह्त दकये हैं, वजनका विभवि करण होना ह.ै इस प्रकार से जो 

2 फीडर जो अधूरे हैं, उनमें 9 फीडर रर जोड़कर पूरी कायय योजना बनाई गई है. जैसे ही नई कोई 

स् कीम आयेगी, धनरावश उपलब् ध होगी, आपका काम कराया जायेगा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने दसूरा प्रश् न दकया दक कोई जनहावन घरटया 

काम के कारण हुई ह,ै ेसा नहर ह.ै हां जनहावन हुई ह,ै चार लोग की घटना घटी, उसमें से तीन को 

मुआिजा रावश दी जा चुकी ह ैरर एक को अवतशीघ्र मुआिजा दनेे की काययिाही का वनदशे ददया 

गया ह.ै  

 श्री संजीि ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा आज ही की पुवस्तका में 22 नंबर पर एक 

प्रश् न ह,ै आपने कहा दक अभी हमने कोई कायययोजना बनाई ह ैरर उसमें हम नई योजना जो 

आयेगी, तब उसमें उन फीडरों को जो छूटे गये फीडर हैं, उनका कायय हम पूणय करायेंगे. आपने मेरे 

दसूरे प्रश् न में उत् तर ददया ह ैदक प्रदशे के ग्रामों, मजरों, टोलों के विद्युतीकरण हतेु केन् द्र शासन की 

विवभन् न ग्रामीण विद्युतीकरण योजनां  के प्रािधानों एिं ददशा-वनदशेों के अंतगयत सभी आबाद 

गांिों एिं वचवन्ह्त मजरों, टोलों, बवस्तयों में सघन विद्युतीकरण तथा सौभाग् य योजना के प्रािधानों 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/1397.pdf
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एिं ददशा वनदशेों के अंतगयत वचवन्ह्त सभी अविद्युतीकृत घरों को विद्युतीकृत करने का कायय पूणय 

कर वलया गया ह,ै यह आपने ही बोला ह ैरर अभी आप मुझे आज के ही प्रश् न का उत् तर यह द ेरह े

हैं दक कुछ जो फीडर छूट गये हैं, उनको अन् य योजना में शावमल करके, हम उनको पूणय कराने का 

प्रयास करेंगे, इस प्रकार से यह एक दकताब में ही दो तरह का उत् तर ? 

 श्री प्रद्युम न ससंह तोमर -- सौभाग् य योजना के संबंध में मैं आपको स् पष् ट कर देना चाहता ं ं

दक दस घण् टे वबजली देना जो हमारा माननीय दशे के प्रधानमं्री श्री नरेन् द्र मोदी जी की सोच थी 

दक गरीब के घर में लट्टू जले, उसके वलये हमने प्रत् येक घर तक विद्युत पहुचंाने का काम पूरा दकया 

ह.ै पर यह वजस प्रश् न का उत् तर मैंने ददया ह ैदक कृवो फीडर रर घरेलू इसके विभवि करण का िह 

काम अधूरा ह,ै आप कांसे् ट वक्लयर कर लें.  

श्री संजीि ससंह -- मेरा कांसे् ट वक्लयर ह.ै आपने शायद पढ़ा नहर है. आप अगर पेज नंबर 

115 पढ़ लें, आपने वलखा ह ैदक विद्युतीकरण, आपने सब कुछ वलखा ह,ै मजरों, टोलों, बवस्तयों, 

यह सभी वलखा ह.ै मजरों, टोलों बवस्तयों में कोई विद्युत पंप तो होते नहर है, यह तो आबादी के्ष्र 

ह.ै आपने आबादी के्ष्रों में कहा ह ै दक हमने अपना कायय पूणय कर वलया है, यही तो वलखा ह.ै 

माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं कुछ गलत बोल रहा ं ंतो आप वक्लयर कर दें.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप बैठ जायें, मं्री जी आप बोलें.  

श्री प्रद्युम न ससंह तोमर -- आप मेरी बात समझ लें विद्युतीकरण का कायय पूरा कर वलया गया 

ह,ै हम इसको मना कहां कर रह ेहैं. आप हमारी पूरी बात को समवझये, आपने फीडर विभवि करण 

की जो बात कही ह,ै िहां हम दकसके बारे में जानकारी द ेरह ेहैं, पहले आप पूरा प्रश् न पढ़ो, िहां 

जानकारी क् या द ेरह ेहैं रर यहां पर जानकारी क् या द ेरह ेहैं. यहां पर 2 फीडर में 9 फीडर रर 

जोड़कर 11 फीडर ेसे हैं, वजनका हमने घरेलू रर कृवो में विभवि करण का काम पूरा नहर दकया 

ह,ै यह जिाब ह ैमेरा यहां पर, रर िहां पर आपने पूछा क् या ह ैदक क् या विद्युतीकरण का काम पूरा 

दकया गया ह ैया नहर दकया गया है, हां तो िह काम दकया गया ह.ै  

 श्री संजीि ससंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, जिाब ही नहर आया. 

 अध् यक्ष महोदय--  िही प्रश् न करेंगे िह दफर िही जिाब देंगे, आप अपना प्रश् न पूवछये. 

 श्री संजीि ससंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, फीडर सेपरेशन का काम हुआ, कंपनी ने आधा 

अधूरा काम दकया, चलो ठीक ह ैमाननीय मं्री जी ने मान वलया ह ैदक आधा काम दकया है, आधा 

कोई कायय योजना बनाकर उसको पूणय करेंगे. जो काम अभी तक दकया है, कंपनी की उन ट्ांसफामयरों 

को बदलने की 24 से लेकर 48 घंटों की गारंटी है, यह गारंटी पीररयड ह.ै विभाग द्वारा 1-1 महीने, 
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2-2 महीने,  -  महीने तक कंपनी को प्र वलखे जाते हैं. प्रथम स् मरण प्र वलखा जाता है, वद्वतीय 

स् मरण प्र वलखा जाता ह,ै तृतीय स् मरण प्र वलखा जाता ह ैलेदकन ट्ांसफामयर 4-4 महीने तक नहर 

बदले जाते. इसमें इन् होंने कंपनी को वभण् ड से एक अवधकारी ने वलखा है, श्रीमान जी से वनिेदन ह ै

दक एमडीपी इंफ्रा प्राइिेट वलवमटेड कंपनी की जमा सुरक्षा रावश से फेल डीटीआर को बदलकर 

उपलब् ध कराने का कष् ट करें वजससे वबना दकसी र कािट के के्ष्र में विद्युत प्रदान दकया जाये. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मं्री जी से यही चाहता ं ंदक कंपनी भले 

ही नहर बदले, लेदकन आपकी उसके पास गारंटी रावश जमा है, सुरक्षा रावश जमा ह ैतो आप उनकी 

लायवबवलटी दफक् स करके विभाग से डीटीआर बदलिाने का कायय करें.  

 श्री प्रद्युम न ससंह तोमर--  माननीय अध् यक्ष महोदय, अगर कोई ेसी वशकायत ह,ै िैसे इसमें 

जो मूलभूत प्रश् न ह,ै इसमें आपने यह चीज मुझसे नहर पूछी है, पर सम मानीय सदस् य को ेसी कोई 

वशकायत ह ैतो वमल लेंगे उस वशकायत को हम दरू करेंगे.  

 श्री संजीि ससंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, जो मैंने पूछा िह तो बताया ही नहर, मैं वसफय  

इतना चाहता ं ंदक िह जो खराब ट्ांसफामयर है, आप आश् िासन द ेदीवजये दक उनकी लायवबवलटी 

दफक् स करके विभाग से बदलिा देंगे. माननीय मं्री जी आप तो इतने संिेदनशील हैं, आप बोल 

दीवजये. 

 अध् यक्ष महोदय--  नहर, नहर बस हो गया. प्रश् न क्रमांक   श्री राम दांगोरे जी.  

 

 प्रश् न क्रमाकं-   (अनुपवस्थत) 

 

शासकीय अवधिक् तां  की वनयुवि  

[विवध रर विधायी कायय] 

7. ( *क्र. 1076 ) श्री पी.सी. शमाय : क्या गृह मं्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

ितयमान वस्थवत में प्रदशे में दकतने शासकीय अवधिक् तां  की वनयुवि  की गई ह?ै नाम ि वजला 

सवहत बतायें। (ख) ितयमान समय में प्रदशे में दकतने नोटरी कायय कर रह ेहैं एिं विगत छ: माह में 

दकतने नये नोटरी बनाये गये हैं? वजलेिार संख् या बतायें।  

गहृ म्ंरी ( डॉ. नरोत्तम वमश्र ) : (क) जानकारी सलंग् न पररवशष्ट अनुसार ह।ै (ख) प्रदशे में ितयमान 

समय में लगभग 2000 से उपर नोटरी काययरत हैं। विगत 6 माह में वनयुक् त दकये गए नोटररयों की 

वजलेिार संख् या वनम नानुसार ह ै:- 
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क्रमाकं वजला वनयुक् त नोटरी की सखं् या 

1. होशंगाबाद 01 

2. सागर 01 

3. नरससंहपुर 10 

4. सडडंौरी 06 

5. दवतया 05 

6. अलीराजपुर 06 

7. शहडोल 10 

8. शाजापुर 01 

9. अनूपपुर 06 

10. पन् ना 01 

11. मंडलेश् िर 02 

12. बैतूल 01 

पररवशष्ट - "चार" 

 

 श्री पी.सी. शमाय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, इसमें मं्री जी ने जिाब ददया है, जो जिाब 

मैं चाहता था िह इसमें नहर आया ह.ै 20 माचय 2020, इसके पहले जो नोटरी बनाने के आदशे 

सरकार ने जारी दकये थे रर वजलों के स् टाम प आ गये थे, क् या उन लागों के आदशे जारी कर ददये 

क् या ? क् योंदक प्रथा यह ह ैदक वजनके स् टाम प आ जाते हैं रर सरकार ने अगर आदशे जारी कर ददया 

ह ैतो नोटररयों की वनयुवि  हो जाती है, 20 माचय के पहले वजनके स् टाम प आ गये थे, दकतने िकील 

ेसे थे वजनके स् टाम प आ गये थे, वजनका आदशे हुआ था रर उनके नोटरी के आदशे जारी हो गये 

थे.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  अध् यक्ष जी, पी.सी. भाई ने प्रथा का वजक्र दकया. यह कानून मं्रालय 

ह,ै यह प्रथा से नहर चलता, कानून से चलता ह.ै आपके पास कानून विभाग विभाग रहा है, मैं यह 

नहर कह रहा, मैं आपकी पीड़ा समझता ं,ं यह विभाग मेरे पास भी है, पर अच् छा क् या ह ैअध् यक्ष 

जी मेरे पास में मेन विभाग गृह है, सपोर्टिंग में जेल ह,ै पाससंग में संसदीय कायय रर यह है, इनके 

पास पाससंग िाला ही मेन था.  

 अध् यक्ष महोदय--  संसदीय कायय मं्री जी, जेल में ज् यादा जोर लगा रह ेहैं.  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2021-1/1076.pdf
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..(व् यिधान)..  

 श्री पी.सी. शमाय--  मेरे पास धमयस् ि भी था, मैंने धमय के काम बहुत से दकये हैं. 

..(व् यिधान)..  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  अरे बैठो तो यार, आनंद भी वलया करो कभी-कभी. हमेशा इतने 

ज् यादा ओिर लोडडे रहते हो भोपाल में जैसे लगता ह ै दक सारे जहां का ददय आपके वजगर में ह.ै 

कभी-कभी हसं भी वलया करो पा जी. अध् यक्ष जी, मेरा पी.सी. भाई से यह कहना था दक यह 

विभाग प्रथा से नहर चलता, वनयम से चलता ह ैरर दकसी भी वनयम में ेसा नहर ह.ै  

 श्री पी.सी. शमाय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, रामपाल ससंह जी पहले िोय 2018 में इसके 

मं्री थे, वजतने स् टाम प वजनके आ गये थे, यहां अवधकारी बैठे हुये हैं जो खुद जज होते हैं. कम से कम 

न् याय की बात करो कानून विभाग में, बाकी जगह तो सब चलेगा. िहां वजतने स् टाम प वजनके आ गये 

थे, यह प्रथा नहर ह ैवनयम है, वजसके स् टाम प आ गये, वजसके जारी हो गये, बहुत से िकील िहां बैठे 

हुये हैं उन लोगों के भी हैं वजन् होंने ररकमंड दकये ह.ै मेरा मतलब यह ह ैदक वजनके स् टाम प आ गये हैं 

क् या उनके आदशे जारी करेंगे ?  

 अध् यक्ष महोदय--  अभी तो उन् होंने यह कहा दक वनयम नहर ह.ै वजनके स् टाम प आ गये िह 

जारी दकये जाते हैं.    

 श्री पी.सी. शमाय -  वनयम ह.ै वजसके स्टैम्स आ गये िह जारी दकया जाता ह ै उस 

समय हमारी सरकार थी. 

 अध्यक्ष महोदय -  आप कह रह ेहैं वनयम ह ैतो वनयम बताईये ना. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - आप उस वनयम को पढ़ दें तो मैं जिाब द ेदूगंा. नाराज नहर हों बड़ ेभाई 

हो. 

 श्री बृजेन्द्र ससंह राठौर - आप इस विभाग के पूिय ज्ञाता हैं आप पढ़कर बता दें. आप पुराने 

हो. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - मेरा तो सिाल ही नहर ह.ै आप तो राजा हो आपका बुवद् से क्या काम. 

 श्री बाला बच्चन - माननीय मं्री जी, आसंदी से इसके वलये टाईम ददलिा दो. 

 श्री बृजेन्द्र ससंह राठौर - बुवद् रर बल एक साथ चलते हैं अगर बल नहर होता तो बुवद् 

िाले फेल हो जाते इसीवलये वमलकर चलो. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - मैं बल पर सहमत ं ंलेदकन बलिान, बुवद्मान कब थे यह बता दो. 
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 श्री पी.सी. शमाय - अध्यक्ष महोदय, मेरा यह कहना ह ैदक पहले भी जब हमारी सरकार थी 

ये जारी दकये गये वजनके स्टैम्स आ गये हैं. यह ह ैरर इसमें विभाग ने पूरा प्रस्ताि बनाकर भेजा. 

कोरोना काल आया. उसको रोक ददया गया था ेसे लगभग 50 िकील हैं रर यह पूरे जजेज भेजते 

हैं. सीजेएम भेजता ह ैनामों को. सीजेएम भेजता ह ैकोई कलेक्टर नहर भेजता ह ैतो जो सीजेएम ने 

भेजे हैं रर वजनके स्टैम्स आ गये हैंिह जारी होने चावहये यह मेरा मं्री जी से वनिेदन ह ैरर 

इसके पहले भी यह हुआ ह ैरर यह कोरोना काल की िजह से रुक गया था. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष महोदय, मैं ददखिा लेता ं.ं 

 

 

नगर पररोद महशे् िर को आिरंटत रावश  

[नगरीय विकास एिं आिास] 

 

8. ( *क्र. 1449 ) डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ - क्या नगरीय विकास एिं आिास मं्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) क् या नगर पररोद महशे् िर वजला खरगोन को पूिय मं्री द्वारा सन् 

2019-20 में मुवि  धाम महशे् िर के विकास कायय हतेु रावश 50 लाख र . आिंरटत की गई थी? (ख) 

आिंरटत की गई रावश से क् या नगर पररोद महशे् िर द्वारा वनमायण कायय प्रारंभ दकया गया है? यदद 

नहर, दकया गया ह ैतो कब तक शुर  करेंगे?  

 नगरीय विकास एिं आिास म्ंरी ( श्री भपूने्द्र ससहं ) : (क) जी नहर। (ख) उत् तरांश (क) के 

पररप्रेक्ष् य में प्रश् न उपवस्थत नहर होता ह।ै  

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - धन्यिाद अध्यक्ष महोदय. माननीय अध्यक्ष महोदय, महशे्वर नमयदा 

नदी के दकनारे वस्थत ह ैरर पवि्र नगरी ह.ै जैसे कहा जाता ह ैदक सरस्िती में 7 ददन नहाने से, 

यमुना में   ददन नहाने से, गंगा में डुबकी लगाने से जो पुण्य वमलता ह ैिह मॉं नमयदा नदी के दशयन 

मा्र से वमल जाता ह.ै ेसी नदी के दकनारे मेरा जन्म हुआ. िहां महशे्वर में मैंने तत्कालीन मं्री 

जयिद्यन जी से 50 लाख रुपये स्िीकृत करिाए थे. ददनांक  .1.2020 को. यह दकये थे विशेो 

अनुदान के माध्यम से नगरीय के्ष्रों में विशेो आिश्यकता रर आकवस्मक प्रयोजन. उसके वलये मैंने 

माननीय मं्री जी से वनिेदन दकया था दक उस के्ष्र के ही नहर, इन्दौर तक के भी जो लोग हैं जब 

उनके पररिारों में मृत्यु हो जाती ह ैतो िह दाह संस्कार के वलये नमयदा के दकनारे आते हैं. महशे्वर 

बहुत मानी हुई नगरी ह.ै ेसी व्यिस्था िहां पर नहर थी तो मैंने वनिेदन दकया था दक यह पैसे 
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दकेर िहां पर ्लेटफामय रर क्योंदक बुजुगय लोग भी आते हैं, तो िह नमयदा दकनारे जाते हैं रर 

वचकनी वमटानी के कारण दफसल जाते हैं रर कभी-कभी डडे बॉडी तक दफसल जाती है. तो उसके 

वलये रास्ता,्लांटेशन रर सभी मूलभूत सुविधां  के वलये वनिेदन दकया था. अब माननीय मं्री 

जी ने अपने जिाब मे जी नहर, जी नहर, कहा ह.ै तो मेरा मं्री जी से वनिेदन ह ैिह बहुत पवि्र 

नगरी ह ैरर िहां की आिश्यकतां  को दखेते हुए अगर आप वनदेवशत करते हैं दक इन कायों के 

वलये इस 50 लाख रुपये से िहां पर कायय होंगे तो उवचत होगा, रर भी मेरा वनिेदन ह ैदक इसमें 

रर भी पैसा जोड़ दें तो मैं समझती ं ंदक आपको भी पुण्य लगेगा मॉं नमयदा का. 

 श्री भूपेन्द्र ससंह - माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय सदस्य ने कहा ह.ै यह बात सही 

ह ैदक उस समय 50 लाख रुपये की रावश विशेो वनवध के माध्यम से नगर पावलका महशे्वर को दी 

गयी थी परन्तु उसमें इस तरह का कोई डीपीआर या कोई प्रािधान नहर थे दक यह रावश मुवि  धाम 

के जीणोद्ार के वलये या िहां विकास के काम जो माननीय सदस्य बता रही हैं उसमें यह रावश खचय 

की जाना ह.ै उस समय आपके ही समय में, उस रावश से िहां महालक्ष्मी नगर में सी.सी. रोड का 

कायय चल रहा ह.ै वजसकी लागत लगभग 70 लाख रुपये ह ै50 लाख विशेो वनवध का बाकी नगर 

पावलका कर रही ह.ै यह रावश वमली थी यह बात सही ह ैपरन्तु इस रावश को मुवि  धाम के विकास 

में खचय करने के कोई वनदेश नहर थे. यह रोड भी आपके ही समय में स्िीकृत हुई थी 50 लाख की 

रर उसका काम चल रहा ह.ै 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - माननीय अध्यक्ष महोदय, यह विशेो अनुदान जो वमला था इसमें 

आदशे में ही वलखा ह ैदक नगरीय के्ष्रों में विशेो आिश्यकतां  का आकवस्मक प्रयोजन यह सब्जेक्ट 

में वलखा ह.ै महालक्ष्मी कालोनी के बारे में  जो  मं्री जी ने यहां बताया, यह तो कालोनाइजर को 

डवे्हलप करना ह,ै उसके अंतगयत जो भी कालोनी में  वनमायण कायय हैं,  चाह ेसीमेंट कांक्रीरटंग हो या  

भिन बनाना हो या कोई भी व्यिस्थाएं दनेी हों.  तो यह तो उस कालोनाइजर का दावयत्ि ह,ै जहां 

तक मेरी  जानकारी ह ैदक  उसका वनमायण करना चावहये.  इस विशेो आिश्यकता, मैं समझती ं ं

दक इससे ज्यादा कोई विशेो आिश्यकता मुवि  धाम के वलये, यह मद में ही वलखा  हुआ ह,ै तो मैं 

समझती ं ंदक नहर हो सकती ह.ै तो मेरा मं्री जी से  बार-बार आग्रह ह,ै वनिेदन ह ै दक यह तो 

कालोनाइजर को डेव्हलप करना ह.ै  िह पैसा  िहां क्यों लगाया गया,  इस ओर भी थोड़ा  सा 

ध्यान दें दक यह गलत पैसा लगाया गया ह.ै तो इसको डायिटय करते हुए  दकसी रर मद में करें या 

कालोनाइजर के ऊपर  डालें उसका भार. तो इस मुवि  धाम में करें, तो मैं समझती ं ंदक  उस  के्ष्र   
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के ही नहर इन्दौर  तक के लोग िहां पर आते हैं.  तो िह परपज सॉल्ि हो  जायेगा,  मेरा बार-बार  

आग्रह ह,ै बार-बार आपसे वनिेदन ह.ै  

  श्री भूपेन्द्र ससंह -- अध्यक्ष महोदय,   जैसा माननीय  सदस्य कह रही हैं, यह जो  

रोड का वनमायण हो रहा ह ैलक्ष्मी नगर कालोनी में,  उसमें अगर कोई  वनयम विरुद् रोड  का  

वनमायण हो रहा ह,ै तो हम  तत्काल उसकी जांच के आदशे द ेरह ेहैं.  उसमें अगर कोई दोोी होगा, 

तो तत्काल  काययिाही भी करेंगे, परंतु मेरा आग्रह ह ैदक जो   मावहष्मती  श्मशान सवमवत जो चला 

रही ह,ै यह जो श्मशान घाट ह,ै यहां पर  पूिय में दखेें तो  बीजीआरएफ से  2012-1  में 50 लाख  

से  स्टोर रुम 20x15,  चौकीदार का कक्ष 10x15,  शोक सभा  2 हजार िगयफीट ,  शिदाह गृह 

चढ़ाि,  पेिर ब्लॉक  एिं शौचालय वनमायण  कायय कराये गये रर   पानी की टंकी,  स्नान सुविधा,  

खुले घाट पर दो लोह े के  शिदाह गृह  का वनमायण भी पूिय  में  कराया गया ह.ै अभी  वजस तरह  से  

मैंने कल भी आपसे वनिेदन दकया था दक  हम लोग प्रदशे के सभी  नगरीय वनकायों को  मुख्यमं्री  

अधोसंरचना  मद के अंतगयत तृतीय चरण में  लगभग 1500  करोड़ रुपये की रावश मुख्यमं्री जी  

िन वक्लक  से   संभावित तारीख  12 ह,ै उसको जारी करेंगे  रर उसमें  आपके यहां पर  75 लाख 

की रावश  हमने  स्िीकृत  की ह ैरर इस  75 लाख में अभी   जो डीपीआर आपके यहां  से  आई 

थी. इसमें बड़िाह- धामनोद मागय  सहस्त्र धारा  तक  सीसी रोड का  प्रस्ताि ह.ै इसमें  अगर  आप 

पररितयन  चाहती हैं तो आप प्रस्ताि वभजिा दें, हम लोग पररितयन कर देंगे.  

  डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ -- अध्यक्ष महोदय,  मेरा वनिेदन ह ैदक आपने  कालोनी की 

जांच की बात की, िह बाद का विोय ह.ै  नमयदा दकनारे के जो महत्िपूणय स्थान हैं,  उसमें से 

महशे्वर एक   वगना चुना स्थान ह,ै उसमें से  जो दो चार  स्थान ह.ै  मैं आपसे बार-बार आग्रह कर 

रही ं ंदक  महशे्वर के पास मण्डलेश्वर ह,ै  जहां मैंने अपनी सांसद वनवध से   0 से 70 लाख रुपया  

खचय करके  मुवि  धाम बनिाया  रर िह  एक अपने आप में पूरे नमयदा ररिर   के दकनारे  एक  

महत्िपूणय  स्थान बन गया.  मैं जब सांसद थी, उस वनवध  से मैंने करिाया था.  मं्री जी से मेरा 

बार-बार वनिेदन ह ैदक  इसमें इतनी रावश से कुछ नहर होगा, थोड़ा रर बढ़ाकर  रर  जो  मैंने  

आपसे वनिेदन दकया ह,ै आपको एक प्र भी वलखा ह,ै  उस पर आपकी मेहरबानी हो जाये, तो  िह 

स्थान रर ज्यादा  अच्छा हो जायेगा, मेरा  आपसे  आग्रह ह.ै   

  अध्यक्ष महोदय --  िह कह तो रह ेहैं दक  पररितयन का प्रस्ताि दीवजये.  

  डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ -- अध्यक्ष महोदय,   मैं द ेचुकी ं.ं  

  अध्यक्ष महोदय --  पररितयन का प्रस्ताि. 
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  डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ -- अध्यक्ष महोदय,   हां, मैं द ेचुकी ं.ं  िह पररितयन अलग 

ह,ै  मेरी  िहां जो मांगें हैं, उसके बारे में द ेचुकी ं.ं  

  अध्यक्ष महोदय --  जैसे िह रावश  का कह रह ेहैं, िह रावश का  आप द ेदीवजये 

दसूरा प्रस्ताि,  तो हम कर दतेे हैं.  

   

  श्री भूपेन्द्र ससंह -- अध्यक्ष महोदय,  माननीय सदस्य जो कह रही हैं,  इसको हम 

गंभीरता से दखेेंगे रर जो भी प्रयास हो सकता ह,ै हम करेंगे.  

  डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ -- धन्यिाद. 

  प्रश्न संख्या - 9  (अनुपवस्थत) 

           प्रश्न संख्या 9 - (अनुपवस्थत)  

 

इन्िायरमेंटल ्लासनंग में पंजीकृत िास्तुविद  

[पयायिरण] 

10. ( *क्र. 2537 ) श्री अवनरुध्द (माधि) मार  : क्या निीन एिं निकरणीय ऊजाय मं्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) मध्य प्रदशे शासन के इन्िायरमेन् टल ्लासनंग एण्ड कोर्डयनेशन 

ऑगेनाइजेशन (ए्को) में दकतने िास्तुविद पंजीकृत दकये गये हैं? (ख) पंजीकृत िास्तुविदों को           

कौन-कौन से कायय आिंरटत दकये गये? रावश सवहत िास्तुविदों के नाम बतायें। (ग) दकस-दकस 

विभाग को दकतने कायय ददये गये हैं? रावश रर विभागिार जानकारी बतायें। (घ) इ्को द्वारा 

िास्तुविद की दकतनी फीस तय की गयी है? उस तय फीस में से िास्तुविदों को दकतने प्रवतशत रावश 

दी जाती ह?ै िोय 2017 से 2021 तक प्रत्येक िास्तुविद को भुगतान की गयी रावश की जानकारी 

उपलब्ध कराएं। (ड.) इ्को में पंजीकृत िास्तुविदों को कायय आिंरटत करने की वनयम या शतें हैं तो 

उन शतों को बताएं? 

निीन एि ंनिकरणीय ऊजाय म्ंरी ( श्री हरदीपससंह डगं ) : (क) मध्यप्रदशे शासन के एन्ियारमेन्टल 

्लासनंग एण्ड कोर्डयनेशन ऑगेनाइजेशन (ए्को) में अभी तक 194 िास्तुविद पंजीकृत हैं। (ख) एि ं

(ग) िोय 2017 से जनिरी 2021 तक पंजीकृत िास्तुविदों को आिंरटत कायों की 

काययिार/विभागिार सूची मय फीस दर एिं योजना लागत की जानकारी पसु्तकालय में रख े

पररवशष्ट के प्रप्र 1 अनसुार ह।ै (घ) मई 2019 से ए्को द्वारा सभी कायय 3% की फीस पर 

समपाददत दकए जा रह ेहैं। अवपतु इसके पूिय शासी पररोद में स्िीकृत फीस 5% पर एिं पी.आई.यू. 
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लोक वनमायण विभाग के कायय 3 % की फीस पर भी दकये गए हैं। ए्को द्वारा 1% फीस रखकर शेो 

रावश िास्तुविद को दी जाती ह।ै िोय 2017 से जनिरी 2021 तक िास्तुविद को योजनािार 

भुगतान दकये गए रावश की जानकारी पसु्तकालय में रख े पररवशष्ट के प्रप्र 2 अनसुार ह।ै (ड.) 

ए्को में पंजीकृत िास्तुविदों को कायय आिंरटत करने के वनयम शासी पररोद से स्िीकृत है, 

जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रप्र 3 अनसुार ह।ै  

 

श्री अवनरुद् (माधि) मार  - अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से माननीय मं्री जी से पूछना 

चाह रहा ं ं दक ए्को में दकतने िास्तुविद पंजीकृत दकये गये हैं? दकतने पंजीकृत िास्तुविदों को 

काम ददया गया ह?ै दकस-दकस विभाग के दकतने काम ददये गये हैं, यह सब जानकारी मुझे प्र के 

माध्यम से प्राप्त हुई ह.ै ए्को में पंजीकृत िास्तुविदों को कायय आिंरटत करने के क्या वनयम शतें हैं, 

उन शतों को बताएं? 

श्री हरदीप ससंह डगं - अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो हमसे पूछा ह.ै उनके पास 

पररवशष्ट में पूरे वनयम धमय  वलखे हुए हैं. आप पढ़ेंगे उसमें पूरे वनयम वलखे हुए हैं.  

श्री बहादरु ससंह चौहान - अध्यक्ष महोदय, दोनों एक ही वजले के हैं.  

श्री अवनरुद् (माधि) मार  - अध्यक्ष महोदय, आपने जो जानकारी दी ह ैउसमें कुल रवजस्टर 

िास्तुविद 194 हैं, कुल 1   योजनां  पर काम हुआ, उसमें से 4 िास्तुविद ेसे हैं वजनको 58 

योजना का काम ददया गया ह.ै 194 रवजस्टडय िास्तुविद हैं टोटल 44 को काम वमला ह ैवजसमें 4 

को सारी बड़ी बड़ी योजनाएं, सारा बड़ा काम उनको ददया ह,ै इसमें ए्को को   प्रवतशत कमीशन 

ददया जाता ह ैजो िास्तुविदों को पास-ऑन होता ह.ै  

श्री हरदीप ससंह डगं - अध्यक्ष महोदय, इनको जो काम द े रखा ह,ै इनमें कुल 194 

िास्तुविदों में  वसफय   4 िास्तुविदों को कायय वमला ह.ै  4  िास्तुविदों में 224  कायय ददये गये हैं 

रर उसकी वनयम प्रदक्रया में विभागीय अवधकारी बैठते हैं, ए्को के अवधकारी बैठते हैं, संबंवधत   

रर इंजीवनयर बैठकर कायों का विभाजन दकया जाता है, वजसकी पूरी जानकारी कायय का नाम  

रावश रर िास्तुविदों का नाम आपके पास उसकी जानकारी उपलब्ध ह,ै अगर व्यवि गत कोई बात 

हो तो आप मुझे बता दें.  

अध्यक्ष महोदय - प्रश्नकाल समाप्त. 

(प्रश्नकाल समाप्त) 
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12.04 बजे   शून्यकाल में मौवखक उल्लखे  

 

 (1) बड़िानी रर खरगौन वजलों में प्रशासन द्वारा मकानों एि ंदकुानों पर  

 मनमानी काययिाही दकया जाना  

 

श्री बाला बच्चन (राजपुर) - अध्यक्ष महोदय,  मेरा आपसे नम्र वनिेदन ह ैदक बड़िानी रर 

खरगौन  दोनों वजलों की नगर पंचायत रर ग्राम पंचायतों में रर प्रदशे के अन्य वजलों में भी 

प्रशासन के द्वारा मनमानी की जा रही ह.ै जो वनजी जमीनों पर भी दकुानें बनी हुई ह,ै मकान बने 

हुए हैं उनको वबना नोरटस ददये, जो 10-10, 12-15, 20-20 साल के मकान रर दकुानें बनी हुई 

हैं उनको तोड़ रह ेहैं. मेरी नगर पंचायत राजपुर में  1 माचय को राजपुर नगर पंचायत की पंचायती 

बाड़ी में जो दकुानें बनी हुई थी, उनको वबना नोरटस ददये, जो 10-12 साल की बनी हुई थी उनको 

तोड़ ददया गया ह.ै  

मेरा आपके माध्यम से सरकार से यह वनिेदन ह ै दक कम से कम पहले उनको सूचना दी 

जाय, यह प्रशासन जो मनमानी काययिाही कर रह े हैं, इस पर शासन रोक लगाए रर उनके 

वखलाफ काययिाही हो, वजससे दक इसका ररवपरटशन न हो रर जो पीवड़त पररिार हैं उनको 

मुआिजा दें, यह मेरा आपके माध्यम से शासन से वनिेदन ह.ै  

 (2)  दवतया में लोकेन्द्र क्लब का तोड़ा जाना. 

 

 डॉ. गोविन्द ससंह ( लहार ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय दवतया वजले में  स्टेट टाइम 1944 

में बनाये गये लोकेन्द्र क्लब को शासन प्रशासन ने, जो दक विवधित था, िहां पर शासकीय 

माध्यवमक विद्यालय रर नेहर  युिक केन्द्र दकराये पर भी रहा ह ैरर सरकार उनको पैसा दतेी 

रही ह.ै लेदकन सरकार ने वबना दकसी सूचना के उसे तोड़ ददया ह ैरर उस क्लब में एक वब्लय्सय 

की टेबल थी इस तरह की वहन्दसु्तान मे केिल दो टेबल हैं. एक विश्व प्रवसद् चैंवपयन वखलाड़ी लंदन 

का था उन्होंने 8 साल पहले आकर उस टेबल को दखेा रर 5 करोड़ र पये में उस टेबल को खरीदने 

का प्रस्ताि ददया था रर कहा था दक यह टेबल मैं लेना चाहता ं ं लेदकन िहां की ट्स्ट के जो 

अध्यक्ष हैं उन्होंने इंकार दकया था, जो विश्व प्रवसद् टेबल थी उसको तानाशाही पूणय तरीके से पूरा 

ध्िस्त कर ददया. िहां पर वनयम कायद े की धवियां उड़ाई जा रही हैं. केिल एक अपराध दक 

घनश्याम जी विधायक उसके अध्यक्ष थे, इसवलए जानबूझकर उसको तुड़िाया गया रर दवतया में 

पूरा आतंक फैल गया ह.ै 
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 अध्यक्ष महोदय -- आप बैठ जायें आपकी बात आ गई ह.ै 

 डॉ गोविन्द ससंह -- पूरे प्रदशे में यह अवभयान विरोधी विचारधारा के सावथयों पर चलाया 

जा रहा ह.ै हमने इस पर ध्यानाकोयण भी ददया ह.ै हम आपसे चाहते हैं दक सरकार इस पर तत्काल 

जिाब द,े जो दोोी लोग ह ैउनको सीधे सीधे जेल भेजा जाय...(व्यिधान).. अघोवोत आपातकाल 

लग गया ह ैिहां पर...(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय -- श्री यशपाल ससंह वससौददया....(व्यिधान).. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- अध्यक्ष महोदय िह 5 करोड़ र पये की सरकारी संपदा थी उसको 

संग्रहालय में रखा जा सकता था..(व्यिधान).. 

 श्री वजतु पटिारी -- यह थोड़ा सा गंभीर ह ैइसी से संबंवधत ह.ै.(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय -- आप सभी बैठ जायें ..(व्यिधान).. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय मेरी विधान सभा का मामला ह.ै.(व्यिधान).. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- 1944 का 7  साल पुराना क्लब तोड़ ददया ह.ै.(व्यिधान).. 5 करोड़ 

र पये की वब्लयडयस की टेबल तोड़ दी ह ैवजस पर िल्डय क्लास वखलाड़ी खेले हैं...(व्यिधान).. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय एक सरकारी भिन पर एक व्यवि  कब्जा दकये हुए हैं. 

अध्यक्ष महोदय अगर एक भी दस्तािेज होगा..(व्यिधान).. अगर एक भी रवजस्ट्ी बता देंगे, अगर 

यह बता देंगे दक सरकारी भिन नहर ह,ै अध्यक्ष जी यह एक भी बता दें,200 दकुानें काटकर बेच दी 

गई हैं एक की भी रवजस्ट्ी नहर की गई ह,ै 200 दकुानें बनाकर पूरा माकेट बना ददया ह,ै एक की 

भी रवजस्ट्ी नहर ह,ै हिाई अडे ा वजस पर बना हुआ ह,ै सुप्रीम कोटय ने उस पर फैसला ददया 

ह,ै..(व्यिधान).. पूरे के पूरे यह कांग्रेस के विधायक िहां पर लूट मचाये हुए हैं, िहां पर पूरी 

सरकारी जमीनों को बेचा ह,ै मैं चाहता ं ंदक इस पर चचाय हो, हम चाह ेवजस र प में इस पर चचाय 

को तैयार हैं, आप स्थगन लायें हम स्थगन पर चचाय को तैयार हैं, ..(व्यिधान).. हम दवतया के 

विोय पर स्थगन के वलए चचाय को तैयार हैं. आप दें स्थगन हम चचाय के वलए तैयार 

हैं,...(व्यिधान).. गोविन्द ससंह जी आप स्थगन दें हम चचाय के वलए तैयार हैं. बतायें आप स्थगन दे 

रह ेहैं क्या, सरकार उस पर चचाय के वलए तैयार ह.ै अभी दधू का दधू पानी का पानी हो जायेगा दक 

मध्यप्रदशे में कांग्रेस दकस तरह से लूट रही ह.ै..(व्यिधान).. 

  डॉ नरोत्तम वमश्र -- आप स्थगन ले आयें हम चचाय को तैयार हैं. ...(व्यिधान)... 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 5 March 2021                                                                अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

12.09                                          गभयगहृ में प्रिशे 

इवण्डयन नेश्नल कांग्रेस के  सदस्यगण द्वारा गभय गृह में प्रिेश 

 ( दवतया के मामले को लेकर इवण्डयन नेश्नल कांग्रेस के अनेक माननीय  सदस्य जोर  जोर 

से अपनी बात कहते हुए गभयगृह में आ गए ) 

 

 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय ये स्थगन ले आयें हम चचाय को तैयार हैं. ...(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय -- सदन की काययिाही 5 वमनट के वलए स्थवगत. 

 (12.09 बजे सदन की काययिाही  05 वमनट के वलए स्थवगत ) 

         

 

12.15  बज े    विधान सभा पुन: समिेत हुई  

    {अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 अध् यक्ष महोदय -- अब प्रों को पटल पर रखा जाएगा. श्री वबसांलाल ससंह जी.  

 डॉ. गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे अनुरोध कर रहा ं ंअभी माननीय गृह मं्री 

जी ने स् िीकार दकया ह ैदक हम इस पर स् थगन को तैयार हैं, तो हमारा आपसे वनिेदन ह ैदक आप 

आज सरकार का जिाब ले लें रर स् थगन की तारीख द ेदें.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप वलखकर दीवजये, हम उसको दखेेंगे.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अभी पटल पर आया नहर रर चचाय की बात कर रह ेहैं.  

 डॉ. गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष महोदय, ध् यानाकोयण उसमें ददया गया है, अभी वलखकर हम 

स् थगन रर द ेदतेे हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- अभी हो जाने दीवजये. अभी आप कह रह ेहैं दक िह स् थगन का  स् िीकार 

कर रह ेहैं. आप दीवजये न.  

 डॉ. गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष महोदय, अभी द ेदतेा ं.ं  

 अध् यक्ष महोदय -- श्री वबसांलाल ससंह जी.  
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12.1  बज े    प्रों का पटल पर रखा जाना  

(1)  मध् यप्रदशे िेअरहाउससंग एण् ड लॉवजवस्टक् स कापोरेशन का 15 िां िार्ोयक 

 प्रवतिदेन एिं वहसाब प्रक वित् तीय िोय 2017-2018 

 

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- अध् यक्ष महोदय, हमने शून् यकाल की सूचना दी ह.ै सड़ा गें ं

ददया गया ह.ै इस पर चचाय नहर हुई.  

 अध् यक्ष महोदय -- अब आ गया ह.ै स् थगन का हो तो गया. आप बैठ जाइये. जब आएगा तब 

न चचाय होगी.  

  (2)  राजस् ि विभाग की वनम नवलवखत अवधसूचनाएं-  

     (क) क्रमाकं एफ-2-4-2020-सात-शा.7,  भोपाल, ददनांक 2  वसतम बर, 2020, 

     (ख) क्रमाकं एफ-2-5-2020-सात-शा.7,  भोपाल, ददनांक 2  वसतम बर, 2020, तथा 

     (ग)  क्रमांक एफ-2- -2020-सात-शा.7,  भोपाल, ददनाकं 0  निम बर, 2020, 
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  ( )   महात् मा गांधी वच्रकूट ग्रामोदय विश् िविद्यालय, वच्रकूट, सतना (म.प्र.) का 

      िार्ोयक प्रवतिदेन िोय 2019-2020 

 

 

 

 

   (4)  मध् यप्रदशे ऊजाय विकास वनगम वलवमटेड का    िा ंिार्ोयक प्रवतिदेन  

       िोय 2017-2018 

 

  

            (5)       मध् यप्रदशे जल वनगम मयायददत का सातिा ंिार्ोयक प्रवतिदेन िोय 2018-2019   
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12.19 बजे      अध् यक्षीय घोोणा 

  वनयम को वशवथल कर काययसूची में 4 ध् यानाकोयण सचूनां  को वलया जाना 

  

 

 

     (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई.) 
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12.20 बजे     ध् यान आकोयण 

 

 

 

 (1) राजगढ़ वजल ेके छापीहडे़ा स ेनलखडे़ा मागय की जजयर हालत होना 

 

 श्री वप्रयव्रत ससंह (वखलचीपुर) -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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 लोक वनमायण मं्री (श्री गोपाल भागयि) -- माननीय अध् यक्ष महोदय,   

 

 

  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह स् पष् ट उल् लेख माननीय मं्री जी ने दकया 

ह ैरर उन् होंने भी अपने जिाब में माना ह ैदक मागय की हालत बहुत खराब ह.ै जो यहां पर कई बार 

कहा जाता ह ै दक गड्ढे में सड़क रर सड़क में गड्ढा, अगर मध् यप्रदशे में कहर भी इस उदाहरण को 

दखेना ह ैतो यह मागय यहां पर दखेा जा सकता ह.ै इस मागय की महत् ता  इस बात से स् पष् ट होती ह ै
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दक मां बगलामुखी के मंददर में दशयन करने के वलए लाखों श्रृद्ालु जाते हैं रर उनको इस जजयर मागय 

से गुजरना पड़ता ह ैरर नहर तो कालीससंध नदी में जल भराि होने के कारण दसूरे मागय से जाना 

पड़ता ह.ै अभी श्री अरसिंद भदौररया जी, माननीय मं्री जी भारतीय जनता पाटटी  रर संघ के 

दकसी बड़ ेनेता के साथ मां बगलामुखी के दशयन करने के वलए गए थे तो िे लोग शाजापुर से घूमकर 

गए.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से माननीय मं्री जी से मेरा यही अनुरोध ह ैरर 

मैं तीन चीजें उनसे जानना चाहता ंाँ. एक तो जो पुवलया की बात इसमें कही गई ह ै दक जल 

संसाधन विभाग इसका वनमायण करा रहा ह.ै जल संसाधन विभाग इसकी वनविदा बुला चुका ह ैरर 

कई बार वनविदा खोलने पर रोक लगाई गई, आगे बढ़ाई गई, स् टे लगाया गया रर शायद मेरी 

जानकारी में भी आया ह ैदक वनविदा वनरस् त कर दी गई ह.ै क् या लोक वनमायण विभाग पुवलया का 

वनमायण जल संसाधन विभाग से चचाय करके अपने माध् यम से कराने का प्रयास करेगा ? क् या पुवलया 

वनमायण का रास् ता साफ दकया जायेगा रर दकस प्रकार से दकया जायेगा, माननीय मं्री जी बताएं. 

 दसूरी बात यह ह ै दक दो भाग में मागय ह.ै एक 10 दकलोमीटर का छापीहडे़ा से बांध की 

सीमा तक जहां जलभराि के्ष्र ह ैजो राजगढ़ वजले का वहस् सा ह ैकंुडावलया बांध का. जो दसूरा भाग 

ह ैिह भी 10 दकलोमीटर का वहस् सा ह ैपर उसमें करीब दो-ांाई दकलोमीटर की पुवलया का वनमायण 

होना ह.ै 10 दकलोमीटर का आगर-मालिा वजले का जो वहस् सा ह ैउसमें वनमायण कायय चल रहा ह ै

जो इसके उत् तर में भी माननीय मं्री जी ने उल् लेख दकया ह.ै यह वनमायण कायय तो प्रगवतरत ह ैपरन् तु 

जो आपने उल् लेख दकया ह ै यह ए.डी.बी.-7 में ह ै तो ए.डी.बी.- 7 में इस मागय को कब वलया 

जायेगा, इसकी दफवजवबवलटी ररपोटय कब तक तैयार हो जायेगी ? दफवजवबवलटी ररपोटय तैयार करके 

वनविदा कब तक आमंव्रत हो जायेगी रर िह आप कर भी लेंगे लेदकन यदद पुवलया नहर बनायेंगे 

तो यह मागय अधूरा ही कहलायेगा रर मेरा तीसरा प्रश् न यह ह ैदक आपने कहा ह ैदक आिागमन हतेु 

क् योंदक राजगढ़ वजले के जो 10-12 गांि इस मागय पर पड़ते हैं कुछ मेरी तहसील के हैं रर कुछ 

सारंगपुर तहसील के हैं कालापीपल चांदनी िगैरह सारंगपुर तहसील के हैं, नांदनी खाताखेड़ी, 

कंडलेी यह जीरापुर तहसील के हैं तो राजगढ़ वजले के इन गांिों में याव्रयों को आने-जाने में जो 

परेशानी आ रही ह ैतो दकतने ददनों में वनविदा लगाकर इस मागय की मरम मत कर दी जायेगी, कायय 

कब तक प्रारम भ कर ददया जायेगा ? यह माननीय मं्री जी बताएं. 

 लोक वनमायण मं्री (श्री गोपाल भागयि) --  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य न े

मेरा उत् तर सुना होगा. मैंने दकसी बात को छुपाने की कोवशश नहर की, इसको दबाने की कोवशश 
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नहर की, मैंने सारी बातें स् पष् ट रुप से माननीय सदस् य के प्रश् न के उत् तर में कही हैं. इसके तीन वहस् से 

हैं. मुख् यत: यह जो बड़ी समस् या पैदा हुई ह.ै एक बहुत बड़ा डेम बना ह ैरर उस डमे के ऊपर विज 

बनाने के कारण, चूंदक िह इररगेशन वडपाटयमेंट को बनाना ह ै मेरी आज इररगेशन वडपाटयमेंट के 

अवधकाररयों से भी चचाय हुई थी तो उन् होंने कहा ह ैदक सूचकांक में जैसे ही कोई वशवथलता वमलती 

ह ैतो पुल के वनमायण का कायय करीब 1.2 दकलोमीटर का पुल ह ैरर इसके बाद में एप्रोच ह ैउसके 

साथ में बनाने का काम िह जल् दी कर लेंगे. मैंने आज उनके साथ समन् िय करने की कोवशश की ह.ै 

यह जो डामरीकरण का काम ह ैआप स् ियं स् िीकार कर रह ेहैं दक इसमें हमारा मेंटेंनेंस का काम चल 

रहा ह,ै यह भी आरडीसी के अंतगयत ह ैरर जो 12 दकलोमीटर की निीन सड़क ह ैयह भी आरडीसी 

के अंतगयत ह ैतो जो भी कंसल् टेंसी ह ैहम उनसे कहेंगे दक जल् दी से जल् दी तैयार करके यथाशीघ्र हम 

माननीय सदस् य को सूवचत कर देंगे रर उनकी जो समस् या ह ैरर उन् होंने जो ध् यानाकर्ोयत दकया, 

वनवित रुप से दिेी जी का स् थान ह ैरर हम सभी लोगों की काफी मान् यता ह.ै हम कोवशश करेंगे 

दक जल् दी से जल् दी इसका काम हो जाए. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- अध् यक्ष महोदय, मैं एक छोटी-सी बात पूछना चाहता ह ू  ंदक आपने जो 

उत् तर ददया ह ैउसमें आपने उल् लेख दकया ह ैदक मरम मत का कायय आगर-मालिा वजले में चल रहा ह ै

तो जो राजगढ़ वजले का 10 दकलोमीटर का वहस् सा ह ैइसमें कोई कायय अभी नहर चल रहा ह.ै अभी 

इसकी बहुत बुरी हालत ह ैतो आप इसकी वनविदा तो तत् काल आरडीसी के माध् यम से लगिाकर 

इसकी मरम मत का कायय कम से कम प्रारम भ तो करिा दें, यह मेरा अनुरोध ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि -- अध् यक्ष महोदय, यह संपूणय मागय दोनों वजलों में पड़ रहा है. मैं ददखिा 

लंूगा जो जल् दी से जल् दी हो सकेगा, िह करिा वलया जायेगा. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- माननीय मं्री जी, ए.डी.बी.-7 का कायय कब तक प्रारम भ हो जायेगा ? 

ए.डी.बी.-7 में आपने लोड ले वलया, प्रशासकीय स् िीकृवत जारी कर दी, कंसल् टेंसी चल रही ह ैउन 

सारी बातों का आपने उल् लेख कर ददया, पर कोई समय तो बता दीवजए दक इस समय से यह मागय 

का कायय प्रारम भ हो जायेगा. एक महीने में, दो महीने में, तीन महीने में कुछ तो आपकी ओर से मुझे 

आश् िासन वमल जाये, क् योंदक यह महत् िपूणय चीज ह ैइसमें कोई राजनीवतक भेदभाि या कोई ेसा 

विोय नहर ह.ै मॉं बगलामुखी का स् थान ह ैआपकी, हमारी, सबकी श्रद्ा का केन् द्र ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- उन् होंने यह तो स् िीकार कर वलया. उन् होंने कहा दक यथाशीघ्र कराएंगे. 

 श्री गोपाल भागयि -- माननीय अध् यक्ष जी, ए.डी.बी. का यह जो मागय ह ैइसकी डीपीआर 

रर वनविदा की प्रदक्रया तीन माह में हम पूणय करिा लेंगे. 
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 अध् यक्ष महोदय -- श्री जजपाल ससंह जज् जी, अपनी सूचना पाें ं.(अनुपवस्थत) 

 श्री बापूससंह तंिर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह मेरे वजले का मामला चल रहा था, 

इसवलए मैं अनुरोध करना चांगंा. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहर, हो गया, हो गया. श्री पंचूलाल प्रजापवत अपनी सूचना पाें ं. 

 श्री बापूससंह तंिर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो सड़कें  वबल् कुल खराब हैं उसमें गड्ढे हो 

रह ेहैं उसके वलये तो फंड ददया ही नहर है, एक भी गड्ढा नहर भर पा रहा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--  हो गया भाई, बजट पर बोल लेना. आप बैठ जाओ.  

 श्री राज्यिधयन ससंह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, राजगढ़ वजले का मामला ह ैतो िहााँ भी 

सड़कें  खराब हैं, मेरी विधान सभा में भी नरससंहगढ़ से बोहा तक का मागय खराब पड़ा हुआ ह.ै मैं 

इस ओर माननीय मं्री जी का ध्यानाकर्ोयत करना चाहता ंाँ.  

12. 1 बज े

रीिा वजल ेमें सड़कों की हालत खराब होने स ेउत्पन्न वस्थवत. 

 श्री पंचूलाल प्रजापवत(मनगिां){सियश्री ददव्यराज ससंह, राजेन्द्र शुक्ल)--  माननीय अध्यक्ष 

महोदय, मेरी ध्यानाकोयण सूचना का विोय इस प्रकार है--   
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 लोक वनमायण मं्री(श्री गोपाल भागयि)--  माननीय अध्यक्ष महोदय,  

 

  श्री पंचूलाल प्रजापवत--  माननीय अध्यक्ष महोदय जी, माननीय मं्री जी ने 

स्िीकार दकया ह ैदक रोड खराब ह.ै अध्यक्ष महोदय, यह रोड गडे  ेमें तब्दील हो चुकी ह.ै बरसात में 

कीचड़ ही कीचड़ हो जाता ह ैरर गर्मययों में धूल उड़ने के कारण िहााँ के जो व्यापारी िगैरह हैं रर 

जो आम जन हैं िे काफी बीमार हो जाते हैं. कहर दमा हो गया, कहर टीबी हो गई, कहर कुछ हो 

जाता ह ैरर माननीय अध्यक्ष जी, जरहा में एक पुल ह ैजो बहुत जजयर ह ैतथा उस पर कई घटनाएाँ 

घरटत हो चुकी हैं. कई कारें उसमें डूब करके, अध्यक्ष महोदय जी, आप ही के पररिार में एक घटना 

हो चुकी ह.ै िह पुल बनिाना अवत आिश्यक ह,ै िहााँ प्राचीन वशि मवन्दर ह ैरर िहााँ श्रद्ालु तथा 

दशयनाथटी  लोग काफी जाते हैं रर उसके कारण से चलना बड़ा मुवश्कल पड़ जाता ह,ै तो मेरा 

माननीय मं्री जी से यह आग्रह ह ैदक इन तीनों सड़कों को बनिाने का कष्ट करें क्योंदक यह तीन 

विधान सभां  से रोड ह,ै एक विधान सभा की रोड ह ैनहर तो क्या माननीय मं्री जी इन तीनों 

सड़कों को बनिाएाँगे?  
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 अध्यक्ष महोदय -- माननीय मं्री जी आपने वशिपुरा नेबूहा को बजट में शावमल कर वलया 

ह ैइसके वलए धन्यिाद, यह मेरे विधान सभा के्ष्र में आता ह.ै जरहा िाले पुल में यह हुआ ह ैदक 

जब आपने बायपास बनाया तो उस पुल को छोड़ ददया गया रर िह पुल बहुत जजयर हालत में ह ै

उसी पुल से वगरने के कारण मेरे छोटे भाई की मौत हुई थी. कृपया करके उसको ददखिा लें. गावड़यां 

तो उस पुल से जाती हैं. इसमें ज्यादा पैसा नहर लगना ह.ै पुल की मरममत करना ह ैरर चढ़ाई को 

ठीक करना ह.ै इतना हो जाए तो शायद पंचूलाल जी समस्या का समाधान हो जाएगा. उसको भी 

मोटरेबल बना दें. 

 श्री गोपाल भागयि -- माननीय सदस्य ने जो बात रखी ह ैरर माननीय अध्यक्ष महोदय 

आपका जो आसंदी से वनदेश ह,ै व्यिस्था दी ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- मैंने सुझाि ददया ह,ै आपसे आग्रह दकया ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि -- अध्यक्ष महोदय, आपका आदशे वनदशे ह ैहम इस काम को करिा देंगे.  

 अध्यक्ष महोदय -- धन्यिाद. पंचूलाल जी आपका काम हो गया ह,ै अब ददव्यराज जी पूछना 

चाहते हैं यह उनका भी विधान सभा के्ष्र ह.ै  

 श्री पंचूलाल प्रजापवत -- अध्यक्ष महोदय, तीनों सड़कों को बनाने के वलए मं्री जी ने कह 

ददया ह ैइसके वलए मैं उनको बहुत-बहुत धन्यिाद दतेा ंाँ.  

 श्री ददव्यराज ससंह (वसरमौर)  -- माननीय अध्यक्ष महोदय, इन तीनों सड़कों में से मैं पहली 

िाली सड़क की बात करं गा. वजसमें बैकुण्डपुर से क्योंरट मागय ह.ै मैं आपके माध्यम से माननीय 

मं्री जी से यह पूछना चाहता ंाँ दक इसका वपछले पांच साल में दकतनी बार मेंटेनेंस कराया गया 

रर दकतनी रावश इस पर खचय की गई. यह बहुत महत्िपूणय मागय ह ैइसमें क्योंरट लास्ट पाइंट ह ैिह 

रीिा वजले का एक महत्िपूणय धार्मयक स्थल ह.ै रीिा वजले का सबसे सुन्दर िाटर फॉल ह ै वजसे 

दखेने के वलए रीिा वजले के अलािा आसपास के पययटक भी िहां जाते हैं. इससे करीब 50-100 

गााँि जु ड़ते हैं. मैं मं्री जी से वनिेदन करं गा दक इसे जल्द से जल्द कम से कम मोटरेबल बना ददया 

जाए तादक लोगों का आिागमन आसान हो जाए.  

 श्री गोपाल भागयि -- अध्यक्ष महोदय, जैसी दक माननीय सदस्य की इच्छा ह ैइसको भी हम 

ले लेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय -- माननीय सदस्य मोटरेबल करने के वलए कह रह ेहैं. 

 श्री गोपाल भागयि -- माननीय अध्यक्ष महोदय,मोटरेबल कर देंगे. 
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 श्री नागेन्द्र ससंह (गुढ़) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, चूंदक इस ध्यानाकोयण का शीोयक ह ैदक 

रीिा वजले में सड़कों की हालत खराब होने से उत्पन्न वस्थवत के विोय में ह.ै यह वसफय  इस तीन 

सड़कों के विोय में नहर ह,ै यह ध्यानाकोयण का शीोयक ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- शीोयक होगा, परन्तु विशेो रुप से तीनों सड़कों का ध्यानाकोयण ह.ै  

 श्री नागेन्द्र ससंह (गुढ़) -- अध्यक्ष महोदय, मैं उल्लेख कर दू ंदक आप स्ियं उस वजले एिं उस 

विधान सभा के्ष्र से आते हैं वजसमें िोय 200  से एक सड़क बन रही ह.ै अभी यहां वप्रयव्रत ससंह जी 

मौजूद नहर हैं लेदकन अभी उन्होंने कहा था दक समझ नहर आता ह ैदक गड्ढ ेमें सड़क ह ैया सड़क में 

गड्ढ ेहैं. यह तो िोय 200  से पहले की बात ह.ै अभी मरममत के कामों की बात हो रही ह.ै यह 

एनएचआई सड़कों की बात नहर हो रही ह.ै जरहा का उल्लेख पंचूलाल जी ने दकया ह ैिह गांि मेरा 

ह ैरर माननीय अध्यक्ष महोदय िह गांि आपका भी ह.ै उसी पंचायत से सदस्य माननीय अध्यक्ष 

जी भी हैं. उसके वलए आपने स्िीकृवत द ेदी, आपने आदशे द ेददया रर माननीय मं्री जी ने मान 

वलया ह.ै मैं विशेो रुप से रीिा की उस सड़क का उल्लेख करंुगा जो दक वपछले 10-12 साल से बन 

रही ह.ै हिाई अडे ा, रेलिे स्टेशन से लेकर इस शहर से होते हुए. 

 अध्यक्ष महोदय -- यह इस ध्यानाकोयण का विोय नहर ह,ै इसे आप अलग से उठाइए.  

 श्री नागेन्द्र ससंह (गुढ़) -- अध्यक्ष महोदय, रीिा वजले की सड़कों का उल्लेख ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय -- रीिा वजले की स्पेवसदफक सड़कों का उल्लेख दकया गया ह.ै  

 श्री फुन्दलेाल ससंह माको -- माननीय अध्यक्ष जी दिेतालाब िाली सड़क के बारे में भी बोल 

दें. 

 अध्यक्ष महोदय -- िह बजट में आ गया ह.ै  

 श्री नागेन्द्र ससंह (गुढ़) --बदिार-तमरा की रोड को कृपया आप अवधकाररयों को नोट करिा 

दें. इसका तीन बार टेंडर हो चुका ह.ै तीन-चार दफे िहां पर धरने प्रदशयन हो चुके हैं. मामूली धरने 

प्रदशयन नहर हुए हैं, 10-10 हजार लोग बैठे रह ेउसके बाद िहां पर मरममत का काम शुरु दकया 

गया रर इधर प्रदशयन खत्म हुआ दक उधर मरममत का काम भी बंद हो जाता ह.ै यह वबलकुल 

चलने लायक नहर ह.ै िह दिेतालाब में भी जाती ह ैरर मऊगंज के्ष्र में भी जाती ह.ै इसी तरह 

आपके रर मेरे विधान सभा के्ष्र के बीच की रोड ह ैपन्नी से रायपुर कचुयवलयान वपछले काययकाल में 

माननीय मुख्यमं्री जी इसके वलए 100 करोड़ रुपए की घोोणा की थी.  

 अध्यक्ष महोदय -- माननीय सदस्य जी बैठ जाइए. माननीय मं्री जी माननीय सदस्य वजस 

बदिार िाली सड़क का उल्लेख कर रह ेहैं उसे भी मोटरेबल कर दीवजए, बना दीवजए. 
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 श्री गोपाल भागयि -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य नागेन्द्र ससंह जी ने जो 

अभी ध्यान आकर्ोयत करिाया ह ैहालांदक यह अघोवोत रर अवलवखत ह,ै लेदकन मैं परीक्षण करिा 

लंूगा जो बेहतर से बेहतर होगा, हम उसे ठीक करिा देंगे.  

 श्री नागेन्द्र ससंह (गुढ़) -- िह तो सागर वजला ह ैरर भी ेसे वजले हैं. अब यह बजट में तो 

आता नहर ह,ै हम क्या करें.  

 अध्यक्ष महोदय -- आप बैठ जाएं. 

           

12:40 बज े  (4) वभण् ड शहर वस्थत प्राचीन वभण् डीऋषिवो मंददर की भूवम पर अिैध कब् जा दकया 

जाना 

 

 श्री संजीि ससंह ''संजू'' (वभण् ड)-- माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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 पययटन मं्री (सुश्री उोा ठाकुर)-- माननीय अध् यक्ष महोदय,  

 

 

 श्री संजीि ससंह ''संजू'' -- माननीय अध् यक्ष महोदय, तहसीलदार न् यायालय, एसडीएम 

न् यायालय, कलेक् टर न् यायालय, कवमश् नर न् यायालय, हाईकोटय ेसा कोई न् यायालय नहर बचा ह ै

वजस न् यायालय के द्वारा उक् त अवतक्रामक को पैसा जमा करने का आदशे नहर ददया गया हो रर 

आज से नहर सन् 1982 में जब पहला आदशे ददया गया था िह  700 रुपए का ददया गया था दक 

अवतक्रामक  700 रुपए जमा करेगा रर उसके बाद 20 प्रवतशत की िृवद् होती रहगेी लेदकन िह 

पैसा जमा नहर दकया गया. जब िोय 2014-2015 में कलेक् टर के द्वारा यह दखेा गया दक शासन के 

द्वारा पुराने जो आदशे ददए गए शासन के द्वारा, न् यायालय के द्वारा उन आदशेों का पालन नहर 

दकया गया तो उन् होंने उस जमीन को बेदखल कराने की काययिाही भी की रर उस पर 90 लाख 
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रुपए से ज् यादा का जुमायना भी दकया लेदकन न तो अवतक्रामक द्वारा िह जुमायना भरा गया रर न 

ही िह जमीन खाली की गई आप दवेखए दक उसमें बेदखली तक की गई ह.ै  

 माननीय मं्री महोदया वजस पुजारी की बात कर रही हैं िह पुजारी सन् 1970 से वनयुक् त 

दकया गया था, कलेक् टर ने सन् 1970 में वनयुक् त दकया था रर सन् 1971 में कवमश् नर के द्वारा 

उसको पुन: उस पद पर वनयुवि  की गई थी लेदकन उसको हटा ददया गया. पुजारी के हाथ-पैर 

अवतक्रमणकाररयों द्वारा तोड़ ददए गए. उसकी अनुपवस्थवत में पुजारी के लड़के ने लगातार मंददर में 

पूजा-अचयना की थी. इसके बाद भी अवतक्रमणकाररयों से जुमायना, जो दक 5-  साल से लगा हुआ ह,ै 

उसकी एक रुपये की भी िसूली नहर की गई ह.ै माननीय उच् च न् यायालय का तो यहां तक आदशे 

था दक जो जुमायना इन पर अवधरोवपत दकया गया है, यदद िे जुमायना जमा नहर करते हैं तो 2000 

प्रवतददन के वहसाब से इन पर रर जुमायना लगाया जाये. उसकी भी कोई गणना नहर की गई. मेरा 

कहना ह ैदक यदद शासन के द्वारा ददये गए वनदशेों का पालन नहर होगा, तो क् या होगा ? एक तरफ 

सरकार भू-मादफया के विर द् आंदोलन चला रही ह ै रर दसूरी तरफ जो मंददर से लगी हुइ 

बेशकीम ती जमीनें हैं, उन पर अवतक्रमण करने का प्रयास दकया जा रहा ह ैरर शासन उनको खुली 

छूट द ेरहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  प्रश् न करें, आपने प्रश् न नहर पूछा ह.ै    

 श्री संजीि ससंह (संजू)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा आपके माध् यम से मं्री महोदया से 

प्रश् न ह ैदक अभी तक अवतक्रमणकाररयों से जुमायने की रावश क् यों नहर िसूली गई ह ै?  

 सुश्री उोा ठाकुर-  माननीय अध् यक्ष महोदय, साथी विधायक जो बात कह रह ेहैं, मैं बताना 

चांगंी दक आर.आर.सी. के तहत िसूली की काययिाही राजस् ि विभाग को करनी ह ैरर वनवित 

र प से यह प्रदक्रया में भी ह.ै वजस प्रकार की बात िे अवतक्रमणकाररयों के वलए कह रह ेहैं, मैं उनको 

स् पष् ट र प से बताना चांगंी दक मध् यप्रदशे में भारतीय जनता पाटटी  की सरकार भू-मादफयां , 

अवतक्रमणकाररयों के वखलाफ कठोरतम काययिाही करने के वलए करटबद् ह.ै माननीय सदस् य इसे 

विोयांतर कर रह ेहैं. बालाराम, वजनका िहां अवतक्रमण था, उनके वखलाफ कठोरतम काययिाही 

मध् यप्रदशे की सरकार ने की ह.ै 90 लाख रुपये की िसूली का दण् ड उन पर लगाया गया ह ैरर इसे 

शीघ्र ही िसूला जायेगा.  

 श्री संजीि ससंह (संजू)-  माननीय अध् यक्ष महोदय ,िसूली का दण् ड तो 5 साल पहले लगा 

ददया गया था. मेरा प्रश् न तो िहर का िहर ह ै दक कब तक िसूली होगी रर वजन् होंने पुजारी को 
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गलत तरीके से िहां से हटाया ह,ै उनके वखलाफ क् या काययिाही की जायेगी, मैं यह जानना चाहता 

ं.ं 

 अध् यक्ष महोदय-  मं्री महोदया ने जानकारी दी ह ैदक आर.आर.सी.जारी कर, लैंड रेिेन् यू 

कोटय में काययिाही हो रही ह.ै  

 श्री संजीि ससंह (संजू)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से एक आश् िासन वमल 

जाये दक यह काययिाही कब तक हो जायेगी.  

 अध् यक्ष महोदय-  यह एक न् यायालयीन प्रदक्रया ह.ै इस प्रदक्रया में मं्री महोदया कैसे 

बतायेंगी दक न् यायालय कब आदशे दगेा.  

 श्री संजीि ससंह (संजू)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, न् यायालय आदशे कर चुका ह.ै माननीय 

उच् च न् यायालय द्वारा भी आदशे जारी दकए जा चुके हैं. 

 अध् यक्ष महोदय-  आर.आर.सी. की बात हो रही ह.ै  

 श्री संजीि ससंह (संजू)-  हमारे सिाल का जिाब ही नहर आयेगा तो कैसे चलेगा ?  

 अध् यक्ष महोदय-  जिाब आ गया ह.ै बहुत हो गया.  

12.47 बजे  

यावचकां  की प्रस् तुवत 

 अध् यक्ष महोदय-  आज की कायय सूची में सवममवलत सभी यावचकायें प्रस् तुत की गई मानी 

जायेंगी.     

12.48 बजे  

अध् यक्षीय घोोणा 

आय-व् ययक पर समान् य चचाय पणूय होन ेके पश् चात ्अशासकीय कायय वलया जाना  

 अध् यक्ष महोदय-  विधान सभा प्रदक्रया तथा कायय-संचालन संबंधी वनयम-2  के अनुसार 

शुक्रिार की बैठक के अंवतम ांाई घण् टे गैर सरकारी सदस् यों के कायय के संपादन के वलए वनयत हैं 

परंतु आज की कायय सूची में उल् लेवखत बजट पर सामान् य चचाय पूणय होने उपरांत अशासकीय कायय 

वलया जायेगा तथा कायय सूची के पद   ि 8 में उल् लेवखत विवध विोयक कायय आगामी ददिस में 

संपाददत दकया जायेगा.  

 मैं समझता ं ंसदन इससे सहमत ह.ै  

सदन द्वारा स हमवत प्रदान की गई.  
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12.49 बजे  

िोय 2021-2022 के आय-व् ययक पर सामान् य चचाय...........(क्रमश:) 

 

 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर (पृ् िीपुर)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी हमारे योग् य वित् त मं्री 

द्वारा यहां पर काफी लंबा-चौड़ा बजट पेश दकया गया. लगभग     2 लाख 41 हजार करोड़ का 

बजट ह.ै इस बजट को पूरा उलट-पुलट करने के बाद, मैं तो यह नहर समझ पाया दक इसमें आमदनी 

कहां से ह.ै आप केिल कजय ले रह ेहैं, आप खच ेबढ़ा रह ेहैं लेदकन आमदनी का जररया नहर बता रह े

हैं. 15 िोय वजस मादफया को पालन-पोसने का काम भारतीय जनता पाटटी  की सरकार में हुआ था.  

रर उस मादफया ने सरकार के खजाने भरने बजाय अपने खाते में िह पैसा डालने का काम दकया 

था, वजसकी िजह से आज वस्थवत यह ह ै दक सिा दौ लाख करोड़ से अवधक के कजे पर ितयमान 

सरकार बैठी ह.ै बीच का जो एक साल का काययकाल आय आपको विददत ह ैदक दकन हथकण् डों के 

द्वारा सरकार को वगराया गया, उसमें जो आमदनी का जररया बढ़ाने का काम हुआ था उसको भी 

यह व् यिवस्थत नहर कर पाये. खवनज विभाग में इनकी जो आय ांाई सौ करोड़ र पये के आसपास 

की हुआ करती थी उसको पांच गुना बढ़ाने का काम माननीय कमल नाथ जी की सरकार ने 

मध् यप्रदशे में ररकाडय तोड़ दकया था. आज दफर से िह सात सौ करोड़ र पये घाटे में आ गया ह.ै 

िावणवज्यक कर विभाग की मैं, बात करं  तो लगभग 20-25 प्रवतशत रावश बढ़ाने का काम हम 

लोगों ने दकया था तो आमदनी बढ़ाने का काम तो इन लोगों ने नहर दकया, मेरी यह बात समझ में 

नहर आती दक आपने 2.41 लाख करोड़  कजे का बजट पेश दकया रर जो सरकार की इनकम 1 

लाख  4 हजार  77 करोड़ र पये ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, यह जो बीच का 77 करोड़ र पये 

का गेप ह ैयह कहां से आयेगा इसके बारे में इन् होंने कोई जानकारी नहर दी ह.ै बताया यह गया ह ै

दक 50 हजार करोड़ र पये बाजार से कजाय ले लेंगे, तब भी आपका 27 हजार करोड़ र पये के कजे 

का पैसा शेो बचता ह,ै उस पैसे की भरपाई कहां से करेंगे उस मामले में आप मौन हैं, तो यह जो 

राजकोोीय घाटा ह ैअगर आप यह करते जायेंगे तो मैं आपसे पूछना चाहता ं ंदक एफआरबीएम 

रर आरबीआई की जो गाइड लाईन है, क् या आप उसका उल् लंघन नहर कर रह ेहैं ? कैसे आपको 

आगे पैसा वमलेगा रर कैसे आप आगे इस सरकार को चलायेंगे, इसके बारे में आपने वजक्र नहर 

दकया ह.ै आप कजाय लेने की बात कर रह ेहो, लेदकन जीएसटी का पैसा जो हमारा हक बनता है, जो 

केन् द्र से हमें वमलना चावहये उस पैसे को लेने के वलये आप अपनी ताकत का इस् तेमाल नहर कर रह े

हो. हम लोग जब थे तब भी यही बात आती थी, जीएसटी का पैसा भारत सरकार हम लोगों को 

समय से नहर दी रही थी, हम लोगों ने संगरठत र प से दबाि बनाया था प्रयास दकया था तब उस 
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पैसे को लेकर हम आये थे. हम क् यों कजाय ले रह ेहैं, जब हमारा पैसा केन् द्र के पास पड़ा ह.ै इसके बारे 

में मैं, माननीय वित् त मं्री जी से आग्रह करं गा दक इस बात पर ध् यान देंगे. आज आप अनुमावनत 

21 हजार करोड़ र पये ब् याज द ेरह ेहो. इस िोय में आपने पहले आंकड़ा बताया 2  हजार करोड़ 

र पये लेदकन मेरी जानकारी के अनुसार आप लगभग 47 हजार करोड़ र पये का कजाय ले चुके हो. 

आवखरकार हर व् यवि  के ऊपर दकतना फकय  पड़ने िाला ह ैरर आप कैसे कह रह ेहो दक हम आत् म 

वनभयर मध् यप्रदशे बनाने की ओर बढ़ रह ेहैं, यह बात गले नहर उतरती ह.ै  

{12.54 बजे सभापवत महोदय (श्री लक्ष् मण ससंह)  पीठासीन हुए.} 

 माननीय सभापवत महोदय,अगर हम मध् यप्रदशे में प्रवत व् यवि  आय की बात करें तो 

मध् यप्रदशे में प्रवत व् यवि  आय इसी िोय में 5000 र पये प्रवत व् यवि  कम हो गयी है, मतलब 4.7 

प्रवतशत रर बात हो रही ह ैआत् म वनभयर मध् यप्रदशे बनाने की. जो योजनाएं थर उसमें तो आप पैसा 

द ेद ेरह ेहो वसिाय कजाय ले रह ेहो घाटे के कारण. वनरावश्रत पेंशन का हमने  00 र पये से  00 

र पये दकया था,बड़ी उम मीद थी दक आप कम से कम उस गरीब के बारे में साचेंगे, वजसके बारे में 

पूरे सदन को सोचना चावहये. आपने उसको 1000 र पये करने के बजाये आपने उसमें मौन धारण 

कर वलया, आपने बढ़ाने की बात तो छोड़ दीवजये, दो महीने से मध् यप्रदशे सरकार वनरावश्रत पेंशन 

का पैसा उन गरीबों को नहर द ेपा रही ह.ै हमने बवच्चयों की शादी के वलये 51000 र पये की हम 

लोगों ने बात की थी रर पैसा हम लोगों ने ददया था. िह पैसा आपने बढ़ाने के बजाय घटाने का 

काम दकया. आज मुख् यमं्री जी नहर हैं िरना हम उनसे पूछते िह अपने ही मंुह से बार-बार कहते हैं 

दक सब बवच्चयों के मामाजी तो क् या मामाजी का धमय यह ह ै दक बवच्चयों की शाददयों के वलये, 

भांवजयों की शाददयों के वलये पैसे को घटा दें लेदकन िह घटाने का इन् होंने काम दकया ह.ै एक नहर 

दकतनी सारी योजनाएं बीमा की बड़ी बड़ी बातें होती हैं. मैं सुन रहा था मुख्यमं्री जी कह रह ेथे 

दक एक िोय का बीमा का पैसा कमल नाथ जी की सरकार ने नहर भरा, लेदकन उसके पहले यह नहर 

बताया दक आपने स्ियं ने नहर भरा था रर आज भी दकसानों का 180 करोड़ र पये दकसानों का 

बीमे का पैसा बांट नहर पाये हैं, रखे हुए हैं, लेदकन िह पैसा दकसानों के खातों में नहर पहुचंा. आप 

बात दकसकी कर रह ेहैं मजदरू, दकसान, भांवजयां आपके राज में परेशान. बेरोजगारों का मैंने बता 

ददया ह ैदक उनकी आमदनी का जररया वनरंतर कम होता जा रहा ह.ै उद्योग हमारे लगभग बंद होने 

की वस्थवत में हैं. तो आप वचन्ता कर दकसकी रह ेहो ? मैं आपसे पूछना चाहता ं.ं बजट में बड़ी 

उममीद थी दक िेट के ऊपर पैसा कम करेंगे या केन्द्र सरकार उस पर कम करेगी. न तो केन्द्र सरकार 

ने न ही इन्होंने कम दकया उसमें नतीजा यह हुआ दक चारों तरफ महगंाई की हाहाकार मची हुई ह.ै 
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अगर बसों के भाड़ ेकी बात करें तो िह बढ़ गया, ट्कों का भाड़ा भी बढ़ गया. अनाज ि दकराने पर 

40 प्रवतशत महगंाई बढ़ गई. आप कैसे इस व्यिस्था को संभालने िाले हो माननीय वित्तमं्री जी 

आप स्पष्ट करके तो बतायें ? गऊशाला के ऊपर िोट आप लोग मांगते थे. एक हजार गऊशाला 

खोलने का काम माननीय कमल नाथ जी की सरकार ने दकया था. आपने उसको व्यिवस्थत करने 

की बजाय गऊ माता के वलये जो पैसा वमलता था उस पैसे को कम कर ददया ह.ै  

 सभापवत महोदय--माननीय संसदीय कायय मं्री जी जब कोई सदस्य बोलते हैं तो मं्री जी 

को उसको नोट करते हैं, क्या बोल रह ेहैं दफर उसका उत्तर बनाते हैं. आप कर रह ेहैं मैंने दखेा नहर 

करते हुए इसवलये कहा. 

 संसदीय कायय मं्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र)--सभापवत महोदय, उस ददन भी कहा था जब 

मुख्यमं्री जी बोल रह ेथे. आज वित्तमं्री जी स्ियं कर रह ेहैं. 

 सभापवत महोदय--कर रह ेहैं तो ठीक ह.ै  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र-- सभापवत महोदय, आपने मेरा उल्लेख कर ही ददया ह.ै अभी सममावनत 

सदस्य हमारे राजा बृजेन्द्र ससंह जी बोल रह ेथे. उस समय सरायफ जी एिं दसूरे माननीय सदस्य 

उनको बैचेनी होगी, उनकी मैं आलोचना नहर कर रहा िह बीच में थे उस समय सममावनत सदस्य 

ने उनको कहा दक आप एक वमनट र क जाओ. मेरा कहना ह ै दक आपके माध्यम से विधान सभा 

सवचिालय भी इसको दखेे. एक पव्रका अपने यहां से वनकलती ह ैवजसमें आसंदी एिं कोई सदस्य 

बोल रहा ह ैतो उसके बीच में आ नहर सकते हैं. अगर आना ही ह ैतो िह झुक कर आयेंगे जैसे आप 

आते हैं या कोई भी आता ह.ै एक छोटी छोटी मागयदशटी  पुवस्तका ह ैउसमें आसंदी से कोई व्यिस्था 

आ जाये तो एक बार िह बंट जाये अथिा प्रबोधन काययक्रम ेसा हो जाये, क्योंदक सदन की अपनी 

गररमा ह.ै 

 सभापवत महोदय--ठीक ह.ै 

 श्री बृजेन्द्र ससंह राठौर-- सभापवत महोदय, जैसा दक आपको बता रहा था दक गऊ मातां  

को जो दाना वमलता था, जो गऊशालां  की व्यिस्था होती थी. िह पैसा भी आपने कम कर ददया 

ह.ै दो माह से सरकार की तरफ से नहर गया ह ैवजससे गऊ माताएं भूखो मर रही हैं. इसके बाद हम 

बात करें वबजली की वबजली मं्री जी अभी नहर हैं. मैंने उनको वलखकर भी ददया ह.ै टीकमगढ़ एिं 

वनिाड़ी वजले की मैं बात कर रहा ं.ं मध्यप्रदशे के भी लगभग बहुत हालात खराब हैं दवतया के 

केिल ठीक हो सकते हैं, िह कह नहर सकते हैं, उसको केिल नरोत्तम जी ही बता सकते हैं. वबजली 

के ट्ांसफामयर एक नहर अनेकों जले पड़ ेहैं रर महीनो महीनो तक जले पड़ ेहैं. लोगों के पैसे जमा हैं 
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उसके बािजूद भी उनको वबजली नहर वमल पा रही ह.ै िैसे भी िहां पर सूखा पड़ा हुआ ह ैरर 

वबजली न वमल पाने की िजह से उनकी फसलें चोपट हो रही हैं. लेदकन उसके बािजूद भी सरकार 

1 प्रवतशत भी गंभीर नहर ह.ै एक बार नहर हमने ध्यानाकोयण भी लगाया, मं्री जी को व्यवि गत 

र प से कहा भी रर वलखकर के भी ददया. उसके बािजूद भी मं्री जी ने मुझे जानकारी वमली दक 

बोला, लेदकन कोई अवधकारी मं्री की बात मानने के वलये तैयार नहर ह,ै यह व्यिस्था भी चरमरा 

गई ह.ै जब फसलें सूख जायेंगी उसके ऊपर जो कसर रह गई िह यह ह ै दक वबजली विभाग के 

अवधकारी एिं कमयचारी िहां पर जाकर के कुकी कर रह ेहैं. दकसी के पास कुछ नहर ह ैतो उसकी 

चारपाई ले जाते हैं, सायदकल ले जाते हैं, मोटर सायदकल ले जाते हैं. वजसके घर में जो ह ैिह ले 

जाते हैं. कैसे आप लोग मध्यप्रदशे को आत्मवनभयर होने की बात कर रह ेहैं ? संबल योजना के बारे में 

लंबी लंबी बातें की दक कांग्रेस के समय में संबल योजना बंद कर दी गई थी. संबल योजना में अभी 

माननीय ग्रामीण विकास मं्री जी नहर हैं. मुझे उसमें अच्छे तरीके से मालूम ह ैमैं भी उनके साथ में 

था. उन्होंने ही जांच की थी उसमें जांच करिाने के बाद ररपोटय दी थी दक संबल योजना में गरीबों 

के नाम कम एक पाटटी  विशेो के काययकतायं  के नाम पूरे वलखे हुए हैं. उनकी ररपोटय के ऊपर दफर 

नया सिेरा योजना हम लोग लेकर के आये थे उसमें भी सुधार करके बहुत सारे लोगों को नये वसरे 

से जोड़ने का काम हम लोगों ने दकया था, लेदकन आज की तारीख में आप देख लीवजये दक संबल 

योजना का पैसा भी दो महीने से इनके खातों में नहर ह.ै   

 जो गरीब हैं िे इधर से उधर भटक रह ेहैं, यहां िाहिाही लूटने के वलए बड़ी बड़ी बातें होती 

हैं. माननीय वित् त मं्री जी जरा नोट कर लीवजएगा, संबल योजना का पैसा गरीबों के खातों में 

नहर जा रहा ह,ै आज करोना की िजह से या बहुत सारी ेसी पररवस्थवतयां आईं दक लोग परेशान 

ह.ै मैं समझता ं ं लोगों को रोजगार दनेे का पययटन विभाग एक ेसा माध् यम ह ै वजसके ऊपर 

आपको ध् यान दनेा चावहए. लघु उद्योग के ऊपर आपको ध् यान दनेा चावहए, वजससे लोगों को 

रोजगार वमलता ह.ै पययटन की हम बात करें, पययटन मं्री महोदया यहां बैठी हैं, पययटन विभाग 

ेसा ह ैदक इसके माध् यम से लोगों को रोजगार ददया जा सकता ह.ै हमारे एक मं्री सखलेचा जी 

बैठे हैं, इनका विभाग ेसा ह ैदक सीधा सीधा रोजगार ददया जा सकता है, लेदकन पययटन में अपार 

संभािना होने के बाद भी अभी आपके अवधकारी आपको सारी बात नहर बता रह ेहैं. ये व् यिसाय 

लगभग एक साल तक पूरा ठ् प रहा, लेदकन सरकार की तरफ से उस के्ष्र को कोई सहयोग करने 

का काम नहर हुआ, चवलए आप सहयोग नहर कररये, लेदकन मैं पूछता ं ंदक जो प्रमुख पययटक स् थल 

हैं, िहां पर बेवसक सुविधाएं दनेे का तो पययटन विभाग का काम ह.ै ओरछा, कोई पररचय का 
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मोहताज नहर ह.ै आपको भी मालूम है, यूनेस् को में अभी मध् यप्रदशे के दो पययटक स् थल आए हैं, 

ओरछा रर ग् िावलयर. िहां पर हिाई पटानी न होने से बहुत सारे पययटक ेसे हैं, जो अपने ् लेन से 

आना चाहते हैं, लेदकन हिाई पटानी नहर होने के कारण िह ओरछा नहर आ पाते रर उससे केिल 

ओरछा का नुकसान नहर होता, पूरे बुन् दलेखंड का नुकसान होता है, बवल्क बघेलखंड तक का 

नुकसान होता ह,ै िहां पर जमीन उपलब् ध ह.ै अभी एक प्रश् न में मैं दखे रहा था, आपके अवधकारी ने 

उत् तर वलखा ददया दक िहां पर कोई जमीन नहर है, लेदकन वपछली सरकार में मैं पूरी वजम मेदारी के 

साथ कह रहा ं,ं मैंने जमीन खुद ददखिायी थी, िहां के कलेक् टर, तहसीलदार सारे अवधकाररयों ने 

जमीन वचवन् हत दकया था रर आज भी जब आप कहेंगे आपको जमीन ददखिा दूगंा, िहां पर जमीन 

उपलब् ध ह.ै  

01:02 बजे                                हास-पररहास 

 श्री सज् जन ससंह िमाय - नरोत् तम भैया बधाई, आपको आज से मुख् यमं्री का चाजय वमल गया.  

 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर - िह तो अघोवोत र प से िैसे ही वलए हैं. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - सज् जन ससंह जी, आपको नेता प्रवतपक्ष क् यों नहर बनने द े रह,े कोई 

कारण तो ह?ै हर दवृष्ट से आप उपयुक् त हो, उसके बािजूद भी सारे लोग ोडयं्र कर रह ेहैं(..हसंी) 

 श्री सज् जन ससंह िमाय - जब तक डाक् टर साहब रहेंगे, तब तक संभि नहर ह.ै (..हसंी) 

 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर - रामराजा सरकार के दशयन कर लो, हर मनोकामना पूरी हो 

जाएगी. (..हसंी) 

 श्री बाला बच् चन - जैसा आपने सज् जन ससंह जी को बोला, िैसा आप कई बार कई लोगों को 

बोल चुके हो.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - आपके अलािा दकसी को नहर बोला. (..हसंी) 

 श्री बाला बच् चन - हम आपकी एक एक बात का ध् यान रखते हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - बाला भैया आप मेरे दोस् त हो, मैं आपसे यह कह रहा ं ंदक जब आप 

विपक्ष में थे तो नंबर 1 की कुसटी  पर थे, दफर आप नंबर 2 पर आ गए दफर आप अभी कहां पहुचं 

गए 7 िें, 8 िें नंबर पर.  

 श्री बाला बच् चन - यह आपकी नजर का कसूर है, मैं जहां था िहर ंं, मैं काययिाहक नेता 

प्रवतपक्ष था, तब भी यहर था.  
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 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर - माननीय सभापवत जी, मैं दोनों से कह रहा ं ं दक दोनों लोग 

रामराजा सरकार के ददल से दशयन कर लेंगे तो हो सकता है, इनकी मनोकामना भी पूरी हो जाए. 

आप आ जाओ हम दशयन करिा देंगे.  

 सभापवत महोदय - आप अपना संबोधन कीवजए.  

01:0  बजे        िोय 2021-2022 के आय-व् ययक पर सामान् य चचाय ...(क्रमश:) 

 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर - सभापवत जी, जैसे हमने पययटन की बात की. बुन् दलेखंड में सबसे 

बड़ी समस् या ह,ै पानी की क् योंदक िहां आपने दखेा होगा दकस तरह से मजदरूों का पलायन हुआ 

रर मजदरूों की दगुयवत पूरे वहन् दसु् तान में हुई रर खासतौर से पूरे बुन् देलखंड के 17 मजदरू मारे 

गए. िहां पर हमारे पास नददयां भरपूर है, हमारे वजले में तालाब 4 0 हैं, लेदकन हर िोय हमें सूखे 

की वस्थवत झेलनी पड़ती ह,ै मजदरू पलायन करके जाते हैं, मछुआरों को काम नहर वमलता ह ैरर 

कृवो का के्ष्र ससंचाई से िंवचत रह जाता है, तो नदी तालाब जोड़ने के वलए एक बार नहर कई बार 

हमने आपको वलखा, लेदकन उसके बािजूद भी आज तक आप गंभीर नहर हुए. आप बातें बहुत करते 

हैं दक यहां योजना मंजूर कर दी, जहां पानी ह ैिहां पानी द ेदोगे तो क् या फकय  पड़ रहा है, जहां 

सूखा पड़ रहा, जहां महत् िपूणय हो िहां के वलए पानी दो, पेयजल की अलग समस् या ह ैरर दसूरी 

भी समस् याएं हैं, लेदकन उसके वलए ये गंभीर नहर हैं.(..व् यिधान) 

 श्री हररशंकर खटीक - सभापवत जी.  

 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर - क् या आप इसका विरोध कर रह ेहो 

 श्री हररशंकर खटीक - हम विरोध नहर कर रहे, लेदकन यह बताना चाहते हैं दक आपको 

केन् द्र सरकार को धन् यिाद दनेा चावहए .(..व् यिधान) केन, बेतिा ससंचाई पररयोजना में  5 हजार 

111 करोड़ र पए की पररयोजना का सरकार की सहमवत से हमारे दशे के प्रधान मं्री ने स् िीकृत 

दकया ह.ै                                  

 सभापवत महोदय - िे िररष् ठ विधायक हैं. प्रदशे सरकार में मं्री रह ेहैं, उनको मालूम ह ैदक 

उनको क् या कहना ह.ै आप बैठ जाइये.    

 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर - माननीय सभापवत महोदय, लेदकन नदी-तालाब को जोड़ने की 

कोई योजना इन् होंने नहर दी ह.ै हमने पूरी योजना बनिाई थी, सागर वजले में एक डमे बना था, 

वजससे तीन वजलों की ससंचाई होती ह ैरर माननीय मुख् यमं्री जी को व् यवि गत र प से वमलकर, 

मैंने प्र भी वलखा ह.ै मैं आपके माध् यम से चाहता ंाँ दक वित् त मं्री जी से कहना चाहता ंाँ. आप 
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कृपा करके इसको नोट कर लें रर आने िाले कल में इसके ऊपर जर र चचाय करेंगे, यह मुझे 

विश् िास ह.ै मोहनगढ़ तहसील रर ददगौढ़ा तहसील आज दो तहसीलें ेसी हैं दक िहां पेयजल का 

बड़ा भारी संकट ह,ै अभी मैं िहां पर गया था तो एक बरेठी गांि पड़ता है, िहां कम से कम एक 

हजार मवहलाएं जुड़कर आईं, िहां पानी पीने का इतना बड़ा भारी संकट ह ैरर आज तक जल 

वनगम को बार-बार वलखने के बािजूद भी, आपने उसको योजना में नहर जोड़ा, तो मैं चाहता ंाँ दक 

िहां की जो योजना ह,ै आप उसको जोड़ें. पीडब् ल् यूडी मं्री जी चले गए हैं, ग्रामीण विकास मं्री जी 

नहर हैं, हमारी बहुत सारी रोडें आपने ली हैं, हमारी पृ् िीपुर तहसील में, िे रोडें बहुत महत् िपूणय 

रोडें हैं, एक वबरौराखेत से अस् तारी तक मा्र 1  दकलोमीटर लम बी सड़क ह,ै िह सड़क बड़ी जजयर 

वस्थवत में ह ैरर एक से दसूरे राज् य को जोड़ती ह.ै ेसे ही जेरोन से बासिान एक राज् य से दसूरे 

राज् य को जोड़ती ह ैलेदकन उसका उल् लेख बजट में कहर भी नहर दकया गय ह ैजबदक कई िोों से 

उसकी वनरन् तर मांग हो रही ह,ै आप इसको चौड़ी सड़क बनाने का काम करेंगे, यह मुझे पूरा-पूरा 

विश् िास ह.ै यह जो बजट ह,ै मुझे तो समझ में नहर आता ह ैदक व् यवि गत र प से हमारे दिेड़ा जी, 

बहुत भले इन् सान हैं, मेरे वम्र भी ह.ै िैसे इनकी गलती नहर है, जैसे नरोत् तम भाई रर दसूरे लोगों 

ने, अवधकाररयों ने बजट वलख ददया, िैसा उन् होंने पढ़ ददया. इस बजट की हालत यह ह ैदक दकसान 

ह ैतो िह कजयदार ह,ै युिा ह ैतो िह बेरोजगार ह.ै आम जनता के ऊपर महगंाई की मार, व् यापारी 

के ऊपर जीएसटी में लूट मच रही है, उनके ऊपर करों का भार ह.ै कमयचाररयों का न तो आपने डीए 

ददया रर डीआर, तो सरकार उनको भी भूल गई ह.ै संिेदनशीलता का तो भगिान ही मावलक ह.ै 

हां, सब छोड़कर भाोणबाजी में कला की सरकार जर र ह ैरर हमारे नरोत् तम जी तो इस बात के 

मावहर ह,ै इनका कोई सानी नहर ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष महोदय, जब ये मं्री थे. (XXX)  यह अभी तक नहर बता पा 

रह ेहैं.  

 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर - (XXX) िह कहां रखते थे ? यह भी बता दो.  

 सभापवत महोदय - यह विलोवपत कर दें रर जो संसदीय काययमं्री जी ने इशारा दकया है, 

उसको विलोवपत कर दें.   

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - इशारा कैसे विलोवपत होगा ? (हसंी)  

 सभापवत महोदय - अच् छा, आप बैठ जाएं. (हसंी) 
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 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर - माननीय सभापवत महोदय, इसवलए मुझे मजबूरी में इस बजट का 

विरोध करना पड़ रहा ह ैक् योंदक मैं नहर चाहता था दक दिेड़ा जी की बात को काटूाँ लेदकन आइन् दा 

हम यह उम मीद करेंगे दक जब अगला भाोण होगा, जब मौका वमलेगा. अगर आज हमने वजन 

योजनां  का उल् लेख दकया ह,ै अगर आप मंजूर कर देंगे तो मैं िहर जाकर साियजवनक र प से, सदन 

में ही आपको माला पहनाऊाँ गा, मैं िहां आकर आपको माला पहनाऊाँ गा रर अगर आप उसका वजक्र 

नहर करेंगे तो नरोत् तम जी आप बता दनेा दक क् या करने की गुंजाइश बचती ह ै? माननीय सभापवत 

महोदय, मैं द:ुख के साथ इस बजट का विरोध करता ंाँ. आपने बोलने का समय ददया, बहुत-बहुत 

धन् यिाद.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया (मंदसौर) - माननीय सभापवत महोदय, मैं िोय 2021-2022 

के आय व् ययक बजट की सामान् य चचाय में बोलने के वलए खड़ा हुआ ंाँ. माननीय वित् त मं्री दिेड़ा 

जी का मैं आभार व् यक् त करता ंाँ, धन् यिाद ज्ञावपत करता ंाँ. मेरा विधान सभा के्ष्र मंदसौर है, उस 

मंदसौर में अष् टमुखी नयनावभराम विश् ि की अवद्वतीय प्रवतमा भगिान पशुपवतनाथ महादिे 

विरावजत हैं. सभापवत महोदय, आदरणीय वित् त मं्री जी ने अपने बजट की शुर आत भगिान 

पशुपवतनाथ महादिे का स् मरण करते हुए दकया ह ैतो वनवित र प से वजस लक्ष् य में, वजस काम में 

हम अपने इष् ट दिेता का स् मरण करते हैं. हमारे शहर की जो एक बहुत बड़ी धरोहर है, उसका 

स् मरण करते हैं तो वनवित र प से बजट भी उसी अनुसार भगिान की कृपा रर आशीिायद से जनता 

के वलए लाभकारी होता ह,ै ेसा मैं मानता ंाँ. माननीय सभापवत महोदय, िे जानकार लोग जो 

लगभग तीन दशक, चार दशक, दो दशक तथा एक दशक से भारत सरकार का बजट हो या राज् य 

सरकारों के बजट का समय आता हो, िे अपनी रट् पवणयां दतेे हैं एिं िे अपने विचार व् यक् त करते 

हैं, िे जानकार लोग हैं, जो बजट के बारे में अपना व् यक् तव् य दतेे हैं, अपनी विचारधारा को जन 

सामान् य तक पहुाँचाने का काम करते हैं.  

माननीय सभापवत महोदय, िे वनष् पक्ष लोग हैं, न सत् ता पक्ष से उनका कोई लेना दनेा ह ै

रर न ही प्रवतपक्ष से उनका कोई लेना देना ह.ै मैं इसकी कुछ बानगी बताना चाहता ं.ं एक 

विश् लेोक ने कहा ह,ै एक जानकार ने कहा ह ैदक बजट में ददखाई दी मुख् यमं्री जी के विजन रर 

अनुभि की छाप, यह इसवलये कहा ह ैदक वपछले कालखण् ड में जो सरकार थी, उसके जो मुवखया 

मुख् यमं्री थे, उनके अनुभि की राज् य स् तर पर कमी थी रर विजन की भी कहर न कहर उनमें कमी 

थी, इस कारण से उस विश् लेोक ने इस बात को लेकर रट् पणी की थी.  
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 माननीय सभापवत महोदय, सरकार आत् मविश् िास से लबालब ह.ै 21 िी सदी के मध् यप्रदशे 

को स् ि् नदषृ् टा माना जाना चावहये, यह िक् तव् य एक जानकार ह.ै मेक इन मध् यप्रदशे के रास् ते 

लोकल के वलये िोकल पर इस बजट में जोर ददया गया है, ेसा उनका मानना ह,ै कम संसाधनों में 

असीवमत उड़ान के प्रयास, इस सरकार ने करके बताने की कोवशश की ह.ै सपनों में दम है, जीतेंगे 

हम, यह विश् लेोक कह रह े हैं मैं नहर कह रहा ं.ं माननीय सभापवत महोदय, दढृ़ता, साहस, 

संकल् प, पररश्रम, ईमानदारी, आत् मविश् िास, सबका साथ यह भी दकसी एक विश् लेोक ने अपनी 

रट् पणी में व् यक् त दकया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, चुनौवतयों के बीच संतुलन साधने की कोवशश इस बजट के 

माध् यम से की गई ह,ै इसवलये मैं आपके माध् यम से सदन को अिगत करा रहा ं ंदक चुनौवतयां तो 

हैं, कोरोना की चुनौवतयां तो हैं, छा्र, छा्राएं परीक्षाएं नहर द े पा रह ेहैं, उनकी चुनौवतयां हैं, 

व् यापार, व् यिसाय पर कहर न कहर व् यापक असर पड़ा ह,ै यह चुनौवतयां हैं. साियजवनक मेले नहर 

लग पा रह ेहैं, यह चुनौवतयां हैं, पययटन र का पड़ा ह,ै यह चुनौवतयां हैं. इस प्रकार से अनेक प्रकार 

की चुनौवतयों के बीच में यह बजट आया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, प्रदशे की जीडीपी में तीव्र िृवद् को ध् यान में रखते हुए ही 

इंफ्रास् टे्क् चर डिेलपमेंट पर बजट में विशेो फोकस दकया गया ह.ै मोदी जी के संकल् प 2024 तक 

भारत को 5 रट्वलयन डालर अथयव् यिस् था तक पहुचंाने में यह बजट काफी सहायक वसद् होगा.  

 माननीय सभापवत महोदय, बजट का अगर हम अिलोकन करें, अध् ययन करें, दखेें, 

ससंहािलोकन करें तो विभागों की जो बजट में िृवद् की गई है, मैं उसका विश् लेोण करना चांगंा. 

नगरीय प्रशासन एिं ग्रामीण विकास विभाग में 22 प्रवतशत की िृवद् की गई ह.ै स् कूल वशक्षा में 12 

प्रवतशत की िृवद् की गई ह,ै उच् च वशक्षा में  14 प्रवतशत की िृवद् की गई है, कृवो के के्ष्र में 4  

प्रवतशत की िृवद् की गई ह.ै सहकाररता मं्री आदरणीय भदौररया जी यहां विरावजत हैं, 

सहकाररता में 10  प्रवतशत की इसवलये व् यिस् था जुटाई गई ह,ै बताई गई ह ैदक पूरा मध् यप्रदशे 

हमारा ह ैरर दकसान अगर दकसी पर विश् िास रर भरोसा करते हैं तो िह माननीय मुख् यमं्री श्री 

वशिराज ससंह चौहान पर विश् िास रर भरोसा करते हैं, जो पैक् स की वस्थवतयां हैं, जो अपैक् स की 

वस्थवतयां हैं जो डी.सी.सी.बी. की अपेक्षाएं हैं, उन सबको को पूरा करने के वलये, दकसानों का संबल 

बनने का काम आदरणीय मुख् यमं्री जी ने, सहकाररता मं्री जी की मांग पर यह 10  प्रवतशत की 

इसमें बढ़ोत् तरी की ह.ै  माननीय सभापवत महोदय,मछुआ कल् याण को लेकर मुझे बहुत प्रसन् नता ह ै

दक कल तक दकसान के्रवडट काडय अगर अटल वबहारी िाजपेयी जी ने प्रांरभ दकये थे तो 
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व् यािसावयक बैंकों से शुर  दकए थे. हमारा मध् यप्रदशे कोओपरेरटि सेक् टर में आदरणीय सहकाररता 

मं्री जी विरावजत हैं, पैक् स से लेकर अपैक् स तक  दकसानों को लेकर उन दकसानों को जीरो प्रवतशत 

पर ब् याज दनेे के वलये आज हम व् यािसावयक बैंकों से एक कदम आगे हो गये हैं. दकसान के्रवडट काडय 

में यह एक बहुत बड़ी उपलवब्ध है. उसी के साथ ही मछुआ कल् याण को लेकर, मछुआरों को भी 

दकसान के्रवडट काडय की तजय पर ही िे जाल खरीदें, िे नाि खरीदें िे अपनी आजीविका को चलाने के 

वलये जीरो प्रवतशत पर उनको भी कोआपरेरटि सेक् टर में सहकाररता के सेक् टर में, वजस प्रकार से 

इसमें भी लगभग 109 प्रवतशत की िृवद् की है, मैं इसके वलये माननीय वित् तमं्री जी का हृदय से 

आभार रर धन् यिाद ज्ञावपत करना चाहता ं.ं  

 माननीय सभापवत महोदय, वचदकत् सा वशक्षा में माननीय विश् िास सारंग जी यहां पर 

विरावजत हैं. वजस प्रकार से मेडीकल कॉलेज, वजस प्रकार से छा्रों की संख् या बढे़गी, वजस प्रकार स े

उस के्ष्र का इंफ्रास् टे्क् चर बढे़गा, सुधरेगा, उसको लेकर भी लगभग 29 प्रवतशत की इस बजट में 

वचदकत् सा वशक्षा में िृवद् की गई ह,ै मैं मं्री जी इसका स् िागत करता ं.ं      

 सभापवत महोदय, ऊजाय विभाग के के्ष्र में, ठीक ह ैहम आत् मवनभयर बन गये, दफर चाह ेिह 

सौर ऊजाय हो, चाह ेपिन ऊजाय हो, चाह ेकोयले से बनने िाला हमारा विद्युत का उत् पादन हो, एक 

जमाने में 2900 मेगािाट कुल मध् यप्रदशे का सारे वहसाब-दकताब से उत् पादन होता था, आप सबको 

वमला लें, हिा तब भी चलती थी, सूरज की दकरणें तब भी थर, आज अकेले  000 मेगािाट से 

अवधक का उत् पादन माननीय सभापवत महोदय हमारे पिन ऊजाय से हो रहा ह ैरर उसको लेकर के 

ऊजाय विभाग ने 104 प्रवतशत की िृवद् िास् ति में हमको गिय की अनुभूवत कराता ह.ै लोक स् िास् थ 

यांव्रकी विभाग, पीएचई, हर व् यवि  को िह चाह ेग्रामीण के्ष्र का हो एक नल की टोटी उसके घर 

पर भी लग सके रर माननीय सभापवत महोदय अवतश् योवि  नहर ह ैअगर दशे के प्रधानमं्री नरेन् द्र 

मोदी जी ने उज् जिला योजना को अपने हाथों में वलया रर हर घर, हर झोपड़ी में एक लट्टू भी 

जलेगा, एक बल् ि भी जलेगा तो उसको लेकर के आशातीत सफलता माननीय सभापवत महोदय 

माननीय मोदी जी के नेतृत् ि में वमली ह.ै आज यही आव् हान माननीय मोदी जी के माध् यम से पुन: 

हुआ ह.ै राइट टू िाटर जो हमारा जल का अवधकार ठीक ह ैवनवित र प से वपछली सरकार ने इसमें 

किायद की थी, विचार दकया था, मंथन दकया था, लेदकन उसमें रर इसमें काफी अंतर ह ैरर 

इसको लेकर के अवधकार के साथ-साथ उनके घरों तक हर घर में नल की टोटी से ग्रामीण के्ष्र में 

पानी पहुचं जाये इसको लेकर के लोक स् िास् थ यांव्रकी विभाग को माननीय वित् त मं्री जी मैं 
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आपको धन् यिाद दनेा चाहता ं,ं 79 प्रवतशत की रावश की इसमें िृवद् की ह.ै नमयदा घाटी योजना 

के अंतगयत 5  प्रवतशत का इजाफा दकया गया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, कोविड के दौर में खजाना खुला हुआ है, यह मैं इसवलये कह 

रहा ं ंदक पुरानी विधान सभा का जो भिन ह ैसमंटो हाल उसमें लगातार वजस तरह से आयोजन 

हो रह ेहैं रर िहर से बैठे-बैठे एक वक्लक में छा्रों के वलये, दकसानों के वलये, अन् य व् यिस् थां  के 

वलये, वहतग्रावहयों के वलये अगर पैसा ट्ांसफर होता ह ैतो िास् ति में उस पुरानी विधान सभा के 

उस भिन का, समंटो हॉल का सदपुयोग इस कोरोना काल में यदद हो रहा है, यह रोना नहर रोया 

जा रहा, तत् कालीन सरकार के मुवखया रर उनकी पूरी टीम, तत् कालीन मुख् यमं्री श्री वशिराज 

ससंह चौहान के काययकाल को इस बात को लेकर के दक खजाना खाली वमला, 15-1  महीने तक 

खजाने को लेकर के रोते ही रह ेरर आज खजाना भरा हुआ भी है, व् यिस् थायें भी हैं, चुनौवतयां भी 

हैं.  

 माननीय सभापवत महोदय, माननीय वित् तमं्री जी के बजट के अवभभाोण में फसल बीमा 

दफर चाह ेिह पीएम सम मान वनवध हो या सीएम सम मान वनवध हो, खरीफ 20-20 का नुकसान 

रहा, जीरो प्रवतशत ब् याज, समथयन मूल् य, उपाजयन, वबजली अनुदान, एससी, एसटी, अनुसूवचत 

जावत, जनजावत वन:शुल् क वबजली आदद पर 8  हजार करोड़ र पये का प्रािधान दकया गया है, यह 

एक बहुत बड़ी उपलवब्ध ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, सामावजक सुरक्षा को लेकर के कभी विचार नहर आया था, 

कभी कल् पना नहर की थी दक इस प्रकार के कोरोना के काल में हमारे प्रिासी मजदरू जो झारखंड में 

थे, जो गुजरात में थे, जो राजस् थान में थे, पता नहर दरू-दरू तक थे, उत् तर प्रदशे में थे िह अपने 

प्रदशे में आना चाह रह ेथे क् योंदक कोविड में वजस प्रकार से िहां परेशानी थी रर िह यह विचार 

करके आये थे दक इस मध् यप्रदशे में हम िावपस आ जायेंगे तो यहां पर मुख् यमं्री श्री वशिराज जी के 

नेतृत् ि में हमको मान सम मान वमलेगा, हम सुरवक्षत रहेंगे, िह सभी लौट-लौटकर आये, पैदल-पैदल 

चलकर के आये, सड़कों की तरफ से आये रर रेलिे की पटररयों को पार करते-करते आये. प्रिासी 

मजदरूों के वलये वबजली वबलों में राहत दनेे के वलये, स् िसहायता समूहों को 4 प्रवतशत ब् याज पर 

सुविधा दनेे को लेकर के, मध् यान् ह भोजन को लेकर के, बेगा, सहाररया रर भाररया समाज के उन 

लोगों सवहत लगभग  2 हजार करोड़ र पये का माननीय वित् त मं्री महोदय ने प्रािधान दकया है, 

मैं अवभनंदन करते हुये आभार व् यक् त करता ं.ं  
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 माननीय सभापवत महोदय, बजट के प्रािधान में लोक वनमायण विभाग, पीडब् ल् यूडी,  8   

करोड़ र पये का बजट तत् कालीन सरकार के समय का था उसको बढ़ाकर 7 41 करोड़ र पये का 

प्रािधान दकया ह ैरर मैं माननीय मं्री जी, माननीय गोपाल भागयि जी का इस बात को लेकर 

धन् यिाद दनेा चाहता ंं. अकेले मेरी विधान के्ष्र मंदसौर में इस बजट में मुझे 50 करोड़ र पये की 

रावश, 21 करोड़ र पये तो एक ओव् हर विज का वमला ह ैजो दलोदा में प्रगवत चौराह ेसे लेकर के 

धमनार धौंगड़ की तरफ जाता ह.ै इसी प्रकार से मंदसौर शहर की जीिन रेखा फोरलेन सड़क जो 

जजयर हो गई, टूट गई उसको लेकर के 11 करोड़ र पये की रावश सी.सी. रोड के वलये फोरलेन के 

र प में मुझे वमली ह.ै मेरी ही विधान सभा के्ष्र का हमारा जो गांि ह ैताजखेड़ी से अकोदड़ा उसके 

वलये रावश वमली ह.ै     

 इसी प्रकार से नगरी,आक्या,उमाहड़ा रर जािरा, जो रतलाम वजले को जोड़ता ह ै

हनुमंवतया, उस सड़क के वलये पैसा वमला ह.ै माननीय सभापवत महोदय, अकेले मेरा नहर प्रदशे के 

अन्य वजलों में अन्य व्यिस्थां  को भी लाभावन्ित दकया गया ह.ै ससंचाई मं्री, तुलसी वसलािट जी 

उपवस्थत हैं. मैं उनको धन्यिाद दनेा चाहता ं ं दक  5 लाख हके्टेयर के्ष्र में ससंचाई का टारगेट 

लेकर सरकार चल रही ह ैतो खाली कहने के वलये नहर चल रही ह.ै  4   करोड़ रुपये का बजट में 

प्रािधान दकया गया ह.ै इसके साथ-साथ मेरे विधान सभा के्ष्र के वशिना नदी पर भाऊगढ़ के 

वनकट हरचंदी का जो एक छोटा रपटा था वजसको दकसी जमाने में गांि के लोगों ने जनभागीदारी 

से बनाया था. एक रपटा टाईप सॉवलवडविअर था उसको बड़ा करते हुए लगभग   करोड़ रुपये की 

रावश वित्त मं्री जी ने, तुलसी वसलािट जी ने दी, हरचंदी सावलड स्टापडेम के वलये. जल जीिन 

वमशन के अंतगयत गांि रर शहरों को पयायप्त पेयजल को लेकर   7 प्रवतशत की बढ़ोत्तरी बजट में 

की गयी ह.ै वजसकी रावश 5992 करोड़ का प्रािधान दकया गया ह.ै विद्युत उत्पादन के के्ष्र में 

21  1 मेगािाट विद्युत का उत्पादन करने में हमने सफलता प्राप्त की ह.ै 24 हजार वशक्षकों की 

भतटी  का एक बड़ा साहवसक काम हुआ ह.ै उसकी आिश्यकता थी. उसके वलये बजट में प्रािधान 

दकया गया ह ैरर सी.एम. राईज सियसुविधायुि  महाविद्यालय, जो प्रायिेट स्कूलों की तरह होंगे. 

वजसमें स्कूल बस होगी, छा्रािास होंगे,स्कूलों में क्रीड़ा के मैदान होंगे.1 हके्टेयर,2 हके्टेयर,  

हके्टेयर भूवम में िह होंगे.एक ब्लाक में एक होगा रर उसको लेकर 1500 करोड़ का जो प्रािधान 

दकया गया ह.ै मुझसे भी कहा गया था दक कौन सा स्थान ब्लाक में उपयुि  होगा. मैंने अनुशंसा की. 

सांबाखेड़ा गांि ह ैमाननीय वित्त मं्री जी के के्ष्र मल्हारगढ़ को जोड़ने िाला ह.ै इन विद्यालयों के 

कारण, जो एक स्िर प का होंगे, एक आकार के होंगे. वजस प्रकार से निोदय विद्यालय होते हैं. वजस 
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प्रकार से केन्द्रीय विद्यालय होते हैं. वजस प्रकार से गुरुकुल होते हैं .तो वजस प्रकार से सी.एम. राईज 

का जो कान्से्ट ह ैवजसके वलये बजट में प्रािधान दकया गया ह.ै यह हो जाता ह ैतो मैं समझता ं ं

दक सरकारी स्कूल जो हमेशा वनशाने पर रहते हैं दक उनमें कवमयां हैं, खावमयां हैं. उसके वलेय उच्च 

वशक्षा विभाग में 879 करोड़ का प्रािधान दकया गया ह.ै जो दो गुना ज्यादा ह.ै मेवडकल कालेज का 

उल्लेख हुआ. मेरे मंदसौर शहर को भी एक मेवडकल कालेज वमला ह.ै ओमप्रकाश सखलेजा जी बैठे 

हैं उनके नीमच वजले में भी मेवडकल कालेज वमला ह ैइस प्रकार से इन मेवडकल कालेजों से  250 

सीटें बढ़ेंगी. यह वनणयय वनकट भविष्य में वचदकत्सकों की कमी को दरू करने में मील का पत्थर 

सावबत होगा. बजट में दो अवतररि  अशासकीय वचदकत्सा महाविद्यालय भी ददये जाने का संकल्प 

ह.ै मैं माननीय विश्वास सारंग जी को भी बधाई देना चाहता ं ंदक शासकीय के साथ अशासकीय 

पी.जी. मेवडकल कालेज में भी एक कदम आगे बढ़ने का काम उन्होंने दकया. 15 लाख 81 हजार 

दकसानों के गें ं का कोरोना काल में समथयन मूल्य पर उपाजयन हुआ.  मैं सहकाररता मं्री को 

धन्यिाद दतेा ं ंदक िे कोरोना योद्ा जो सोसायटी के छोटे-छोटे कमयचारी हैं. वजन्होंने उस कोरोना 

काल में दकसानों के बीच में, हममालों के बीच में, तुलािरटयों के बीच में, धूप में खड़ ेरहकर रर 

कोरोना की बीमारी की चुनौती का सामना करते हुए एक-एक दाना जब मंवडयां,मुख्य मंवडयां बंद 

थर लेदकन आपके उपाजयन केन्द्र प्रारमभ थे. हमको िह दशृ्य दखेकर आनंद की अनुभूवत हो रही थी 

रर न केिल गें ंका उपाजयन प्रारमभ हुआ बवल्क कोरोना के कारण कुछ नये स्थानों पर भी उपाजयन 

केन्द्रों को स्थावपत दकया गया. उसको लेकर 248   करोड़ रुपये का सीधा भुगतान दकया गया ह.ै 

इधर की सरकार के समय में दकसानों के, छा्रों के मोबाईलों पर मेसेज आना बंद हो गये. इधर की 

सरकार के आते ही सीधे-सीधे एस.एम.एस. आना प्रारमभ हो गये हैं दक आपके खाते में रावश 

ट्ांसफर कर दी गयी ह ैयह अंतर ह.ै  

  सभापवत महोदय, विमानन के के्ष्र में  पायलट प्रवशक्षण,  एयर स्पोट्सय,  अन्य 

गवतविवधयां, एयर क्राफ्टट्स  ररसाइकसलंग, हलेीकॉ्टर अकादमी  आदद को लेकर के  अनेक स्थान 

शावमल दकये गये हैं, उसमें  मेरे विधान सभा के्ष्र का,  मंदसौर के मुख्यालय का हमारी 2.5  दकलोमीटर  

रनिे की जो एयर   वस्ट्प ह,ै उसको भी इसमें  शावमल दकया गया ह.ै  इसके वलये मैं वित्त मं्री जी का 

हृदय से  आभार व्यि  करता ं.ं  लोक सेिा प्रबंधन को लेकर  वजला एिं तहसील स्तर  पर   जो 42  

सेिाएं अवधसूवचत  की गई थर,  उसके साथ साथ अब   सेिां  को ऑन लाइन वसस्टम से बढ़ाते हुए 

258 नई सेिाएं भी इसमें सवममवलत  की हैं.  वित्त मं्री जी द्वारा अपने बजट भाोम में उल्लेख  दकया 

गया ह ैदक 7 करोड़ 27 लाख से अवधक आिेदकों का अब तक वनराकरण  दकया जा चुका ह.ै  वित्त मं्री 
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जी द्वारा जो बजट प्रस्तुत दकया गया ह,ै  इस पर चचाय हो रही ह,ै यह दपयण, आईने की तरह साफ ह ै

ररइसमें अगर आप दखेेंगे, तो  कल हमारा  जो मध्यप्रदशे  ह,ै इस मध्यप्रदशे की तरफ  जनता दखे रही 

ह ै दक  आत्मवनभयर की जो कल्पना आदरणीय   मोदी  जी ने की ह,ै उस ददशा में  वशिराज ससंह जी 

चौहान ने रर मंव्रमण्डल  के तमाम सदस्यों ने अपने अपने  विभागों की जो एक्सरसाइज  की ह,ै अपने 

अपने विभागों को वजस तरह से  सांचे में डाला ह,ै  ांाला ह,ै यह वनवित रुप से  आने िाले समय में  

मध्यप्रदशे की तस्िीर रर तकदीर बदलने का काम करेगी.  सभापवत महोदय, आपने मुझे बोलने का 

समय ददया, बहुत बहुत धन्यिाद.  

  श्री सुनील सराफ (कोतमा) -- सभापवत महोदय,  बहुत बहुत धन्यिाद. मैं पहली बार का 

विधायक ं,ं सदन में ेसे  बोलने का मौका नहर वमला ह,ै  इसवलये  आपका संरक्षण रर सदन के सभी 

सावथयों  का  सहयोग चांगंा.  आंकड़ों की बाजीवगरी का     2 लाख  41 हजार  475  करोड़ का यह 

बजट  केिल  शब्दों का मायाजाल बनकर  रह गया ह.ै  इस बजट की कंवडका 8 में वलखा ह ै   दक  बजट 

जनता की आकांक्षां   रर  सपनों का स्िरुप होता ह.ै आज  मध्यप्रदशे की जनता  की आकांक्षाएं रर 

अपेक्षाएं क्या हैं.  आज पेट्ोल डीजल  में िेट कम करने की, उसकी कीमत  करने की सबसे ज्यादा जरुरत ह.ै  

मैं उस वजले से आता ं,ं वजस वजले को  भारत दशे में सिायवधक रेट का पेट्ोल,  दभुायग्यिश सिायवधक रेट का 

पेट्ोल अनूपपुर वजले में बड़ ेबड़ े पेपरों में भी छपता ह ैदक सिायवधक रेट का पेट्ोल  वमलता ह ैरर मेरी 

विधान सभा के्ष्र के 5  दकलोमीटर बाद   छत्तीसगढ़ ह,ै  जहां  मध्यप्रदशे से 12 रुपये लीटर कम में 

पेट्ोल  एिं डीजल िहां वमलता ह.ै  बजट की कंवडका 1  बताती ह ैदक  अजुयन  के  आंख की भांवत,  एक 

ही उद्देश्य, एक ही लक्ष्य  पर ध्यान कें दद्रत  ह,ै िह  ह ैआत्मवनभयर मध्यप्रदशे का वनमायण. लेदकन जब हम  

पीडब्ल्यूडी का बजट दखेते हैं तो  माननीय लोक वनमायण मं्री जी के गृह  वजले  सागर में  12 आरओबी  

तथा 22 सड़कें  दर.  इसके अलट  दकतने  कांग्रेस के विधायक हैं, वजनके यहां पूिय से स्िीकृत बजट  को भी 

िापस बुला वलया गया ह.ै  क्या 9  विधान सभा के्ष्र जो हैं,  िह आत्मवनभयर  मध्यप्रदशे  के अंदर नहर 

आते हैं.  क्या आत्मवनभयर मध्यप्रदशे बन सकता ह ै 9  विधान सभा के्ष्रों को  बजट में प्रािधान न दकेर 

के, वनमायण कायय न करके.  बजट में  दकसान कजय माफी  एक वसरे से गायब ह.ै  अब प्रदशे के दकसानों को 

कजय माफी की  उममीद  भी खत्म कर लेना चावहये, इससे  प्रदशे के लाखों दकसान  आहत हुए हैं. आपने  

अपने 15 साल की सरकार में  पेंशन को 150 रुपये से  बढ़ाकर  कुल  00 रुपये दकया था.  तत्कालीन 

माननीय मुख्यमं्री, कमलनाथ की सरकार द्वारा  आते ही  00  रुपये से  बढ़कर  00 रुपये दकया गया. 

कंवडका 27,28 विद्युत के विोय में ह.ै हमारी सरकार ने वबना दकसी भेदभाि  के  इंददरा  गृह  ज्योवत 
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योजना लागू की.  सभी व्यवि यों को, गरीब हो, अमीर हो, सभी व्यवि यों  को  100 यूवनट तक वबजली 

100 रुपये  में दनेे का प्रािधान दकया.  आप उसमें से शासकीय कमयचाररयों को.. 

  सभापवत महोदय -- सुनील जी,  एक वमनट.  माननीय सदस्य का भाोण जारी रहगेा.  

सदन की काययिाही  अपराह्न   .00 बजे तक के वलये स्थवगत. 

 

 

 

 

 

(1. 0 बज ेस े .00 बजे तक अतंराल) 

 

 

 

 

 

 

 

3.10 बजे  {सभापवत महोदय (श्री यशपाल ससहं वससौददया) पाठीसीन हुए.} 

 

 सभापवत महोदय -  माननीय सदस्य अपना िि व्य जारी रखेंगे. श्री सुनील जी. 

 श्री सुनील सराफ - सभापवत महोदय, बहुत बहुत धन्यिाद. मैं अपनी बात रखते हुए कह 

रहा था दक आंकड़ों की बाजीगरी का यह बजट ह.ै पूिय में कही हुई बात को न दोहराते हुए मैं आगे 

बढ़ रहा ं ंदक 15 साल की आपकी सरकार ने  00 रुपये पेंशन बढ़ाई ह.ै कांग्रेस की कमलनाथ जी 

की सरकार ने आते ही सबसे पहला काम विधिा पेंशन, िृद्ािस्था पेंशन को  00 रुपये से बढ़ाकर 

 00 रुपये दकया.  

आपकी कंवडका 27, 28 विद्युत के विोय में ह.ै हमारी सरकार ने वबना दकसी भेदभाि के 

इंददरा गृह ज्योवत योजना लागू की, वजसमें अमीर से गरीब सबको 100 यूवनट वबजली 100 रुपये 

में दनेे का काम दकया गया. आपकी सरकार के आने के बाद आपके बजट में आप उसमें से शासकीय 

कमयचाररयों को अलग कर रह ेहैं.   लाख शासकीय कमयचाररयों को इसका लाभ नहर वमलेगा, यह 

कमयचाररयों के साथ अन्याय ह.ै लॉकडाउन के समय में जो दकुानें बंद थी. उन दकुानों से भी सीएल 
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मीटर का दकराया िसूला जा रहा ह,ै वबल िसूला जा रहा ह.ै आपने कहा था दक हम राहत द ेरह ेहैं, 

दकस तरह की यह राहत ह ैदक आपने वसफय  वबजली के वबल को स्थवगत दकया. कहर भी पूरे प्रदशे में 

दकसी भी वबजली के वबल में एक रुपये की छूट नहर दी गई. वबजली के वबल को स्थवगत दकया. अब 

उसका   गुना, 4 गुना ब्याज सवहत िसूला जा रहा ह.ै  

सभापवत महोदय, कंवडका 59 स्िास््य विभाग के विोय में ह ै लेदकन मैं अपने अनूपपुर 

वजले के बारे में बता रहा ं.ं हमारे वजले में स्िास््य विभाग में डॉक्टरों के पद खाली हैं, नसों के पद 

खाली ह,ै पैरामेवडकल स्टॉफ के पद खाली हैं, उसे भरने की ददशा में दकसी तरह का कोई प्रािधान 

नहर ह.ै अभी हाल ही में बजट की  बात हो रही थी दक 8-9 मेवडकल कॉलेज नये खोले जा रह ेहैं.  

सभापवत महोदय, मैं माननीय वित्तमं्री जी से आपके माध्यम से प्राथयना करं गा दक आप 

मेवडकल कॉलेज खोल रह ेहैं यह बहुत अच्छी बात ह,ै लेदकन जो मेवडकल कॉलेज 2 साल 4 साल 5 

साल से खुले हुए हैं, जरा उनमें भी झांककर दवेखए दक िहां वसफय  वबसल्डंग खड़ी ह,ै ईंट गारे की 

वबसल्डगं खड़ी ह,ै हमारा शहडोल मेवडकल कॉलेज ह,ै उस मेवडकल कॉलेज में एक अदद िहां 

एमबूलेंस नहर ह,ै वसटी स्केन की मशीन नहर ह,ै एमआरआई मशीन नहर ह,ै सोनोग्राफी मशीन ह ै

लेदकन रेवडयोलॉवजस्ट नहर ह,ै पैरामेवडकल रर नर्सिंग स्टॉफ भी नहर ह.ै मेरा आग्रह ह ै दक जो 

मेवडकल कॉलेज चल रह ेहैं उसमें पहले संसाधन रर स्टॉफ की कमी को पूरा करें. 

एक बात रर मैं आपके माध्यम से वनिेदन करना चांगंा दक हमारा वजला मूलतः कॉलयरी 

से प्रभावित वजला ह.ै पूरा दोहन िहां पर कॉलयरी कर रही ह ैवजससे डीएमएफ का फंड आता ह,ै 

डीएमएफ फंड का पैसा प्रभारी मं्री िहां के विकास कायों में स्िीकृत करते थे. अभी एक बदलाि 

आकर दक प्रभारी मं्री वसफय  भोपाल अनुशंसा करके भेजेंगे रर माननीय मुख्यमं्री जी के यहां से 

िह स्िीकृत होगा, उसमें योजनां  का दक्रयान्ियन होने में देरी होती ह,ै साल भर से कोई प्रभारी 

मं्री नहर होने के कारण िह सारे कायय रुके हुए हैं. यहां तक दक प्रभारी मं्री जी के स्िेच्छानुदान 

की जो वनवध होती ह,ै जो विधायक की अनुशंसा पर 2 लाख रुपये तक का स्िेच्छानुदान साज 

सामग्री रर इन सब पर ददया जाता ह,ै प्रभारी मं्री जी के नहर होने से िह पैसा भी इस बार 

शायद ले्स हो जाएगा, यह माचय का महीना ह.ै  

सभापवत महोदय, आपके माध्यम से मैं एक बात रर कहना चांगंा दक  एक विधायक के 

पास विधान सभा के अलािा रर कोई जगह अपनी बात कहने की नहर होती, के्ष्र से संबंवधत कोई 

समस्या ह ैकहर कोई गलत हो रहा ह,ै कुछ हो रहा ह,ै विधान सभा में विधायक अपने सिाल लगाते 

हैं. यह आम वशकायत सभी विधायक सावथयों की ह ै दक सिालों के जिाब में आजकल लगभग 
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अवधकांश सिालों में जानकारी एकव्रत की जा रही ह,ै परीक्षण दकया जा रहा ह,ै इस तरह के 

जिाब आना तो बड़ा आम ह,ै लेदकन मेरा एक सिाल ेसा ह,ै मैंने एक सिाल प्रश्न क्रमांक 1198 

ददनांक 25 फरिरी, 2021 को लगाया था, मैंने इसमें मांगा था दक कोरोना महामारी के दौरान 

श्रवमकों के पररिहन हतेु 29000 बसों पर लगभग 75 करोड़ रुपये का भुगतान दकया गया तो इन 

बसों के क्रमांक, िाहन स्िामी का नाम, भुगतान रावश, खाता नमबर सवहत देिें, यह मेरा सिाल 

था, यह पटल पर रखूंगा. जो सिाल प्रश्नोत्तरी में छपकर आया, िह मूल सिाल ही गायब हो गया, 

उस सिाल में बसों के क्रमांक, िाहन स्िामी का नाम, जो मैंने मांगा ह ैिह प्रश्न में ही अंदकत नहर ह.ै 

प्रश्न की मूल आत्मा ही मार दी गई तो कैसे विधायक की वजज्ञासा पूरी होगी, कैसे सिालों का 

जिाब वमलेगा? मेरा आपके माध्यम से यह भी विनम्रतापूियक आग्रह ह ैदक विधान सभा में कम से 

कम यह जो प्रजातं्र का मंददर ह ैइसमें मूल प्रश्न ही गायब न दकये जायं, यह आग्रह ह.ै  

 सभापवत महोदय इसके साथ ही कुछ मेरे के्ष्र के बारे में कहना चाहता ं.ं बड़े दखु के साथ 

में कहना पड़ रहा ह ैवित्तमं्री जी से आपके माध्यम से इस बजट में हमारे शहडोल संभाग के वलए 

दकसी भी तरह के काम केवलए बजट नहर ददया गया ह.ै मैं यहां पर मेरे कोतमा के्ष्र की योजनाएं 

जो दक वपछली सरकार से लंवबत पड़ी हैं. मैं उनकी ओर ध्यान आकृष्ट कराना चांगंा. मेरे विधान 

सभा के्ष्र में सीतामढ़ी मध्यम ससंचाई पररयोजना ह.ै कमलनाथ सरकार द्वारा आददिासी बाहुल्य 

अनूपपुर वजले के कोतमा तहसील में  महत्िाकांक्षी एिं दकसानों के वलए जीिन रेखा सावबत होने 

िाली ससंचाई योजना के वलए िोय 2018-19 में सीतामढ़ी मध्यम ससंचाई पररयोजना लागत रावश 

 4  करोड़ र पये को अपने प्रशासकीय प्रवतिेदन में सवममवलत दकया था. अनूपपुर वजले का 90 

प्रवतशत कृवो रकबा अससंवचत ह.ै इस बांध के बनने से कोतमा तहसील के लगभग 100 ग्रामों में 

दकसानों को ससंचाई की सुविधा प्राप्त होगी रर िह धान के अलािा गें,ं दलहन, वतलहन रर 

सब्जी आदद की भी खेती कर सकें गे. लेदकन भाजपा सरकार ने इस बजट में भी पूिय  स्िीकृत इस 

ससंचाई पररयोजना हतेु कोई प्रािधान नहर दकया ह.ै मैं इस िि िय के माध्यम से मांग करता ं ंदक 

उपरोि  योजना के वलए बजट आिंरटत कर दक्रयावन्ित दकया जाय. 

 सभापवत महोदय दसूरा दगु्ध शीतलक वमल्क वचसलंग ्लांट कोतमा विधान सभा के्ष्र के 

राजनगर नगर पररोद के्ष्र में, मेरे विधान सभा के्ष्र में राजनगर कौलरी के्ष्र ह.ै उस नगर पररोद 

के्ष्र में  10 हजार लीटर दधू का उत्पादन रोज होता ह.ै िहां के जो दधू उत्पादक लोग हैं उनको 

तकलीफ ह ैदक िह  छत्तीसगढ़ में जाकर अपना दधू बेचते हैं िहां पर एक वमल्क वचसलंग ्लांट की 

स्थापना के वलए भी व्यिस्था करें. राजनगर में शासकीय महाविद्यालय तो ह ैलेदकन िह एक स्कूल 



विधान सभा कार्यिाही / 5 March 2021                                                                अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

के दो कमरे उधार लेकर के उन दो कमरों में महाविद्यालय चल रहा ह.ै मैं आपके माध्यम से यह भी 

वनिेदन करना चांगंा दक िहां पर महाविद्यालय का भिन दनेे की कृपा करेंगे. कोतमा विधान 

सभा के्ष्र में एक कन्या पररसर अनूपपुर में ह ैपुष्परारजगढ़ में ह.ै 

 सभापवत महोदय -- माननीय सदस्य से जब विभागीय मांगों पर चचाय होगी तब विवभन्न 

विभागों के बारे में आप बतायेंगे तो ज्यादा उवचत होगा. आप अपना िि व्य समाप्त करें. 

 श्री सुनील सराफ -- अंत में मैं इस बजट का मजबूरन विरोध कर रहा ं ंक्योंदक यह बजट 

प्रदशे की जनता की इच्छां  के अनुर प नहर ह.ै बहुत बहुत धन्यिाद आपने समय ददया. 

 सभापवत महोदय -- श्री उमाकांत शमाय,   पहले नीलांशू जी बोल लें. 

 श्री उमाकांत शमाय -- जाना तो साहब दोनो को था. 

 सभापवत महोदय -- दवेखये सुनील जी भी कह रह ेथे दक जाना ह ैलेदकन िह भी आ गये. 

श्री संजय यादि. 

 श्री बाला बच्चन -- सभापवत महोदय अगर सभी चले जायेंगे तो दफर सदन का क्या होगा. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- सभापवत महोदय इधर िाले तो जाने िाले हैं ही नहर (सत्तापक्ष की 

तरफ इशारा करते हुए) रर िहां दखेें आगे की पूरी लाइन खाली ह ै( विपक्ष की तरफ इशारा करते 

हुए) 

 सभापवत महोदय -- मांग भी िह ही कर रह ेहैं दक जाना ह.ै 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- आप आगे दखेें दक दकतना सूखा पड़ा ह.ै 

 श्री बाला बच्चन -- नहर, सरकार की वस्थवत दखेें मं्री जी, 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- इधर के वलए तो हमारा अकेला गोविन्द ही काफी ह.ै 

 श्री बाला बच्चन -- आप अपनी तरफ की लाइन दखेें. ठीक ह ैअगर सरकार की यह वस्थवत ह ै

तो सदन का क्या होगा, सरकार क्या सचंता करेगी रर क्या परिाह करेगी मध्यप्रदशे की जनता 

की. बजट पर चचाय हो रही ह ैसरकार दकतनी संिेदनशील ह ैइससे ही पता चलता ह.ै 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- एक आदमी ने आपको इधर से उधर पहुचंा ददया. 

 श्री संजय यादि ( बरगी ) -- माननीय सभापवत महोदय मैं इस बजट का समथयन करता 

यदद दकसी भी तरह से मध्यप्रदशे की जनता की भलाई की दकरण दकसी भी तरह से ददखती. 

इसवलए मैं इसका विरोध कर रहा ं.ं लेदकन विरोध का तो मजा तब आता जब यह वित्त बजट 

होता, यह तो मा्र राजनीवतक बजट ह,ै मृग मरीवचका ह.ै मुझे पूरा विश्वास था इस बजट में जगत 

के इस वित्त मं्री जी ने विकास से संबंवधत 12 पेज रर जोड ेहोंगे लेकन पता नहर दकसने उनको 
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44 पेज रखने पर मजबूर कर ददया. 44 ्लस 12 दकतना होता ह ैगृह मं्री जी, माननीय वित्त मं्री 

जी ने बजट को शुर  से पढ़कर अंत दकया था रर मैं अंत से शुर  करता ं.ं आपने शेरो शायरी तो 

अच्छी की ह ैपरंतु कुछ टंकण ्रुरट हो गई जैसे िह   इवडयेट वपक्चर में नहर हो जाती, वनत्य ं ं

वनरंतर ं,ं वनराकार मैं बेकार ं,ं धमय ं ंकमय ं,ं विनाश का आधार ं,ं जीिन का उमंग का ज्ञान ं,ं 

(XXX) का ध्यान ं,ं शवि पवत शवि मान ं.ं सपनों का सौदागर ं,ं जोड़-तोड़ युवि युक् त वनयोजन 

का विचार ं,ं हम दो, हमारे तीन की पहचान ं.ं  

 श्री विश् िास सारंग -- सभापवत महोदय, कहर से वलखिाकर लाये हैं रर पढ़कर बोल रह े

हैं. पढ़-पढ़कर नहर बोला जाता.  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- सभापवत महोदय, अंत में रर जोड़ दो मैं.  

 श्री संजय यादि -- सभापवत महोदय, मैंने खुद वलखा ह.ै  

 सभापवत महोदय -- जो सदन का सदस् य नहर ह,ै बाहर के व् यवि  का नाम नहर वलया जाता.  

 श्री विश् िास सारंग -- सजंय बाबू, पढ़कर नहर बोला जाता, थोड़ा सा समझ लो. इतनी 

बड़ी-बड़ी बातें मत करो जहां आप पहुचं ही नहर पा रह.े  

 श्री संजय यादि -- आप सुन तो लीवजये. आप सीवनयर हैं, मं्री जी हैं आप.  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- अंत में कह दो मैं कमल नाथ ं.ं (हसंी).. 

 श्री संजय यादि -- अभी बोलेंगे न. बजट के 75 प्रवतशत पैरा में आपने बजट का उल् लेख ही 

नहर दकया. उस काम का प्रोविज़न रखा ही नहर, उसमें रावश ही नहर दशायई. आददिासी दिे स् थल 

के वलये कमल नाथ सरकार ने आस् थान योजना शुर  की थी, आपने बंद कर दी. आददिावसयों के 

विकास खंडों के वलये जो कमल नाथ सरकार ने बतयन प्रदाय योजना शुर  की थी, आपने बंद कर दी. 

जब आददिावसयों के घर में कोई बच् चा होता था तो उसको अन् न दनेे की जो योजना शुर  की थी, 

आपने बंद कर दी. इससे यह स् पष् ट होता ह ै दक आपकी सरकार अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत 

जनजावत विरोधी ह.ै हमारे अजय विश् नोई जी ने सही कहा था दक महाकौशल फड़फड़ा रहा ह.ै 

आपके काययकाल में हमारा महाकौशल फड़फड़ा रहा ह.ै मेट्ो से जबलपुर गायब कर ददया. कोरोना 

संकट में आपने महाकौशल के साथ विश् िासघात दकया. िहां के लोगों को 5-5, 10-10 हजार रुपये 

विक् टोररया रर मेवडकल में, सरकारी अस् पताल में भी जाता था, उसको चेक अप कराने में 5 से 10 

हजार रुपये लगता था, िह बंद कर ददया. आपने मां नमयदा के आंचल में वमल रह ेगंद ेनाले के वलये 

इसमें कोई प्रािधान नहर रखा. जबलपुर में न पुल, न सड़क का प्रािधान दकया. कॉलेज खोलने की 

बात कमल नाथ की सरकार ने कही थी. आप इस बजट में   कॉलेज खोलने की बात कर रह ेहैं 
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लेदकन जो वपछले दो कॉलेज स् िीकृत हुये हैं उनकी बात आप क् यों नहर करते हैं ? आप सीएम राईज़ 

की स् कूल की बात करते हैं, लेदकन आपने दखेा पूरे मध् यप्रदशे में दकस तरह से स् कूल जजयर हैं. न 

बच् चों को बैठने की छत है, न बच् चों को बैठने की कुसटी  ह,ै न टेबल ह,ै हजारों स् कूल ेसे हैं वजनमें 

आप स् माटय क् लास नहर बना सकते. आप स् माटय क् लास क् या बनाएंगे, मैंने आपसे पहले अपने के्ष्र में 

50 स् माटय क् लास बना दर, लेदकन उन कमरों को ररपेयररंग करने के वलये, उन छतों को वजनसे पानी 

टपकता ह ैउनको ठीक करने के वलये आप क् या करेंगे ? उसमें आपने सीएम राईज़ नाम तो वलख 

ददया लेदकन हजारों बच् चे जो बेचारे धूप में बैठते हैं, पेड़ की छांि में बैठते हैं, आपने इन 15 सालों 

में िह काम दकया दक आज भी बच् चे पेड़ के नीचे बैठ रह ेहैं. 

 सभापवत महोदय, आप आत् मवनभयर की बात करते हैं, वजस मध् यप्रदशे का बच् चा बाहर पढ़ने 

जाता हो, वजस मध् यप्रदेश में अस् पतालों में डॉक् टर न हों, वजस मध् यप्रदशे में कोई उद्योग धंधे 

स् थावपत न हों, आप इन् िेस् टसय मीट बुलाने में तो करोड़ों रुपये की रावश खचय कर दतेे हैं, लेदकन क् या 

इन 15-1  सालों में आप एक भी उद्योग धंधा लगा पाये ? क् यों हमारे यहां का बच् चा बाहर पढ़ने 

जाता ह ै? क् यों काम करने बैंगलोर जाता ह ै? क् यों हदैराबाद जाता ह ै? क् यों ददल् ली जाता ह ै? क् यों 

महाराष् ट् जाता ह ै? क् योंदक आप कमजोर हैं, आप कहां से आत् मवनभयर मध् यप्रदेश बना पाएंगे. आपने 

तो गरीबों का आटा गीला करने का काम दकया ह.ै मुझे अच् छे से याद ह ैदक भला हो कमल नाथ जी 

की सरकार का वजन् होंने  00 रुपये से  00 रुपये पेंशन कर दी थी. जब कोरोना काल आया था, 

आपने   महीने का राशन एडिांस ददया, क् या िह बेचारा गरीब व् यवि  सूखी रोटी खाता, या सूखा 

भात खाता ? िह तो 1,800 रुपये वमल गये थे तो कम से उसके तेल, वमचटी , नमक का जुगाड़ हो 

गया. आपने तो उसको मजबूर कर ददया था दक आप सूखी रोटी खाइये, सूखा भात खाइये. अगर 

आपको गरीबों के प्रवत हमददटी  होती तो क् यों नहर  00 रुपये बढ़ाकर आपने 1,000 रुपये पेंशन कर 

दी ? कमल नाथ जी की सरकार ने गौशाला बनाने की शुरुआत तो की, लेदकन आप पशु आहार नहर 

द ेपा रह.े उसमें भी रावश कम कर दी.   माह से गाय भूखी हैं,   माह से गाय ् यासी हैं. अगर जहां 

आपने गौ शाला बनाई िहां पानी का इंतजाम नहर दकया, जहां गौ शाला बनाई िहां लाईट का 

इंतजाम नहर दकया.  

 सभापवत महोदय, आप ससंचाई का रकबा बढ़ाने की बात करते हैं, लेदकन मैंने दखेा ह ैदक 

''भरे समुद्र में घोंघा ् यासा.'' मेरे के्ष्र में बरगी डेम आता ह.ै जो कांग्रेस सरकार में बरगी डेम बना 

था उस कांग्रेस के जमाने में कैनाल बनी थी, आज कैनालों की क् या ददुयशा हो गई ह ैदक खेतों में पानी 

नहर पहुचं पा रहा, रोज कैनाल फूट जाती हैं, उसमें आपने कैनाल की ररपेयररंग करने का कोई 
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प्रािधान नहर रखा. आज भी बरगी डेम के पास जहां नहरें हैं. उनके आसपास जमीनें बंजर हैं, 

क् योंदक िह गरीबों की भूवम ह.ै अफलातून ने कहा, ज्ञान पाप हो जाता है, यदद उद्देश् य शुभ न हो, 

इसवलए मैं आपसे कहना चाहता ंाँ दक कमय से मंुह न मोड़ो. कमय शरीर के द्वारा की गई भगिान की 

सिोत् तम प्राथयना ह.ै इमसयन ने कहा, चोरी से कोई धनिान नहर बनता, दान से कोई कंगाल नहर हो 

सकता, थोड़ा सा भी झूठ कभी वछप नहर सकता, यदद तुम सच बोलोगे तो सारी प्रकृवत सब चीजें 

तुम हारी सहायता करेंगे. चरर्र ही मनुष् य की पूंजी ह.ै गरीब बच् चों की शादी-वििाह के वलए 51 

हजार रुपये का प्रािधान, जो कमलनाथ सरकार ने दकए थे, आपने उसकी रावश काटकर भांवजयों के 

साथ अन् याय दकया ह.ै इसवलए मैं बजट का विरोध करता ंाँ.  

 श्री हररशंकर खटीक (जतारा) -- माननीय सभापवत महोदय, मध् यप्रदशे के मुख् यमं्री 

माननीय श्री वशिराज ससंह चौहान जी के द्वारा रर हमारे प्रदशे के माननीय वित् त मं्री महोदय 

जी के द्वारा जो 2 लाख 41 हजार  75 करोड़ रुपये का बजट प्रस् तुत दकया गया ह,ै मैं इसका 

समथयन करने के वलए खड़ा हुआ ंाँ.  

 माननीय सभापवत महोदय, मध् यप्रदशे की इसी विधान सभा में 15 महीने जो कांग्रेस की 

सरकार रही ह,ै उस सरकार के बारे में भी हमने सुना रर हमारे मध् यप्रदशे के वित् त मं्री जी ने जो 

विवभन् न विभागों के वलए बजट में प्रािधान दकया रर हमारे मध् यप्रदशे के मुख् यमं्री जी ने जो 

प्रािधान कराया, उसके वलए हम मध् यप्रदशे के मुख् यमं्री माननीय श्री वशिराज ससंह चौहान जी के 

प्रवत रर वित् त मं्री जी के प्रवत बहुत-बहुत धन् यिाद व् यक् त करते हैं, उनके प्रवत आभार व् यक् त 

करते हैं.  

 माननीय सभापवत महोदय, जो हमारा यह बजट एक 'आत् मवनभयर मध् यप्रदशे' के वलए 

बनाया गया ह,ै यह दढृ़संकल् प के साथ बनाया गया ह.ै इस बजट में दढृ़ता है, इस बजट में साहस ह,ै 

संकल् प, पररश्रम, ईमानदारी, आत् मविश् िास, सबका साथ, सबका विकास ह ैरर इससे मध् यप्रदशे 

आत् मवनभयर बनेगा. ेसा बजट मध् यप्रदशे की विधान सभा में प्रस् तुत दकया गया ह.ै एक चीज के 

वलए रर हम मध् यप्रदशे के मुख् यमं्री माननीय श्री वशिराज ससंह चौहान जी को धन् यिाद देना 

चाहते हैं दक हमारे अनुसूवचत जावत िगय के भाई, हमें तो नहर पता दक इसके पहले हमारे अनुसूवचत 

जावत के दकसी भाई ने मध् यप्रदशे की इस विधान सभा में बजट प्रस् तुत दकया हो, लेदकन हमें जो 

जानकारी ह,ै िह यह ह ैदक मध् यप्रदशे के ये पहले वित् त मं्री हैं, जो दक अनुसूवचत जावत िगय के हैं 

रर इन् होंने मध् यप्रदशे की इस विधान सभा में बजट प्रस् तुत दकया ह.ै इसके वलए भी हम मध् यप्रदशे 

के मुख् यमं्री माननीय वशिराज ससंह चौहान जी को बहुत-बहुत धन् यिाद दनेा चाहते हैं.  
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 माननीय सभापवत महोदय, सबसे पहले मैं वचदकत् सा के के्ष्र में बात करना चाहता ं.ं 

हमारे वचदकत् सा वशक्षा मं्री जी यहां पर बैठे हुए हैं, हम उनको भी बहुत-बहुत धन् यिाद दनेा चाहते 

हैं दक मध् यप्रदशे की इसी विधान सभा में हम 15 महीने पहले, जब 15 महीने की सरकार थी, उस 

समय हमने तत् कालीन वचदकत् सा वशक्षा मं्री माननीय डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ जी से कहा था दक 

हमें टीकमगढ़ वजले के वलए एक मेवडकल कॉलेज दे दीवजए. इसी विधान सभा में हमने उनसे विनम्र 

प्राथयना भी की थी. विधान सभा प्रश् नों के माध् यम से रर बजट पर चचाय के दौरान भी हम इसी 

विधान सभा में बोले थे. हमने कहा था दक आप डॉक् टर हैं, जहां डॉक् टर होता ह,ै िहां कोई बीमार 

नहर होता, जहां विजय होती है, िहां जीत ही जीत होती ह,ै लक्ष् मी की जहां कांग्रेस को आिश् यकता 

ह,ै हमने कहा था दक हम आपको साधने का भी काम कर रह ेहैं. हमने कहा था दक टीकमगढ़ वजले 

में एक मेवडकल कॉलेज दे दें. हमारे विपक्ष के सम मावनत साथी लोगों ने भी कहा था दक अब तो 

टीकमगढ़ वजले में एक मेवडकल कॉलेज द ेदें, लेदकन उन् होंने उस बात का कोई जिाब नहर ददया था.  

 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर -- माननीय सभापवत महोदय, अभी क् या वबगड़ गया, अभी घोोणा 

करा लीवजए.  

 श्री हररशंकर खटीक -- नहर, नहर, जब आप नहर द ेपाए.. 

 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर -- अभी मं्री जी बैठे हुए हैं, टीकमगढ़ में मेवडकल कॉलेज की घोोणा 

कर दें, पूरा सदन समथयन करेगा. कह दें दक टीकमगढ़ का मेवडकल कॉलेज मंजूर दकया जाता ह.ै 

 श्री हररशंकर खटीक -- िह तो हम ले ही लेंगे, लेदकन आपने हमारा समथयन उस समय दकया 

था, तो जब आपकी बात आपके विपक्ष के लोगों ने नहर मानी थी, आपके साथी लोगों ने आपकी 

बात नहर मानी थी.  

 माननीय सभापवत महोदय, हम धन् यिाद दनेा चाहते हैं माननीय वित् त मं्री को रर 

वचदकत् सा वशक्षा मं्री जी को दक दशे की आजादी के बाद जब-जब कांग्रेस की सरकारें रहर, मा्र 5 

मेवडकल कॉलेज इस मध् यप्रदशे की धरती पर आए. 5 मेवडकल कॉलेज आने के बाद शुरुआत तो यहां 

से हुई दक जब सागर में भारतीय जनता पाटटी  की सरकार रर हमारे मध् यप्रदशे के मुख् यमं्री 

माननीय श्री वशिराज ससंह चौहान जी ने िोय 2009 में मेवडकल कॉलेज खोला.  

 माननीय सभापवत महोदय, अब श् योपुर, राजगढ़, मण् डला, ससंगरौली, नीमच, मंदसौर, 

दमोह, छतरपुर रर वसिनी में मेडीकल कॉलेज खोला जाना प्रस् तावित ह.ै मैं मध् यप्रदशे के 

मुख् यमं्री श्री वशिराज ससंह चौहान जी को धन् यिाद दनेा चाहता ह ू  ंक् योंदक पहले तो मध् यप्रदशे की 

ेसी वस्थवत थी दक यहां डॉक् टरों की कमी थी. िह इस कारण से कमी थी दक पहले मेडीकल कॉलेज 
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खुले ही नहर. कांग्रेस की सरकारों को पहले वचन् ता ही नहर रही. यदद मध् यप्रदशे में मेडीकल कॉलेज 

पहले खुल जाते तो कम से कम यहां से डॉक् टरों की उत् पवत्त होती रर डॉक् टरों के जो पद मध् यप्रदशे 

में ररक् त हैं, अस् पतालों में ररक् त हैं, सामुदावयक स् िास् ्  य कें द्रों में ररक् त हैं, वजला वचदकत् सालयों में 

ररक् त हैं िह डॉक् टरों के पद आज ररक् त नहर होते. मैं मध् यप्रदशे के मुख् यमं्री श्री वशिराज ससंह 

चौहान जी को, वित् त मं्री जी को, हमारे वचदकत् सा मं्री श्री विश् िास सारंग जी को धन् यिाद दनेा 

चाहता ह ू  ंदक उन् होंने विश् िास के साथ वचदकत् सा के के्ष्र में एक ऊजाय दनेे का काम दकया ह.ै (मेजों 

की थपथपाहट) इसके साथ-साथ अभी तत् कालीन वचदकत् सा मं्री जी कह रही थर दक महशे् िर में 

मेडीकल कॉलेज द ेदीवजए. माननीय मं्री महोदय, मैं आपसे विनम्र प्राथयना करता ह ू  ंदक जब आप 

टीकमगढ़ का पहला मेडीकल कॉलेज देंगे, उसके बाद इनके महशे् िर में दीवजएगा, यह पूरे टीकमगढ़ 

वजले की ओर से हमारी आपसे प्राथयना रर विनती ह.ै  

 सभापवत महोदय, इसके साथ-साथ वचदकत् सा के के्ष्र में एक रर बहुत बड़ा प्रयास हमारे 

सम मानीय वचदकत् सा मं्री श्री विश् िास सारंग जी ने दकया ह.ै पहले एमबीबीएस की सीटें, जब 

कांग्रेस का बजट प्रस् तुत हुआ था मा्र िोय 2020-21 में 1 5 सीटों में ही आपने िृवद् की थी दक हम 

एक साल में मा्र 1 5 सीटें ही बढ़ाएंगे लेदकन 20 5 एमबीबीएस की सीटें हो गई थर लेदकन 

इसमें बहुत अवधक बढ़ोत् तरी करते हुए माननीय वचदकत् सा मं्री जी ने 1215 सीटों की िृवद् इस 

िोय करने का प्रािधान इस बजट में दकया ह.ै 1215 सीटें िोय 2021-22, 2022-2  में िृवद् होगी. 

इसके साथ-साथ वचदकत् सा के के्ष्र में एक रर अलख जगाने का काम दकया गया ह.ै   नर्सिंग 

कॉलेजों में  90 बीएससी की सीटें हुआ करती थर लेदकन िह इस बार से बढ़कर के 810 सीटें की 

जा रही हैं. 50 एमएससी नर्सिंग की सीटें हुआ करती थर िह बढ़कर के  20 सीटें की जा रही हैं.  

 माननीय सभापवत महोदय, सहकाररता के के्ष्र में भी मैं बताना चाहता ह ू  ंदक सोसायरटयों 

के रवजस् टे्शन के वलए पहले कहर कोई सागर संभाग मुख् यालय पर जाते थे, कहर भोपाल जाते थे, 

कहर जाते थे लेदकन इस बार से यह प्रािधान मध् यप्रदशे में सहकाररता के के्ष्र में भारतीय जनता 

पाटटी  की सरकार की ओर से दकया जा रहा ह ैदक सोसायरटयों का रवजस् टे्शन कराने के वलये अब 

कहर चक् कर लगाने की आिश् यकता नहर ह ैबवल्क अब घर बैठकर ऑनलाइन रवजस् टे्शन होगा. यह 

आधुवनकीकरण रर वडवजटाइजेशन के माध् यम से रवजस् टे्शन होगा, यह सहकाररता के के्ष्र में बहुत 

बड़ा प्रयास दकया गया ह.ै इसके साथ-साथ मैं एक रर चीज आपको बताना चाहता ह ू  ं दक 

सोसायरटयों का, 4500 प्राथवमक कृवो साख सहकारी संस् थां  का जो कम ् युटराइजे शन दकया जा 

रहा ह,ै वजसमें हम भोपाल में ही बैठकर के उनका जो रवजस् टे्शन दकया जा रहा ह ैउसमें हम एक 
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ग्राम पंचायत की प्राथवमक कृवो सहकारी सवमवत का लेखा-जोखा, वहसाब दखे सकते हैं दक िहां पर 

दकतना खाद्यान् न पहुचंा दकतना नहर पहुचंा. िहां वितरण हुआ या नहर हुआ. ेसे अनूठे प्रयास 

सहकाररता के के्ष्र में दकये जा रह ेहैं. 

 माननीय सभापवत महोदय, मुख् यमं्री तीथय दशयन योजना जो हमारे मध् यप्रदशे के मुख् यमं्री 

श्री वशिराज ससंह चौहान जी श्रिण कुमार के रुप में हैं जो गरीब माता-वपता हैं जो अपने बुजुगय 

माता-वपता को तीथय दशयन नहर करा पाते थे, िह हमारे मुख् यमं्री श्रिण कुमार बनकर उनकी तीथय 

या्रा कराते थे लेदकन कांग्रेस को कष् ट हुआ रर उन् होंने यह तीथय दशयन योजना बंद कर दी. मैं 

माननीय मुख् यमं्री जी को धन् यिाद दनेा चाहता ह ू  ं वजन् होंने यह तीथय दशयन योजना चालू की ह.ै 

हमारे अनुसूवचत जनजावत के भाई आददिासी समाज बच् चे जो गांिों से दसूरे गांिों में पढ़ने के वलये 

नहर पहुचं पाते थे उसके वलये यह प्रािधान दकया गया ह ैदक कक्षा 9 िर से 12 िर तक के बच् चे हैं 

उनके वलए 5 आददिासी बहुल वजलों में ट्ासंपोटय सर्ियस का नया प्रयोग दकया जा रहा है, यह 

पहला प्रयोग मध् यप्रदशे की धरती पर हमारी भारतीय जनता पाटटी  की सरकार के द्वारा दकया जा 

रहा ह.ै िैसे तो सच् चाई यह ह ै दक अभी गौमाता की भी बात आयी दक हमने गौशालाएं खोलर. 

इन् होंने अपने 15 महीने के काययकाल में एक विकासखण् ड में एकाध गौशाला का भूवम पूजन कर 

ददया नाममा्र के वलए, दक ये दो लाख में बनेंगी, पााँच लाख में बनेंगी. बजट में कोई प्रािधान नहर 

दकया गया. मनरेगा का लक्ष्य वनधायररत नहर दकया गया, कुछ भी नहर दकया गया. लेदकन हमारी 

गौशालाएाँ, हमारी भारतीय जनता पाटटी  की सरकार ने एक एक विकासखण्ड में 50-50,  0- 0 

गौशालाएाँ, एक एक जनपद पंचायतों में बनाई जा रही हैं,  5 लाख की लागत से लगाकर 52 लाख 

तक की लागत से रर सभापवत महोदय, िहााँ गौमातां  का संरक्षण हो रहा ह.ै हमारी गाय 

माताएं िहााँ रुकने भी लगी हैं, िहााँ उनके भोजन की व्यिस्था भी होने लगी ह.ै लेदकन इन्होंने गौ 

माता के नाम पर वसफय  राजनीवत की. इन्होंने कुछ नहर दकया.  

 सभापवत महोदय, इन्होंने कहा था दक हम युिां  को बेरोजगारी भत्ता देंगे. लेदकन 

मध्यप्रदशे के युिां  को ठग करके, इन्होंने कहा था दक हम चार हजार रुपये बेरोजगारी भत्ता देंगे. 

लेदकन मध्यप्रदशे की धरती पर एक दकसी युिा बेरोजगार को एक रुपये भी बेरोजगारी भत्ता नहर 

ददया. इनको गौ माता का भी अवभशाप रर युिां  का भी अवभशाप लगा. इसके साथ साथ 

इन्होंने दकसानों के वलए कहा था दक हम मध्यप्रदशे के दकसानों को दो लाख रुपये तक का वजनका 

कजय ह,ै ेसे दकसानों का कजाय हम माफ करेंगे. लेदकन मध्यप्रदशे के एक भी दो लाख रुपये से अवधक 

का वजनके ऊपर कजय था, उनका कजाय माफ नहर दकया. उनकी भी बददआु लगी.  
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 सभापवत महोदय, जो संबल योजना चलती थी,  मााँ के पेट में जो बच्चा होता था, तब से 

लगा करके जो आदमी खतम हो जाता था, मृत्यु के बाद भी उनको पैसा वमलता था, कफन रर 

दफन तक का वमलता था. मरने के बाद दो लाख रुपये रर सड़क दघुयटना होने पर चार लाख रुपये 

दनेे का प्रािधान वजस संबल योजना में दकया गया था, आपने िह संबल योजना भी बन्द कर दी 

थी. आप नया सिेरा योजना लेकर के आए, वसफय  नाममा्र के वलए लेकर के आए. दकसी को कोई 

लाभ नहर ददया. बेरटयों की शादी के वलए भी पैसा नहर वमलता था. सब कुछ इन्होंने बन्द कर ददया 

था. सभापवत महोदय, संबल योजना में जो बुजुगय थे उनकी भी आपको बददआु लगी.  

 सभापवत महोदय--  बहुत बहुत धन्यिाद. आपको बोलते हुए 12 वमनट हो गए.  

 श्री हररशंकर खटीक--  सभापवत महोदय, बोलने के वलए बहुत कुछ ह.ै सभापवत महोदय, 

हमारे नगरीय वनकायों की बात बताना चाहता ंाँ दक पहले एक जमाना िह था जब नगरीय 

वनकायों में 200  के पहले कमयचाररयों का िेतन नहर बाँट पाता था. लेदकन चाह ेसड़क अनुरक्षण 

हो, चाह ेराज्य वित्त आय हो, चाह ेमूलभूत सुविधा हो, हम 25 साल से लगातार नगर पररोद ्का 

काम दखे रह ेहैं. अब कमयचाररयों का िेतन भी बाँट रहा ह,ै नगरों का विकास भी हो रहा ह ैरर 

नलजल योजना के माध्यम से नददयों से पानी लेकर के भी हम लोग जनता को पानी वपलाने का 

काम कर रह ेहैं. सभापवत महोदय, आपने समय ददया इसके वलए बहुत बहुत धन्यिाद.  

 सभापवत महोदय--  श्री नीलांशु चतुिेदी जी अपनी बात कहें. िि ा बहुत हैं, नाम काफी हैं, 

माननीय मं्री जी को भी िि व्य दनेा ह.ै अशासकीय संकल्प भी ह.ै मैं माननीय सदस्यों से वनिेदन 

कर ाँ गा दक संवक्षप्त में अपना िि व्य दें.  

 श्री नीलांशु चतुिेदी(वच्रकूट)--  धन्यिाद सभापवत महोदय. माननीय सभापवत महोदय 

आपके माध्यम से मैं माननीय वित्त मं्री जी द्वारा जो बजट प्रस्तुत दकया गया ह,ै उस बजट को 

पढ़ने के बाद बहुत ही वनराशा हाथ में लगी ह ैक्योंदक पूरे बजट में वच्रकूट का कहर पर भी नाम 

नहर ह ैरर वच्रकूट ेसी जगह ह,ै जहााँ पर भगिान श्रीराम ने अपने िनिास के साढे़ ग्यारह साल 

काटे हैं. सभापवत महोदय, लगातार मवन्दर की बात, लगातार रसीद के माध्यम से चन्दा िसूलने 

की बात करने िाली सरकार ने वच्रकूट के नाम पर एक रुपया भी दनेे का काम इस अपने पूरे बजट 

में नहर दकया ह.ै सभापवत महोदय, मेरा अनुरोध ह,ै एक बार आप भगिान राम को भूल गए तो 

कोई बात नहर लेदकन कम से कम वच्रकूट जो, हमारे बीच जो नानाजी देशमुख थे, कम से कम 

आपको वच्रकूट से, वजनकी तपोभूवम रही ह,ै नानाजी दशेमुख को तो याद रखना चावहए था, 

वजन्होंने राजनीवत से संन्यास लेने के बाद एकात्म मानि दशयन की प्रेरणा दी थी रर अभी पुण्य 
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वतवथ में 11-11, 15-15, आपके मं्री, िहााँ पर पुण्य वतवथ में जाते हैं लेदकन वच्रकूट के नाम पर 

विचार करने की दकसी ने भी चेष्टा नहर की रर आपके बजट में वच्रकूट के नाम पर, वच्रकूट के 

84 कोस के नाम पर, एक रुपये का प्रािधान नहर ह,ै यह बहुत दखुद क्षण ह ैदक आपकी सरकार ने 

इस बात की वचन्ता नहर की ह,ै भगिान राम की तपो स्थल की वचन्ता नहर की ह.ै वजस भूवम ने 

अयोध्या के राजा राम के पु्र को मयायदा पुरुोोत्तम राम बनाने का काम दकया ह,ै उस भूवम को आप 

अपने बजट में भूल गए हैं, यह बहुत ही दखुद बात ह ैदक आपके इस बजट भाोण में, इस बजट में 

कोई भी चीज नहर थी. वच्रकूट में अ्री अनुसुइया, सरभंग ऋषिवो, सुवतक्षण मुवन के आश्रम में, जहााँ 

से भगिान राम को शवि यााँ वमलर, उन दकसी भी स्थान के विकास के वलए आपके बजट में एक 

रुपये का भी प्रािधान नहर ह.े वसफय  प्रािधान ह ै तो जो सरभंग ऋषिवो का जो आश्रम था, जहााँ 

भगिान श्रीराम ने शपथ ली थी.... 

 वनिरहीन करहऊाँ  मैं भुज उठाय प्रण कीन, 

 सभापवत महोदय, उस जगह का वसफय  अिैध उत्खनन कराया जा रहा ह.ै लेडसाइड रर 

बाक्साइड की खदानें चलाई जा रही हैं. सत्ता से जुड़ ेहुए लोग ऋषिवो-मुवनयों से जुड़ी चीजें रर 

ेवतहावसक पहाड़ों को नष्ट करने का काम कर रह ेहैं. हमारी सरकार में कमल नाथ जी ने वच्रकूट 

की वचन्ता की थी रर रामपथ की बात की थी. मंदादकनी नदी आयोग का गठन दकया था. वपछले 

समय ध्यानाकोयण में मंदादकनी की बात आई थी. माननीय मं्री जी भी बैठे हैं. ध्यानाकोयण के बाद 

िहां पर पाल्यूशन कंट्ोल के लोग गए रर उन्होंने जगह-जगह गड्ढ ेखोदना शुरु कर ददए तादक 

मंदादकनी नदी में गंदा पानी न जाने पाए. उसकी भी कोई योजना नहर ह,ै न आपके बजट में उसका 

कोई प्रािधान ह.ै हमारी सरकार में वच्रकूट के अन्दर की जो सड़क ह ैजो दक वच्रकूट की लाइफ 

लाइन ह ैउसकी पूरी प्रदक्रया, उसका पूरा टीएस रर एएस हो गया था. स्फरटक वशला से लेकर 

कामतानाथ होते हुए उत्तर प्रदशे की सीमा तक, 15 करोड़ रुपए का प्रािधान था. उसकी भी आज 

बात नहर ह,ै उसकी टेंडर की वस्थवत थी. आज िह गड्ढों में तब्दील हो गई ह.ै माननीय राज्य सभा 

सांसद नानाजी दशेमुख द्वारा उस रोड को बनाया गया था. उसके बाद 15 साल तक उस रोड के 

बारे में सचंतन नहर दकया गया ह.ै जो पुरानी सड़कें  थी चाह ेसपंडरा से बरोंदा की बात करें, चाह े

गुरुकुल से व्रिेणी की बात करें. यह सारी सड़कें  स्िीकृत थर वजनके टेंडर लगाने का काम आपके 

बजट में कहर भी उल्लेवखत नहर ह.ै  

 सभापवत महोदय, जल संसाधन की बात करें. हमारी सरकार ने वचन्ता की थी दक 

मंदादकनी पुनजटी वित हो जाएं. वच्रकूट के्ष्र के  50 गांि जहां भगिान राम का विचरण हुआ. उन 
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गांिों में पेयजल रर ससंचाई की व्यिस्था बन जाए उसके वलए गौरीसागर पररयोजना की पूरी 

योजना तैयार की गई थी. विगत बजट में उसके वलए 2500 करोड़ रुपए का प्रािधान दकया गया 

था. उससे मंदादकनी नदी ठीक हो जाएंगी, वच्रकूट के  50 गांिों में पेयजल रर ससंचाई के वलए 

पानी वमल जाएगा. उस ददशा में भी आपके बजट में कहर पर भी उल्लेख नहर ह.ै  

 सभापवत महोदय, दखु की बात ह ैदक हम राम की बात करते हैं, राम के चरर्र की बात 

करते हैं लेदकन उनके चरर्र को अपनाने की बात नहर करते हैं. िहां पर रहने िाले लोगों की वचन्ता 

नहर करते हैं. दीपािली के मेले में िहां पर 25 से  0 लाख या्री तीन ददनों में आते हैं, लेदकन 

मध्यप्रदशे के कैलेण्डर में दीपािली मेला वचवह्नत नहर ह ैदक िहां पर दीपािली का मेला होता ह.ै 

हर अमािस्या में 10 से 15 लाख लोग आते हैं. न दकसी बजट का प्रािधान ह ैन ही कोई व्यिस्था 

ह.ै अगर इलाहाबाद के कंुभ के मेले में पैसे ददए जा सकते हैं तो वच्रकूट के दीपािली रर 

अमािस्या के मेले में भी पैसे ददए जाने चावहए. बजट का प्रािधान करना चावहए. मध्यप्रदशे के मेले 

के जो कैलेण्डर हैं उस कैलेण्डर में इसको जोड़ना चावहए.  

 सभापवत महोदय, मैं माननीय गृह मं्री जी से वनिेदन करना चांगंा दक वच्रकूट का जो 

मझगिां सेन्टर ह ैिहां पर 100 एकड़ पुवलस की भूवम थी. जहां से अवतक्रमण के नाम पर गरीबों के 

घर वगरा ददए गए थे दक यहां पर पुवलस टे्सनंग सेन्टर बनेगा, पुवलस केन्द्र बनेगा. लेदकन आज तक 

िहां पुवलस टे्सनंग सेन्टर नहर बना. मेरा कहना ह ैदक पुवलस टे्सनंग सेन्टर रीिा संभाग में एक हो 

सकता ह ैतो एक एसएफ की बड़ी बटावलयन पहुचं जाए तादक िहां की बेरोजगारी खत्म हो रर 

लोगों को रोजगार वमल जाए.  

 सभापवत महोदय, बजट में दखेो तो हजारों करोड़ रुपए की बात होती ह,ै लेदकन वच्रकूट 

के वलए एक रुपए की बात नहर होती ह.ै इस बजट को पढ़ने के बाद तो ेसा लगता ह ै दक पूरे 

मध्यप्रदशे की वपक्चर बदल जाएगी. वजतने प्रिासी मजदरू हैं, वजतने बेरोजगार हैं उनको रोजगार 

के अिसर वमल जाएंगे लेदकन कहर भी बजट में इस बात का उल्लेख नहर ह ैदक जो मजदरू बाहर 

गए थे िे अपने गांि में, के्ष्र में दकस प्रकार से रोजगार करेंगे. दकस प्रकार से अपना जीिनयापन 

करेंगे. पूरे बजट में यह भी उल्लेख नहर ह ैदक आंगनिाड़ी काययकतायं  का मानदये बढ़ाया जाएगा. 

पूरे बजट में यह भी उल्लेख नहर ह ै दक जो आशा काययकताय हैं वजन्होंने कोविड काल में घर-घर 

जाकर मेहनत की ह ैउनके वलए भी कोई व्यिस्था की जाएगी. अवतवथ वशक्षकों के बारे में भी बजट 

में कोई उल्लेख नहर ह.ै वजस अवतवथ वशक्षक के बारे में लोग कहते थे दक अगर अवतवथ वशक्षक 
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परमानेंट नहर होंगे तो हम सड़कों पर उतर आएंगे. उन अवतवथ वशक्षकों की बात भी आपके बजट 

भाोण में नहर आई ह.ै  

 सभापवत महोदय, मेरा आपके माध्यम से माननीय मं्री जी से वनिेदन ह ैदक वच्रकूट की 

प्राथवमकता पर आपको वनवित तौर पर ध्यान दनेा चावहए. यह मध्यप्रदशे की नहर बवल्क दशे की 

एक आध्यावत्मक राजधानी ह.ै एक ेसी राजधानी जहां अनाददकाल से संत रहते चले आ रह ेहैं रर 

आज भी संतों का वनिास ह,ै लेदकन आपके बजट से यह तय हो गया ह ैदक आप लोगों की भगिान 

राम में कोई रुवच नहर ह.ै  

 सभापवत महोदय, आपको धन्यिाद दक आपने मुझे बोलने का मौका ददया. 

 श्री प्रदीप अमृतलाल जायसिाल (िारावसिनी)-- माननीय सभापवत महोदय, िोय  2021-

2022 का जो बजट माननीय वित् तमं्री जी ने पेश दकया ह ैमैं उसके समथयन में बात करना चाहता 

ं.ं वनवित र प से यह िोय कोरोना का िोय रहा रर कोविड-19 की इस महामारी ने जहां दकसी 

व् यवि  के घर-पररिार का बजट वबगाड़ा, अथयव् यिस् था खराब की उससे आगे बढ़कर प्रदशे, दशे या 

पूरी दवुनया की अथयव् यिस् था वबगड़ी, विकास के सारे काययक्रम वबगड़ ेरर उसके साथ ही साथ जहां 

लॉकडाउन के चलते स् कूल, कॉलेज, विधान सभा, लोक सभा सारी संस् थाएं बंद हो गईं, सरकार का 

राजस् ि खचय हुआ रर इतनी विपरीत पररवस्थवत के बाद एक चुनौतीपूणय बजट बनाने का जो साहस 

माननीय मुख् यमं्री जी ने उठाया रर उसमें सबको जोड़कर, सबको लेकर चलने का रर चौतरफा 

विकास का संकल् प रर विजन इस बजट में ददखाई देता ह.ै जहां तक दकसानों की बात ह ैदशे रर 

प्रदशे में दकसानों के बहुत आंदोलन हो रह ेहैं लेदकन इसके बािजूद अपने लय में उन् होंने चाह ेफसल 

बीमा की बात करें, चाह े प्रधानमं्री दकसान सम मान वनवध, मुख् यमं्री दकसान कल् याण योजना, 

बीमा की बात करें शून् य प्रवतशत ब् याज पर सहकाररता के के्ष्र में बात करें, फसलों का उपाजयन 

सारी चीजें सभी हमारे िक् तां  ने कहा रर हमारे दकसानों को पेंशन दनेे की बात भी इसमें कही 

गई इन सारी चीजों को लेकर चलने का प्रयास दकया. फरिरी में सरकार वगरी रर उसके बाद 

कोरोना प्रारंभ हुआ. सरकार वगरने के पूिय भी जो राजनैवतक अवस्थरता का िातािरण लगातार इस 

प्रदशे में रहा इसके बािजूद भी इतना संतुवलत बजट बनाया इसके वलए मैं माननीय मुख् यमं्री जी 

की सराहना करता ं ंरर माननीय वित् तमं्री जी की भी सराहना करता ं.ं इस बजट में साफ 

ददखता ह ैदक सरकार की नीयत क् या ह,ै सोच क् या ह.ै इसमें वजस प्रकार से अन् य लोगों के सुझाि 

वलए गए हैं हमारे वजतने विशेोज्ञ हैं उनका सुझाि ह ैरर यहां तक की आम जनता के बीच में 

जाकर भी उसको सुनने समझने का प्रयास इस बजट में ददखाई दतेा ह.ै हमारे स् कूलों की बात करें 
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जो ''सीएम राइज स् कूलों'' की बात की गई ह ै वनवित र प से समय के साथ चलना यह आज की 

आिश् यकता ह.ै हर पंद्रह दकलोमीटर में जो स् कूल खुलेगा उसमें सारी सुविधाएं रहेंगी. िह सुविधाएं 

जो बड़ ेशहरों के प्राइिेट स् कूलों में होती हैं. यह विजन भी बहुत ही सराहनीय ह ै दक आने िाले 

समय में हमारे प्रदशे का युिा या हमारे प्रदशे की आने िाली पीढ़ी समय के साथ चले अन् य प्रदशे 

की तुलना में पीछे न हो जाए यह इस ददशा में बहुत ही सराहनीय कदम ह ैरर वनवित र प से 

हमारे मध् यप्रदशे की जो आने िाली पीढ़ी ह ैउसके वलए यह सोच एक मील का पत् थर सावबत होगी.  

 माननीय सभापवत महोदय, अब मैं सड़कों की बात करता ं.ं सड़क ेसी चीज होती ह ै

वजससे अन् य प्रदशेों में हमारे प्रदशे की एक छवि बनती ह ैरर प्रदशे का  विकास का पवहया भी 

सड़कों के माध् यम से ही आगे बढ़ता ह.ै इसके पूिय मैंने बहुत बजट दखेे लेदकन आज तक कभी 105 

रेलिे ओिर विज,  5 निीन पुल रर 2400 दकलोमीटर सड़कें  एक अवभयान चलाकर पूरे प्रदशे 

की अधोसंरचना को बदलने का प्रयास दकया ह.ै यह भी बहुत ही सराहनीय प्रयास ह ैइसके वलए भी 

मैं सरकार की सराहना करता ं.ं बालाघाट वजला वपछड़ा हुआ आददिासी के्ष्र ह ैरर प्रदशे के 

दकनारे पर हमारा वजला पड़ता ह ै रेलिे की बात करें तो अभी-अभी हमारा वजला िॉडगेज में 

पररिर्तयत हुआ ह.ै िहां बहुत सारी रेलिे क्रॉससंग हैं वजसके कारण आिागमन में बहुत ददक् कतें होती 

थर. बालाघाट मुख् यालय में भी ददक् कत होती थी, मेरी िारावसिनी विधान सभा के्ष्र में भी ददक् कत 

होती थी लेदकन बालाघाट वजले में जो   रेलिे क्राससंग स् िीकृत हुई हैं यह बहुत बड़ा सराहनीय 

प्रयास हैं मैं उसके वलए माननीय मुख् यमं्री जी को धन् यिाद दतेा ं.ं वजले में कम से कम   बड़ ेिृहद 

पुल स् िीकृत हुए हैं उसके वलए भी मैं बालाघाट वजले की तरफ से धन् यिाद दतेा ं ं रर मेरे 

िारावसिनी विधान सभा के्ष्र में जो आजादी के बाद से बड़े-बड़ ेपुल बनना था इस बार तीन िृहद 

पुल स् िीकृत हुए एक रेलिे का फ्टलाईओिर स् िीकृत हुआ, सड़क स् िीकृत हुई, नगर पावलका में 

विकास की रावश दी गई इसके वलए मैं हमारे मुख् यमं्री जी का हमारे िारावसिनी के खैरलांजी के्ष्र 

की जनता की ओर से बहुत बहुत आभार व् यक् त करता ं ंरर मुझे लगता ह ैदक जो ऑपरेशन इस 

सड़क के माध् यम से पूरा दकया गया, इससे हमारे प्रदशे की छवि बदलेगी रर आने िाले पांच िोों 

में वनवित र प से एक चुनौतीपूणय कायय करके, हमारा मध् यप्रदशे दशे में ऊंचाई तक पहुचंेगा रर 

सड़कों के माध् यम से हर के्ष्र में हमारा प्रदशे आगे बढे़गा.  

 माननीय सभापवत महोदय, हमारे दकसानों को जो सोलर-पंप दनेे का प्रयास दकया जा रहा 

ह,ै घर-घर में नल का कनेक् शन दनेे का अवभयान चल रहा है, यह भी आज के समय की आिश् यकता 

ह ैरर समाज के अंवतम छोर का व् यवि  इस बात को सोचने को मजबूर होगा दक जीिन के प्रवत जो 
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उसकी आस् था, जनप्रवतवनवध के प्रवत जो उसकी अपेक्षायें हैं, वनवित र प से यह सरकार उसकी पूर्तय 

का कायय कर रही ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, वचदकत् सा वशक्षा में यदद हम अपने प्रदशे की तुलना अन् य प्रदशेों 

से करें, तो हम दखेते हैं दक अन् य प्रदशेों की तुलना में हमारा प्रदशे कहर न कहर स् िास् ्  य के के्ष्र में 

पीछे ह.ै इसे भी मुख् यमं्री जी ने अवभयान के र प में वलया है, वजसके तहत नये मेवडकल कॉलेज 

रर एमबीबीएस की सीटें बढ़ाया जाना ह.ै यह आने िाले समय के वलए आिश् यक ह.ै ेसा नहर 

होना चावहए दक जब आग लगे, तब कुऑ खोदा जाये. यह हमारे माननीय मुख् यमं्री जी की 

दरूदर्शयता रर अनुभि का पररचायक ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक इसमें बालाघाट का भी नाम था, तो 

आने िाले अनुपूरक बजट में जब भी अिसर आये तो बालाघाट में भी मेवडकल कॉलेज खोला जाये. 

ेसा मेरा वनिेदन ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, संस् कृवत रर अध् यात् म विभाग के अंतगयत ''रामपथ गमन'' का 

जो अवभयान चलाया गया ह,ै भगिान राम अयोध् या से वनकलकर वजन के्ष्रों में गए रर 14 िोों 

के िनिास के दौरान, वजन िन के्ष्रों में समय व् यतीत दकया, उसके सिे के अंतगयत मेरी िारावसिनी 

विधान सभा के्ष्र के रामपायली में, जहां करीब 500 िोय प्राचीन भगिान राम का मंददर वस्थत ह ै

िह भी ह.ै इसवलए मेरा वनिेदन ह ैदक इस के्ष्र को भी ''रामपथ गमन योजना'' में सवममवलत दकया 

जाये.  

 माननीय सभापवत महोदय, एक वजला-एक उत् पाद, यह भी एक अच् छी योजना ह.ै मैं 

बताना चांगंा दक संपूणय छत् तीसगढ़-मध् यप्रदशे में, बालाघाट वजले के वचन् नौर चािल की एक अलग 

ही क् िावलटी ह.ै ेसी ही लगभग सौ प्रजावतयां रर हैं. मेरा मत ह ै दक इस हतेु माकेरटंग, कोल् ड 

स् टोरेज आदद की सुविधायें, यदद बालाघाट में हो जायें तो हमारा चािल केिल मध् यप्रदशे या दशे में 

नहर, अवपतु दशे के बाहर भी हमारी शान बढ़ा सकता ह ैइसवलए इस ददशा में साथयक प्रयास होने 

चावहए. 

 माननीय सभापवत महोदय, प्रदशे में आने िाले पययटकों के वलए होम-स् टे रर ग्राम-स् टे 

विकवसत करने का प्रयास इस बजट में दकया गया ह.ै मैं कहना चांगंा दक मेरे बालाघाट वजले में 

मेरी िारावसिनी विधान सभा में रमरमा, रामपायली, सोनिानी, लालबराय में जो जंगल हैं, यदद 

इन् हें भी इस योजना में शावमल दकया जाता ह ै तो कान् हा-दकसली की तजय पर इन के्ष्रों में भी 

पययटक नाइट-स् टे कर सकें गे, वजससे पययटकों की संख् या बढे़गी, राजस् ि बढे़गा रर स् थानीय लोगों 

को रोजगार प्रा् त होगा.  
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 माननीय सभापवत महोदय, इसी प्रकार ''िोकल फॉर लोकल'' की जो बात ह ैतो मैं कहना 

चांगंा दक िारावसिनी के्ष्र में बड़ी संख् या में बुनकर हैं रर िहां बड़ी संख् या में हणै् डलूम साव डयां 

तैयार की जाती हैं रर ये साव डयां पूरे दशे में विख् यात हैं लेदकन इस के्ष्र में, िारावसिनी के 

बुनकरों के वलए अभी रर काम करने की आिश् यकता ह,ै वजससे स् थानीय उत् पादों को पूरे प्रदशे 

रर दशे में माकेरटंग वमल सके.  

 माननीय सभापवत महोदय, इस बजट पर सदन में अलग-अलग विभागों पर चचाय होगी 

लेदकन मैं पुन: इस बजट की सराहना करते हुए विशेोकर बालाघाट वजले रर मेरे विधान सभा 

के्ष्र िारावसिनी में माननीय मुख् यमं्री जी ने जो सौगातें दी हैं, इसके वलए मैं, उन् हें धन् यिाद दतेे 

हुए, आभार व् यक् त करता ं ंएिं इस बजट का समथयन करता ं ंरर अपने शब् दों को विराम दतेा ं.ं 

धन् यिाद. (मेजों की थपथपाहट) 

 श्री श् याम लाल वद्विेदी (त् योंथर)-   अनुपवस्थत 

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे (लांजी)-  माननीय सभापवत महोदय, वित् त मं्री जी ने जो 

इस सदन में अपना भाोण ददया ह ैउसमें वलखा ह ैदक- ''15िें वित् त आयोग की अनुशंसा अनुसार 

िोय 2021-22 में राजकोोीय घाटे की सामान् य सीमा 4 प्रवतशत प्रस् तावित ह ैएिं ऊजाय के्ष्र में 

अपेवक्षत कवतपय सुधारों के करने पर अवतररक् त 0.5 प्रवतशत की सीमा स् िीकृत की जा सकेगी.'' 

माननीय सभापवत महोदय, मैं बात करती ं ंपाईंट 5 प्रवतशत जो आपकी सीमा ह ैऊजाय के्ष्र में 

काम करने के वलये, यह तो तब वमलेगा, जब हम उसमें अच् छा काम करेंगे. आपने इसमें जो प्रस् ताि 

दकया ह,ै जो पाईंट नंबर- 28 ह,ै इसमें आपने ऊजाय विभाग में  वित् तीय िोय 2021-22 में कुल 5 

हजार 728 करोड़ का वनिेश का काययक्रम तैयार दकया ह.ै अभी तो सरकार की दनेदाररयां ही जो 

वबजली विभाग को देना ह ै वबजली कंपवनयों को दनेा ह ै िह ह ै 9 54.  7 करोड़ र पये, यह 

दनेदाररयां इतनी ज् यादा हैं रर आपने प्रािधान इतना कम दकया ह ैक् या आपको लगता ह ैदक आप 

पाईंट 5 प्रवतशत ऋषिण ले पायेंगे ? क् योंदक सभापवत महोदय, मैं यह कं ंदक अगर हम पूरा उधार न 

दें, आधा भी दें तब भी यह प्रोिीजन बहुत कम ह.ै इसवलये मैं आपके माध् यम से मं्री जी से वनिेदन 

करं गी दक िह इस प्रािधान को बढ़ायें क् योंदक आज िाकई में आज ऊजाय के्ष्र में काम करने के वलये 

हमारे पास बहुत सारे कारण हैं, बहुत सारी आिश् यकताएं हैं इसवलये आपको इसको बढ़ाना 

चावहये. दसूरी बात की, इसमें आपने यह भी वलखा ह ैदक वपछली बार का जो आपका ऋषिण था िह 

आपको 5 प्रवतशत वमला कोरोना की िजह से, जीएसडीपी का 5 प्रवतशत. उसमें से 4 प्रवतशत ऋषिण 

तो वबना शतय का था, 1 प्रवतशत ऋषिण आपको सशतय लेना था, िह 1 प्रवतशत जो आपको सशतय लेना 
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था उसका आप पाईंट 9 प्रवतशत ऋषिण ले चुके हैं, पाईंट 1 प्रवतशत आप नहर ले पायेंगे रर आप 

नही ले सकते हैं लेदकन आपने जो पाईंट 9 प्रवतशत वलया है, मुझे नहर पता ह ैदक िह सशतय को आप 

कैसे जवस् टफाइड करेंगे, खैर मैं उस पचड़ ेमें नहर पड़ना चाहती. मैं तो आपसे यही कहना चाहती ं ं

दक आपन ेजो िोय 2020-21, 2021-22 में राजकोोीय घाटा 509 8 करोड़ जो आपने अनुमावनत 

दकया ह ैिह आपके राज् य के सकल घरेलू उत् पाद जीएसडीपी का 4.5 प्रवतशत अनुमावनत ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, जब आपने वपछली बार 4.9 प्रवतशत जीएसडीपी का ऋषिण 

वलया था तो उसका मूल् य 48 हजार करोड़ र पये था, जो आपने ऋषिण वलया ह.ै अब आप ऋषिण लेने 

िाले हैं 509 8 करोड़ र पये, जो आपने अनुमावनत लगाया ह.ै उस समय सीमा 4.9 थी तब 48 

हजार करोड़ र पये था, अब सीमा 4.5 ह.ै आप कल् पना कररये की आप इसको कैसे प्रा् त कर पायेंगे. 

आपका पूरा बजट वनभयर करता ह ै सकल घरेलू आय पर जीएसडीपी पर. सब कुछ जो आपका 

आंकड़ा रर अनुमान ह ै िह इसी पर वनभयर करता ह ैरर आपको इसके वलये हर संभि प्रयास 

करना पड़गेा रर इसके वलये न केिल आपको कृवो, ससंचाई बवल्क सभी सेक् टसय पर ध् यान दनेा 

पड़गेा, चाह ेिह मेन् युफेक्चररंग सेक् टर हो, सर्ियस सेक् टर हो सारे सेक् टर वमलायेंगे तब जाकर हमारे 

प्रदशे का सकल घरेलू उत् पाद बढ़ पायेगा.  

 सभापवत महोदय, हमारे पूिय वित् त मं्री जी जब कल यहां अपना िक् तव् य द े रह े थे तो 

माननीय वित् त मं्री जी से पूछ रह ेथे दक आप वबना कर बढ़ाये, आपने कोई निीन कर नहर बढ़ाया 

ह ैतो दफर आप कैसे, इतना जो आपने वलखा ह ैदक हम इस चीज को पा लेंगे, इतनी हमको आय हो 

जायेगी या इतना हम कर लेंगे या इतना पैसा हमारे पास आ जायेगा, आप शायद पता नहर दक 

इसका जिाब द ेपायें या नहर लेदकन मैं इसका जिाब जर र दनेा चांगंी. सभापवत महोदय, इसमें 

इस बात को बहुत हाईलाइट दकया ह ैदक इस बजट में कोई निीन कर अवधरोवपत नहर ह ैअथिा 

दकसी भी कर की दर को बढ़ाने का प्रस् ताि नहर ह,ै कुछ बचा ह ैबढ़ाने के वलये ? सब कुछ तो आपने 

पहले इतना बढ़ा ददया ह ै दक अब यदद आप कुछ भी रेट नहर बढ़ायेंगे यदद पेट्ोल, डीजल का जो 

रेट ह ैयदद िह ऊपर बढे़गा तो आपका टैक् स अलरेडी इतना बढ़ा हुआ ह ैदक िहां रेट बढे़गा तो यहां 

अपने आप बढे़गा ही बढे़गा तो आपको अलग से बढ़ाने की जर रत नहर है, आपकी आय तो िैसे ही 

बढे़गी. आपने जो रवजस् ट्ी का पंजीयन शुल् क ह ै िह हर बार माकेट रेट से, जो कलेक् टर रेट पर 

जमीन के रेट बढ़ेंगे जमीन के, फ्टलैट्स के िह जो बढे़गा िह तो आय आपको अपने आप होगी ही, तो 

आपको बढ़ाने की जर रत कहां ह.ै आपने पहले ही इतना बढ़ा ददया ह ैदक अब आपको बढ़ाने की 

आिश् यकता ही नहर ह.ै माननीय प्रधान मं्री जी की बहुत ही महत्िकांक्षी योजना ह.ै उन्होंने यह 
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कहा था दक 2022 तक हाऊससंग फॉर ऑल इस बजट भाोण में इसका वजक्र दकया हुआ ह.ै 

हाऊससंग फॉर ऑल यह क्या ह ै? 2022 तक हर भारत के नागररक को मकान वमलना चावहये उसके 

पास अपना मकान होना चावहये. यह िह बात ह ैरर इस बात को यदद आप चूंदक यहां पर 2021-

22 का बजट देख रह ेहैं इसमें आपको इतना तो प्रािधान करना पड़गेा दक हम उनकी इस भािना 

का पार पा सकें . लेदकन आपने जो यहां पर प्रािधान दकया हुआ ह ै 1 हजार 5 सौ करोड़ यह 

प्रािधान बहुत कम ह.ै इस वहसाब से हम दखेें तो शहरों में जो प्रधानमं्री आिास के घर बनते हैं. 

उस मकान में ांाई लाख र पये लगते हैं वजसमें से डढे़ लाख र पये केन्द्र सरकार का होता ह,ै 1 लाख 

र पये प्रदशे सरकार का होता ह.ै यदद राज्य सरकार 1 लाख र पये के आधार पर द ेतो मुवश्कल से 

डढे़ लाख मकान हम लोग बना पायेंगे. सचाई इस बात की ह ैदक बाकी पूरे प्रदेश की बात मैं न भी 

करं  तो भी बालाघाट वजले में आज भी प्रधान मं्री आिास की पहली दकश्त बहुत सारे प्रधानमं्री 

आिास के जो वनमायणाधीन हैं, नहर आयी ह ैरर जो आपने प्रािधान दकये हैं िह पहली दकश्त भी 

पूरी करें तो िह िहर की िहर खत्म हो जायेगी. तो नये मकान की बात ही हम सोचना बंद कर दें. 

दसूरी बात केिल प्रािधान बढ़ाने से बात नहर बनेगी. मैंने कहर पर पढ़ा था दक इस प्रदशे में 1 से 

सिा लाख फ्टलेट बनकर तैयार हैं िह खरीददार का रास्ता दखे रह ेहैं, उसमें खरीददार क्यों नहर आ 

रह ेहैं ? क्योंदक पंजीयन शुल्क आपने  .5 प्रवतशत इतना ज्यादा बढ़ाकर के रखा ह ैतो कैसे कोई 

मकान खरीदगेा ? कैसे आप प्रधान मं्री जी का सपना पूरा करेंगे ? आपको तो घोोणा करनी 

चावहये दक 2 प्रवतशत हम स्टॉमप ड्यूटी कम कर रह ेहैं, क्योंदक मुझे अच्छे से याद ह ैदक जब हमको 

छूट वमली थी दक  1 ददसमबर के पहले तक आप रवजस्ट्ी करिा लेते हैं तो आपको 2 प्रवतशत की 

छूट वमलेगी. उसमें आप आंकड़ ेवनकालकर दखे लीवजये दक मध्यप्रदशे सरकार को दकतना राजस्ि 

प्राप्त हो गया, उस छूट की िजह से रर यदद आप यह छूट इस बार भी दतेे हैं तो वनवित र प से 

प्रधानमं्री जी का सपना भी पूरा होगा रर आपकी हमारी सोच भी पूरी होगी. हम दकसान की 

बात कर रह ेहैं प्रधानमं्री जी ने हर दकसान को   हजार र पये दकसान सममान वनवध दनेे की बात 

कही ह,ै हम इसका सममान करते हैं. इसी में मुख्यमं्री जी ने 4 हजार र पये रर जोड़ ददये हैं 

उसका टोटल 10 हजार र पये हो गया ह,ै यह बहुत अच्छी बात ह.ै लेदकन आपने जो 4 हजार र पये 

जोड़ े हैं आप भी उन्हर दकसानों को द े रह े हैं वजनको प्रधानमं्री जी द े रह े हैं. आपने 78 लाख 

दकसानों को प्रधान मं्री जी द ेरह ेहैं 8 हजार करोड़ र पये की रावश अब हम   हजार र पये में 4 

हजार र पये जोड़ ेतो मैंने यह आंकड़ा वनकालकर रखा है उस वहसाब से भी यदद हम दखेें तो हमको 

5 हजार   सौ    करोड़ चार हजार के वहसाब से वजनको प्रधान मं्री जी ने   हजार र पये ददये हैं. 
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लेदकन आपने प्रािधान क्या दकया ह ै1 हजार 1 सौ 50 करोड़ अभी आपने भुगतान दकया ह.ै साथ 

में यह भी वलख ददया ह ैदक 2020-21 में आप 4 सौ करोड़ की रावश रर देंगे तो यह कुल वमलाकर 

आप द ेरह ेहैं 1 हजार 5 सौ 50 करोड़ यही रावश हुई. आपको यह नहर लगता ह ैदक इसमें रर 

प्रािधान करने की जर रत ह.ै चवलये मैं मान भी लंू दक आपने दकसानों की संख्या यदद उसके आधार 

पर कम की हो रर उनके इन्कम टैक्स के आधार पर संख्या कम की हो, तो भी आपने आने िाले 

समय में 2020-21 के बजट में   हजार 2 सौ करोड़ र पये का प्रािधान रखा ह.ै यह आंकड़ा दकस 

वहसाब से सही बैठता ह ै? आपको ेसा नहर लगता दक जो रावश आप दनेा चाह रह ेहैं उसके वहसाब 

से प्रािधान बजट में कम दकया ह.ै वपछले साल का भी कम है रर आने िाले साल में भी कम ह.ै 

इसको आपको बढ़ाना चावहये. आपने मुख्यमं्री स्िरोजगार योजना की बात की ह.ै पोटयल वपछले 

कई ददनों से बंद पड़ ेहैं इसको आप चालू करिाईये, क्योंदक हम बातें दकतनी भी कर लें, लेदकन 

उसको मूतय र प नहर देंगे तो इन बातों का कोई रवचत्य नहर ह.ै  

 अंत में एक बात रर कर दूं, यहां पर मन में तो सबके है, पर बोलना कोई नहर चाहता, 

सत् ता पक्ष तो खैर बोलते ही नहर है, लेदकन विपक्ष होने के नाते हमारा तो कतयव् य बनता ह ैदक आप 

जो हमारी विधायक वनवध ह,ै सभापवत महोदय आप आसंदी पर बैठे हैं, ददली इच् छा तो आपकी भी 

ह ैदक विधायक वनवध रर स् िेच् छा वनवध बढ़नी चावहए(....मेजों की थपथपाहट) दवेखए ताली तो 

उधर भी बजी ह,ै ेसा तो नहर ह ै दक विधायक वनवध कांग्रेस के लोगों को ही वमलेगी रर उधर 

िालों को नहर वमलेगी. यह तो सभी के वहत की बात ह ैरर सभी के के्ष्र के विकास की बात ह.ै  

 सभापवत महोदय - माननीय वित् त मं्री जी बड़ ेगंभीर हैं, वनवित आपकी बात पर गौर 

करेंगे.  

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे - वित् त मं्री जी की गंभीरता मूतय र प धारण कर लें. (...हसंी) 

यह बात भी सही ह ैदक मुख् यमं्री जी का जन् मददन ह ैतो तोहफा वमल ही जाए प्रदशे के लोगों को, 

सभी विधायकों को. माननीय सभापवत महोदय, आपने मुझे बोलने का समय ददया बहुत-बहुत 

धन् यिाद.  

 श्रीमती कृष् णा गौर (गोविन् दपुरा) - माननीय सभापवत जी, धन् यिाद, माननीय वित् त मं्री 

जी द्वारा सदन में प्रस् तुत दकए गए वित् तीय िोय 2021-22 के बजट के समथयन में अपने विचार 

व् यक् त करने के वलए खड़ी हुई ं.ं वित् त मं्री जी ने जो बजट प्रस् तुत दकया िह बजट प्रवतकूल 

पररवस्थवतयों में संभािनां  से भरा एक आदशय बजट ह.ै वशिराज सरकार के चौथे काययकाल का 

पहला बजट, जब मं्री जी ने सदन में प्रस् तुत दकया तो अपने भाोण के शुर आत में कहा था दक 
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हमारी सरकार का यह बजट कल् पिृक्ष बने रर मध् यप्रदशे के विकास में उन् नवत का माध् यम बने. 

वित् त मं्री जी ने वबल् कुल सच कहा था, क् योंदक हमारी सत् य सनातन संस् कृवत में ेसा कहा जाता ह ै

दक ''गंगा पाप का, चन् द्रमा ताप का रर कल् पिृक्ष अवभशाप का'' नाश करते हैं, वनवित ही माननीय 

वित् त मं्री जी द्वारा प्रस् तुत दकया गया यह कल् पिृक्ष र पी बजट हमारे प्रदेश को कोरोना र पी 

अवभशाप से मुक् त कर हमारे प्रदशे को प्रगवत के पथ पर आगे बढ़ाएगा. िैवश्वक महामारी कोविड-

19 के बाद हमारे प्रदशे की अथयव् यिस् था पूरी तरह से चरमरा गई थी. इस चरमराई अथय व् यिस् था 

को पुन: पटरी पर लाकर प्रदशे के विकास को गवत दनेा, यह पूरे प्रदशे के वलए रर विशेोकर 

हमारी सरकार के समक्ष बहुत बड़ी चुनौती थी, लेदकन हमारे वित् त मं्री जी ने वजस कुशलता के 

साथ इस बजट को सियव् यापी, सियस् पशटी  रर जनआकांक्षां  के अनुर प बनाया, मैं दािे रर िाद ेके 

साथ कह सकती ं ं दक न केिल हम अपनी अथय व् यिस् था को पुन: पटरी पर लाएंगे, बवल्क हम 

मध् यप्रदशे को विकास का नया आकार दकेर इसे दशे का वसरमौयय राज् य भी बनाएंगे.  माननीय 

सभापवत महोदय, कोविड से उत् पन् न पररवस्थवतयों को दवृष्टगत रखते हुए रर भविष् य में इसकी 

पुनरािृवत्त न हो रर यदद पुनरािृवत्त हो तो हमारा दशे मजबूती के साथ इस चुनौती का सामने 

करने खड़ा रह,े इस दवृष्ट से हमारे दशे के प्रधानमं्री श्री नरेन् द्र मोदी जी ने आत् मवनभयर भारत का 

आह्िान दकया रर आत् मवनभयर भारत के लक्ष् य को पूरा करने के वलए हमारे प्रदेश के मुख् यमं्री श्री 

वशिराज ससंह जी ने आत् मवनभयर मध् यप्रदशे का संकल् प वलया रर आत् मवनभयर मध् यप्रदशे का रोडमैप 

बना. आत् मवनभयर मध् यप्रदशे का रोडमैप जो बना, िह िल् लभ भिन की चारददिारी में चंद 

अवधकाररयों के सुझाि पर नहर बना, बवल्क नीवत वनधायरकों के, विवध विश् लेोकों के, िररष् ठ 

प्रशासकों के रर पूरे मध् यप्रदशे की जनता के सुझािों के आधार पर हमारे आत् मवनभयर मध् यप्रदशे का 

रोडमैप तैयार हुआ. आत् मवनभयर मध् यप्रदशे का तानाबाना, चार स् तंभों के इदयवगदय बुना गया, पहला 

अधोसंरचना, दसूरा वशक्षा रर स् िास् ्  य, तीसरा अथय व् यिस् था रर रोजगार, चौथा सुशासन. 

माननीय सभापवत महोदय, मुझे कहते हुए यह गिय ह ैदक हमारे बजट का आधार, इन चार स् तंभों के 

आधार पर ही आकार वलया रर वनवित र प से यदद इस बजट को हम आत् मवनभयरता का वशि 

संकल् प कहें तो कोई अवतश् योवि  नहर होगी. सभापवत महोदय, िास् ति में यह हमारे मुख् यमं्री जी 

का ही संकल् प ह,ै एक ेसे मुख् यमं्री, वजनके मन-मवस्तष् क में, सोते-जागते, उठत-ेबैठते एक ही 

विचार होता ह,ै एक ही जुनून होता ह,ै एक ही जज्  बा होता ह,ै िह प्रदशे का विकास रर जनता का 

कल् याण ह ैरर इसीवलये िे लगातार मध् यप्रदशे के विकास के वलए अपनी सेिाएं दतेे हैं. एक समग्र 

विकास की अिधारणा अधोसंरचनात् मक विकास रर सामावजक विकास के बेहतर संतुलन से ही 
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पूणय होती ह,ै मुझे यह कहते हुए बहुत प्रसन् नता ह ैदक मध् यप्रदशे में हमारी सरकार ने जब अपनी 

या्रा प्रारंभ की तो सबसे ज् यादा ध् यान मध् यप्रदशे के भौवतक विकास रर सामावजक विकास के 

संतुलन की ओर रखा रर यही कारण ह ै दक एक तरफ तो हमारी सरकार ने अधोसंरचनात् मक 

विकास दकया रर दसूरी ओर, इस विकास का उपयोग करने िाले समाज के हर िगय का भी 

कल् याण रर उत् थान दकया. यदद हम अधोसंरचनात् मक विकास कर भी दें रर सामावजक विकास से 

चूक जायें तो हमारा विकास अपूणय होगा रर इसी सोच के साथ मध् यप्रदशे में हमारी सरकार ने 

लगातार भौवतक विकास रर सामावजक विकास में बेहतर संतुलन बनाते हुए काम दकया. जबसे 

बजट पर चचाय शुर  हुई ह ैतबसे हमारे बजट की अनेकों उपलवब्धयां सदन में हमारे सदस् यों द्वारा 

यहां बताई गई हैं, वनवित ही उनको दोहराने का रवचत् य नहर ह,ै  

 माननीय सभापवत महोदय, कुछ ेसी उपलवब्धयां जर र हैं, जो सदन के समक्ष आनी 

चावहए. अधोसंरचनात् मक विकास की जहां तक बात ह ैतो लोक वनमायण विभाग द्वारा वजस प्रकार 

से सड़कें , पुल-पुवलयां  का वनमायण हो रहा है, िह वनवित र प से हमारी बहुत बड़ी उपलवब्ध ह.ै 

िह चाह ेअटल प्रोग्रेस-िे हो, नमयदा एक् सपे्रस-िे हो, वनवित ही मध् यप्रदशे के विकास में माईल 

स् टोन बनेंगे. वशक्षा के के्ष्र में भी हमारे कई सदस् यों ने कहा ह ै दक 'सीएम राइज योजना' हमारी 

सरकार की एक महत् िाकांक्षी योजना ह,ै जो हमारे आने िाली पीढ़ी के भविष्य को उज् ज् िल करने 

का काम करेगी. खेलों के के्ष्र में भी हमारी सरकार ने महत् िपूणय उपलवब्धयां हावसल की हैं रर 

मुझे यह कहते हुए बहुत खुशी हो रही ह ै दक सन् 2022 के 'खेलो इंवडया यूथ गेम' की मेजबानी 

मध् यप्रदशे को ददये जाने के संबंध में हमें भारत सरकार की सैद्ांवतक सहमवत वमली ह.ै यह हमारे 

मध् यप्रदशे के वलये बहुत बड़ी उपलवब्ध ह.ै हमारी सरकार अन् त् योदय के मं्र से काम करती ह ैरर 

वनवित र प से समाज की अंवतम पंवि  में बैठे व् यवि  के भोजन की सचंता करना सरकार की पहली 

वजम मेदारी ह ैरर इसीवलये दीनदयाल अंत् योदय रसोई योजना के अंतगयत नया केन् द्र खोलने के वलये 

25 लाख रुपये रर पुराने केन् द्र को प्रबंधन हतेु 5 लाख रुपये का प्रािधान हमारी सरकार ने दकया 

ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, पहले ददन से ही हमारा विपक्ष लगातार यही राग अलाप रहा 

था दक इस बजट में मवहलां  के वलये कोई राहत नहर ह.ै मैं बताना चांाँगी दक हमारी सरकार ने 

मवहलां  के वलये, दकतनी प्रवतबद्ता के साथ इस बजट में प्रािधान दकये हैं. मुझे बहुत गिय है, यह 

बताते हुए दक माननीय वित् त मं्री जी ने जब यह बजट सदन में प्रस् तुत दकया तो दसूरे ही ददन 

निदवुनया अखबार में यूनाइटेड नेशन िूमेन इंवडया का एक समाचार छपा था. उसमें यूनाइटेड 
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नेशन िूमेन इंवडया ने भी ट्िीटर हैंडल से मध् यप्रदशे के बजट की सराहना की रर ट्िीट में कहा 

गया दक मध् यप्रदशे सरकार ने बजट में लैंवगक समानता रर मवहला सशवि करण को अपनी 

प्राथवमकता में रखा ह,ै यह हमारी बहुत बड़ी उपलवब्ध ह ै (मेजों की थपथपाहट). इसके साथ ही 

साथ, मवहला सशवि करण की ददशा में, कुपोोण को खत् म करने की ददशा में, मवहला सम मान की 

ददशा में एिं मवहला सुरक्षा की ददशा में भी हमारी सरकार ने बहुत काम दकया ह ैरर चूाँदक समय 

की एक वनवित सीमा ह ैतथा माननीय वित् त मं्री जी को समापन करना ह.ै माननीय सभापवत 

महोदय, वनवित र प से हमारी सरकार का यह मानना ह ैदक बजट िास् ति में आय-व् यय का लेखा-

जोखा या दस् तािेज नहर होता बवल्क यह सरकार की सोच, नीयत, वनष् ठा रर प्रदशे के विकास की 

व् याकुलता का प्रतीक होता ह ै तो वनवित र प से यह बजट हमारे आने िाले समय के वलये, 

मध् यप्रदशे के सिािंगीण विकास के वलये रर आत् मवनभयर मध् यप्रदशे की ददशा में मील का पत् थर 

सावबत होगा. मैं माननीय मुख् यमं्री जी, माननीय वित् त मं्री जी रर पूरी सरकार को बहुत ही 

संभािनां  से भरे हुए एक आदशय बजट की बहुत-बहुत बधाई दतेी ंाँ रर उम मीद करती ंाँ दक 

वनवित र प से आत् मवनभयर मध् यप्रदशे, दशे के विकास में बहुत बड़ी भूवमका वनभायेगा. धन् यिाद, 

जय वहन् द.            

श्री पी.सी.शमाय (भोपाल, दवक्षण-पविम) --माननीय सभापवत महोदय, आदरणीय 

वित् तमं्री जी ने जो बजट रखा है, वनवित तौर पर यह आंकड़ों का खेल ह.ै यह सरकार केिल तीन 

चीजों से रेिन् यू इकट्ठा कर रही ह.ै एक शराब से, दसूरा डीजल, पेट्ोल पर िेट टैक् स से रर तीसरा 

कजय लेकर इकट्ठा कर रही ह.ै इसको कहा जाता ह ैदक कजय लेकर घी पीना रर मैं तो इसको यह 

कंगंा दक मामा मंूगेरीलाल के हसीन सपने, िह इस बजट में ददखाई दतेे हैं.  

 माननीय सभापवत महोदय, यदद इस बजट को िीफ में दखेें तो चार-पांच ् िाइंट हैं. 

प्रधानमं्री जी दशे में 5 रट्वलयन डालर इकोनॉमी के जुमले की बात करते हैं तो हमारे वित् तमं्री 

जी ने प्रदशे में 10 रट्वलयन डालर के र पये की इकोनामी का जुमला ददया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, आज की तारीख में प्रदशे के सभी आर्थयक सूचकांक राष् ट्ीय 

रसत से कम हैं. हमारी प्रवत व् यवि  आय रर कम हुई ह.ै रघोवगक व् यािसावयक गवतविवधयां 

लगातार कम हुई हैं. हमारी प्रवत व् यवि  आय   4870/- र पये से कम हुई ह ैरर हमारे मध् यप्रदशे 

की विकास दर  . 7 प्रवतशत कम हुई ह.ै राज् य ब् याज पर चलने िाली इकोनॉमी बन गया ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, राजस् ि बढ़ाने के वलये व् यापार बढ़ाने के बजाय करों को 

बढ़ाकर दशे के मध् य वस्थत प्रदशे का आकोयण खत् म कर ददया गया ह.ै आकोयण बढ़ाया था हमारे 
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आदरणीय कमलनाथ जी ने मैग् नीदफसेंट मध् यप्रदशे जो इंदौर में हुआ था, वजसका नाम बदल ददया 

गया ह.ै अगर उसका नाम  ये मैग् नीदफसेंट मध् यप्रदशे कमलनाथ रख दतेे तो रर उद्योग यहां पर आ 

जाते, लेदकन उसका नाम इन लोगों ने बदल ददया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, इकोनॉमी की ग्रोथ इंजन कह ेजाने िाले हमारे शहरों के वलये 

कोई प्रािधान नहर दकया गया ह.ै स् ियं के बूते पर बढ़ने िाले इंदौर के अवतररक् त राज् य के अन् य 

शहर वनरंतर उपेवक्षत हो रह े हैं. लॉवजवस्टक वसटी बनने के समस् त अिसर होने के बाद भी 

राजधानी भोपाल से सरकार ने नजर फेर ली है रर मध् यप्रदशे की राजधानी भोपाल इस पर 

सरकार ने वबल् कुल ध् यान नहर ददया ह.ै वपछले 15 सालों में भोपाल प्रदशेों की सबसे उपेवक्षत 

राजधावनयों में ह.ै आत् मवनभयर मध् यप्रदशे की अिधारणा से आत् ममुग् ध मध् यप्रदशे बनकर रह गया ह.ै 

माननीय सभापवत महोदय, मैं आदरणीय वित् तमं्री जी से यह कहना चांगंा दक जब जिाब दें तो 

यह आत् मवनभयर क् या ह,ै इसकी डेदफनेशन जर र बतायें, क् योंदक हमको तो कहर पर आत् मवनभयर नहर 

ददख रहा ह.ै आत् मवनभयरता की वस्थवत यह हुई ह ैदक वजन लोगों की नौकरी कोविड 19 के अंदर 

चली गई, वजनके व् यिसाय ठ् प हो गये, ेसे िो  लोग वजनको दस हजार र पये भी नहर वमले हैं. 

िह फल सब् जी का ठेला लगाते हैं तो उसको नगर वनगम रर एस.डी.एम. उखाड़कर फें क दतेे हैं, 

वजन् होंने कोई पैसा नहर वलया, िह अपना ठेला, अपना सब कुछ सड़क पर लगाते हैं, कोई वखलोने 

िाला, कोई फल बेचने िाला, अगर िह ठेला लगाते हैं तो उनको उखाड़ फें कते हैं. िह हैं सही 

आत् मवनभयर, लेदकन उसको भी िहां बचने नहर दतेे हैं.  

डॉ.सीतसरन शमाय -- दस-दस हजार र पये उन् हर स् ट्ीट िेंडसय के वलये द ेरह ेहैं.  

श्री पी.सी.शमाय -- िह दस हजार र पये आज तक पता नहर दकसको वमले हैं, मैंने तो अपने 

के्ष्र में डोंडी वपटिाई की भाई ये दस-दस हजार र पये दकस दकसको वमले हैं? 

श्री ददलीप ससंह पररहार -- श्री शमाय जी िह हजारों लोगों को वमल गये हैं.   

 श्री पी.सी.शमाय -- माननीय सभापवत महोदय, वमशन मोड के नाम पर भारी शब् दों का 

उपयोग, सरकार की हल् की सोच के साथयक नहर होगा. लगातार बोले गये असत् य अंतत: सच् चाई का 

िजन बढ़ाते हैं, यह सच् चाई ह ैसामने आयेगी. माननीय सभापवत महोदय,मैं यह कहना चाहता ं ं 

दक इस बजट का हम समथयन करते अगर जो वहना कांिरे जी ने बात कही ह ै दक विधायक वनवध 

बढ़ा दें, विधायकों की जनसंपकय  वनवध बढ़ा दें, क् योंदक हम लोगों के पास तो िही ह ैरर कुछ ह ैही 

नहर. दसूरा आज मुख् यमं्री का जन् मददन ह,ै यह डीजल पेट्ोल पर िेट टैक् स कम कर देते, पांच 

प्रवतशत कम कर दतेे. िह जो तीन सौ र पये से छ: सौ र पये िृद्ा पेंशन, विधिा पेंशन बढ़ाई, 
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उसको एक हजार र पये आज कर दतेे. कमयचाररयों का डी.ए. जो दक कमलनाथ जी की सरकार ने 

एप्रूि दकया था, िह पांच प्रवतशत िह द ेदतेे, अनुकंपा वनयुवि  की कोई पॉवलसी इसमें बता दतेे. 

यह मैं समझता ं ं दक अगर ेसा कुछ होता तो हो सकता ह ै दक हम लोग भी आपके बजट का 

समथयन कर दतेे. 

 माननीय सभावपत महोदय, बवच्चयों की शादी के 51 हजार र पये कर दतेे, जो आपने कम 

कर ददये हैं. गौ-शाला में गौ-माता को जो कमलनाथ जी की सरकार ने जो बीस र पये दकये थे, 

उसको आपने तीन र पये कर ददये हैं, इसको बढ़ा देते अगर यह चीजें भी हो जाती तो लगता दक 

बजट में कोई दम ह.ै यह समझ में नहर आ रहा ह ैदक यह पैसा 2 लाख 51 हजार करोड़ र पये का 

जो बजट आपने ददया है, वजसमें 49 हजार करोड़ र पये जो कजय आप ले रह ेहो, यह पैसा जाता 

कहां हैं? यह समझ में नहर आ रहा ह.ै मैं इसवलये आपसे पूछ रहा ं ंदक यह भोपाल नगर वनगम 

स् ट्ीट लाइट के पैसे एमपीईबी को नहर द ेपाती रर स् ट्ीट लाइट बंद हैं, आप चवलये मेरे साथ, 

विकास के कायय चाह ेिह पीडब् ल् यूडी हो, चाह ेनगर वनगम, ठेकेदारों के भुगतान नहर हो रह े हैं 

इसवलये विकास के काम नहर हो पा रह ेहैं. टेण् डर हो गये, उसके िकय  आडयर हो गये, यह पैसा जाता 

कहां ह,ै यह मैं आपसे पूछ रहा ं.ं आपने बजट में अलग-अलग प्रािधान दकये हैं, यह पैसा जा कहां 

रहा ह.ै 

 श्री बाला बच् चन--  XXX  

 श्री पी.सी. शमाय-- XXX  

 श्री रामपाल ससंह--  XXX 

 श्री पी.सी. शमाय--  XXX 

 सभापवत महोदय--  यह कोई भी चचाय शावमल नहर होगी.  

 श्री पी.सी. शमाय--  माननीय सभापवत महोदय, इस बजट से बड़ी उम मीद थी, कजय लेने की 

िजह से लगभग साढे़   हजार र पये प्रवत व् यवि  पर कजय बढ़ गया है,  7 हजार पहले ही था. यह 

कजय कब तक लेते रहेंगे रर इस मध् यप्रदशे की जनता को दबाते रहेंगे, आदरणीय वित् तमं्री जी मैं 

आपसे यह पूछना चाहता ं,ं 28 र पये पेट्ोल पर सरकार कमा रही है, वजस तरह से डीजल, पेट्ोल 

के भाि 100 र पये हुये हैं, 825 र पये रसोई गैस के भाि हुये हैं, वहन् दसु् तान में सबसे ज् यादा रर 

रािण के श्रीलंका में  0 र पये, जबदक िहां बेचने िाली इंवडयन ऑयल कंपवनयां हैं. सीता जी के 

नेपाल में  5 र पये आवखर यह वडफरेंस क् यों आ रहा ह.ै वित् तमं्री जी यह सब दखेने िाली बात है 

रर एक बड़ी अच् छी रट् पणी आई नमयद ेहर, नमयदा दकनारे से आई, िाट्सअप पर बहुत अच् छी आई 
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नमयद ेहर, नमस् कार पेट्ोल डीजल की बढ़ती कीमतों से घबराना नहर, इसका भी िही बचाि ह ैजो 

कोविड-19 का ह,ै घर  में  रहें, स् िस् थ रहें रर मस् त रहें, सरकार को आपकी बहुत सचंता है, महगंाई 

एक बीमारी ह ैइससे बचें, खाना कम खायें, कपड़ ेफटे पहने, पुराने पहने रर हो सके तो कहर भी 

पैदल ही जायें, ईंधन िाले िाहनों का इस् तेमाल न करें रर चलें तो साइदकल पर चलें जैसे कुछ साल 

पहले मुख् यमं्री जी चलते थे.  

 सभापवत महोदय--  शमाय जी, बजट के इदय-वगदय ही रहें.   

 श्री पी.सी. शमाय--  सभापवत महोदय, यह बजट ही ह,ै यह महगंाई का मामला ह.ै महगंाई 

की िजह से डीजल, पेट्ोल की िजह से लोगों के बजट वबगड़ गये हैं. 

 सभापवत महोदय-- सोशल मीवडया पर न जायें.  

 श्री पी.सी. शमाय--  इस पर एक शेर ह-ै  

  कौन (XXX) पेट भरने के वलये कमाता ह,ै  

   हम तो कमाते हैं पेट्ोल भरिाने के वलये.  

 सभापवत महोदय--  यह शब् द हटा दें.  

 श्री पी.सी. शमाय-- रर एक शेर रर ह-ै यह भूख जो वस्थवत है, भूख खेतों में खड़ी ह,ै जेब में 

महगंाई बंद, शहर रर बाजार में गल् ला वमलता नहर रर राशन की दकुानों पर भी गें ंकी बजाय 

बाजरा वमल रहा ह.ै मैं आपसे यह कहना चाहता ं ंदक बार-बार बात होती ह ैतीथय दशयन या्रा की, 

यह कांग्रेस के जमाने में, कमलनाथ जी की सरकार में कभी बंद नहर हुई, यहां बैठे हुये हैं मं्री जी 

आदरणीय तुलसी वसलािट जी, मैं समझता ं ंआपने भी एक बार हबीबगंज स् टेशन से झंडी ददखाई 

थी, उसके फोटो हैं, उसके िीवडयो हैं. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह--  माननीय सभापवत महोदय, तुलसी वसलािट जी सरकारी गिाह हैं, 

हमारी सरकार के भी रर इस सरकार के भी. ..(व् यिधान).. 

 श्री पी.सी. शमाय--  रर दसूरी चीज हबीबगंज ् लेटफामय से ददखाई, वजसका ् लेटफामय 

रटदकट अब 50 र पये हो गया है, उस जमाने में कोई ् लेटफामय रटदकट नहर था, अब 50 र पये हो 

गया ह.ै मैं दो वमनट में कमयचाररयों की बात करके अपनी बात खत् म करं गा. माननीय सभापवत 

महोदय, इस बजट के अंदर कमयचारी जगत को बहुत ठगा गया, एक तो जो 5 प्रवतशत उनका डीए 

ह ै िह ददया नहर, दसूरा आत् मवनभयर मध् यप्रदशे का सेिावनिृत् त अवधकारी, कमयचारी पेंशन पेमेंट 

आडयर, पीपीओ वमलने के बाद भी उसको पैसे नहर वमल रह ेहैं. अंशदायी पेंशन योजना के तहत जो 
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ररटायडय कमयचारी के िेतन से काटी गई रावश ह ैिह 500-700 र पये होती ह ैिह भी उसको नहर 

वमल रही ह.ै कमयचाररयों के रोके गये इंक्रीमेंट अभी तक जारी नहर दकये गये.  

  दसूरे यह जो विधान सभा के कमयचारी हैं इनका पे स्केल मं्रालय से कम ह.ै विधान सभा 

के कमयचारी जहां ये पूरे विधायक लोग ह.ै यहां के कमयचाररयों का पे स्केल कम से कम मं्रालय के 

बराबर तो हो. सभापवत जी इस चीज का तो आप समथयन करें. अनुकमपा वनयुवि  के वनयम जो 

पहले थे दकये जायें इसमें बहुत फेरबदल हो गया ह.ै लोग घूमते रहते हैं वजनके पररिार के लोग चले 

जाते हैं. एररयर बचा हुआ ददया गया ह.ै  1.5 लाख अवतवथ वशक्षकों के वनयवमतीकरण का 

प्रािधान नहर दकया गया ह.ै विवभन्न विभागों में नये पदों के सृजन की बात नहर गयी ह.ै गरीब िगय 

के लोगों के वलये राशनकाडय के सरलीकरण की बात थी. िह नहर हुआ ह ैरर 24 हजार वशक्षकों की 

भतटी  की बात थी.  400 वशक्षकों का टेस्ट हो गया ह.ै पूरे उनके पेपसय जमा हो गये हैं लेदकन उनके 

आदशे सरकार जारी नहर कर रही ह.ै  िह आदशे जारी दकये जायें. कल एक प्रश्न के जिाब में आया 

था दक  5 रोजगार कायायलय बंद हो गये हैं रर बाकी रर बंद होने िाले हैं. यह तो िही िाली 

बात हो गयी दक न रहगेा बांस न रहगेी बांसुरी. रोजगार कायायलय ही नहर रहेंगे तो बेरोजगारों की 

बात ही नहर आ पाएगी.  5 लाख युिा आज की तारीख में बेरोजगार हैं रर मैंने जो वनिेदन दकया 

ह ैविधायक वनवध रर जनसंपकय  वनवध का, उसे आज मुख्यमं्री के जन्मददिस पर करा दें. धन्यिाद 

माननीय सभापवत जी. 

 श्री प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय(वसिनी-मालिा) - माननीय सभापवत जी, हमारे माननीय 

वशिराज ससंह चौहान जी के नेतृत्ि िाली सरकार के वित्त मं्री श्री जगदीश दिेड़ा जी ने जो िोय 

2021-22 का 2 लाख 41 हजार  75 करोड़ का बजट प्रस्तुत दकया ह ैउसका मैं समथयन करता ं.ं 

स्िागत करता ं.ं यह बजट एक संतुवलत बजट ह.ै इस बजट में मध्यप्रदशे के सभी वजलों, सभी 

संभाग, सभी िगय चाह ेिह कृोक हो, व्यापारी हो, विद्याथटी  हो, माता-बहनें हों, घरों में काम करने 

िाली बहनें हों सभी का ध्यान रखा गया ह.ै अभी हमारे कांग्रेस के वम्र जैसे बाला बच्चन जी, भनोत 

जी इसको केिल एक आंकड़ों का मायाजाल या आंकड़ों का खेल बता रह ेथे. 2018-19 का बजट 

भी इस सदन में आया था जब कमलनाथ जी मुख्यमं्री हुआ करते थे. जब िह बजट लोगों ने दखेा 

रर पढ़ा तो िे यह कह रह ेथे दक यह बजट मध्यप्रदशे का ह ैया वछन्दिाड़ा का. स्कूल बन रह ेथे तो 

वछन्दिाड़ा में, कालेज बन रह ेथे तो वछन्दिाड़ा में. 

 श्री बाला बच्चन - विधायक जी तो क्या वछन्दिाड़ा मध्यप्रदशे का वहस्सा नहर ह.ै 

 श्री प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय -  ह ैलेदकन मध्यप्रदशे में रर भी वजले रर संभाग हैं. 
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 श्री बाला बच्चन -  मध्यप्रदेश के सियहारा िगय का ख्याल रखा गया था. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय - मैं दकसी वजले की आलोचना नहर कर रहा ं.ं यह दस्तािेज 

ह ैदखेा जा सकता ह ैसमझा जा सकता ह.ै 

 सभापवत महोदय - आप इधर दखेकर बात करें. 

 श्री प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय - माननीय सभापवत महोदय, आज जो बजट प्रस्तुत दकया ह ै

हमारे माननीय वित्त मं्री जी ने, िह बहुत ही संतुवलत बजट ह.ै उसमें सभी िगों का, सभी लोगों 

का ध्यान रखा गया ह.ै मुझे यह बात  भी कहना ही पड़गेी,क्योंदक  मुझे बहुत बुरी लगी, जब  

राज्यपाल  जी  का भाोण हुआ रर उस पर  माननीय  कमलनाथ जी बोले दक  माननीय नरेन्द्र 

मोदजी का नाम   8 बार वलया गया.  नरेन्द्र मोदी जी कौन हैं, विश्व  के सबसे बड़ ेप्रजातं्र के 

प्रधानमं्री  प्रसंगिश उनका नाम कई बार   आयेगा,  अभी नहर आया क्या.  कई बार आयेगा.  बड़ े

अफसोस के साथ कहना पड़ता ह ैदक  हमारे कमलनाथ जी कहते हैं दक  8 बार  उनका नाम वलया.  

वजस प्रधानमं्री जी ने   हमारे भारत के वलये ेसी-ेसी  योजनाएं दी हैं, जो पहले कभी कोई 

प्रधानमं्री  नहर कर सका.  आज हम  प्रधानमं्री आिास की बात करते हैं, मध्यप्रदशे सरकार के 

बजट में भी,  उसमें मध्यप्रदशे सरकार की अंश  रावश  भी लगी होती ह.ै  उस  प्रधानमं्री आिास 

योजना को  कौन इस दशे में लेकर आये,  प्रधानमं्री, नरेन्द्र मोदी जी ने, एक  गरीब ने, एक गरीबी 

रेखा के नीचे  जीिन यापन करने िाले व्यवि   ने  कभी सोचा भी नहर था दक िह  भी पक्की छत के 

नीचे  रह सकता ह,ै  उसका भी पक्का मकान  बन सकता ह ै रर उस गरीब का सपना यदद दकसी ने 

पूरा  दकया ह,ै तो  नरेन्द्र मोदी जी ने दकया ह.ै (श्री सिन ससंह िमाय, सदस्य द्वारा बैठे बैठे कहने पर 

दक वशिराज ससंह जी क्या कर रह ेथे.) वशिराज जी पर भी आ रहा ं.ं  

  श्री विजयपाल ससंह  --  आपके टाइम में  मकान नहर वमल पाये थे.  8 लाख मकान 

आये थे, 2 लाख  कम हो गये थे, रावश जमा नहर हुई थी, तो डेढ़ साल से मकान  नहर  वमले थे रर  

अब मकान  आना प्रारमभ हो गये.  

  श्री पी.सी. शमाय --  सभापवत महोदय, यह भोपाल में लोगों को मकान नहर वमल 

रह ेहैं.  

  सभापवत महोदय -- शमाय जी, वबरावजये.  िमाय जी, अपनी बात संके्षप में रवखये.  

  श्री प्रेमशंकर कुन्जीलाल िमाय -- सभापवत महोदय, उििला  योजना के अंतगयत  

हमारी बहनों के आंसू पोछने का काम नरेन्द्र मोदी जी  ने  दकया ह.ै ेसे अनेकों काम मैं, चूंदक  
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मध्यप्रदशे विधान सभा की चचाय ह,ै  लेदकन दफर भी इतना  कहने में नहर चूकंूगा दक  िह काम  जो  

इस दशे का कोई प्रधानमं्री  नहर  कर सका,  िह धारा  70 हटाने का काम रर राम मंददर 

वनमायण का काम केिल नरेन्द्र मोदी जी ही कर सके हैं रर ेसे प्रधानमं्री जी का नाम यदद सदन में 

नहर  आयेगा, तो दकन का नाम आयेगा,  मैं आपसे  पूछना चाहता ं.ं पादकस्तान के दकसी 

प्रधानमं्री  या चीन के दकसी राष्ट्रपवत का नाम  आयेगा क्या,  बतायें तो जरा वजतु भाई. 

  श्री वप्रयव्रत  ससंह -- सभापवत महोदय, पादकस्तान रर चीन  का उल्लेख तो  कोई 

आिश्यकता  नहर ह.ै  

  सभापवत महोदय -- कृपया संवक्षप्त करें. 

  श्री प्रेमशंकर कुन्जीलाल िमाय -- सभापवत महोदय,  जी. प्रसंगिश  ही  हमारे  

प्रधानमं्री, नरेन्द्र मोदी जी ने  जो आत्मवनभयर भारत का मं्र ददया ह,ै विजन ददया ह.ै. 

  श्री बाला बच्चन -- माननीय विधायक जी,   नमस्ते ट्मप याद ह,ै जो  अहमदाबाद में 

आये थे.  उन्होंने परसों क्या बयान ददया ह ैवहन्दसु्तान के  बारे में, आप जो बात कर रह ेहैं,  इस 

कारण  से मुझे यह बोलना पड़ रहा ह.ै  

  श्री रामपाल ससंह-- आप सुन नहर रह ेहैं, घबरा रह ेहैं.  

  श्री बाला बच्चन -- हम घबरा नहर रह ेहैं, बता रह ेहैं.  नमस्ते ट्मप की बात याद 

ददला रह े हैं,कोरोना के दकतने लोग उस समय इनफेक्टेड  उनके साथ आये थे,  नमस्ते ट्मप   

अहमदाबाद का,   दो ददन पहले  उन्होंने भारत के बारे में क्या रट्पणी की  ह.ै 

  सभापवत महोदय --  कृपया  सहयोग कररये. बाला जी बैरठये. (श्री वप्रयव्रत ससंह, 

सदस्य के उठने पर) वप्रयव्रत ससंह जी, आपका भी नमबर आ रहा ह.ै  

  श्री प्रेमशंकर कुन्जीलाल िमाय -- सभापवत महोदय, सदन में पेयजल  की भी बात 

होती रही ह.ै  पेयजल के वलये कभी  कोई स्थाई  समस्या का वनराकरण नहर दकया गया.  पहली 

बार जल वमशन  योजना के अंतगयत   मध्यप्रदशे ही नहर पूरे भारत में पेयजल की समस्या का 

वनराकरण  कर ददया  जायेगा, 202  तक  एक भी मकान,  एक भी गांि ेसा नहर रहगेा, जहां  

पाइप लाइन के द्वारा  नल जल योजना के द्वारा   उनके घर नल की टोंटी लगाकर  पेयजल की 

समस्या  का  स्थाई वनराकरण कर ददया  जायेगा. मध्यप्रदशे की सरकार ने  हमारे वित्त  मं्री जी ने  

इस हतेु  भी  बजट में पयायप्त प्रािधान दकया ह.ै तादक हमारे मध्यप्रदशे में एक-एक गांि में पेयजल 

का पानी पहुचं सके, पेयजल की कोई समस्या नहर रह.े  

 सभापवत महोदय - काफी समय हो गया ह,ै अब आप समाप्त करें. 
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 श्री प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय - सभापवत महोदय, अब मैं दो वमनट में क्या बोलंू रर क्या 

नहर बोलंू? मेरे 5 वमनट तो वबना मतलब की बहस में ही चले गये. भारत हमारा कृवो प्रधान दशे ह ै

जहां 80 प्रवतशत आबादी कृवो पर आधाररत ह ैरर गांिों में रहती ह.ै इस आत्मवनभयर भारत के 

वलए दकसानों का आत्मवनभयर बनना बहुत जर री ह ैरर इसीवलए हमारे प्रधानमं्री श्री नरेन्द्र 

मोदी जी ने 202  तक कृोकों की आय को दोगुना करने का लक्ष्य रखा ह ै  रर इस के्ष्र में 

मध्यप्रदशे की सरकार बहुत तेजी से आगे बढ़ रही ह.ै हमारे मुख्यमं्री जी ने कृोकों को भरपूर 

ससंचाई के वलए अनेकों डेम, अनेकों तालाब, नलकूप खनन करिाए. प्रदशे में वबजली उत्पादन में 

िोय 200  में 4000 मेगािाट वबजली उत्पन्न होती थी, उसको आज 24950 मेगािाट तक 

पहुचंाया ह.ै 10 घंटे कृवो ससंचाई के वलए भरपूर वबजली, गांि में 24 घंटे वबजली की व्यिस्था की 

ह.ै  सभापवत महोदय, जो ससंचाई का रकबा िोय 200  में 7 लाख हकै्टेयर था, िह आज हमारे श्री 

वशिराज ससंह चौहान जी की सरकार ने 41 लाख हकै्टेयर तक पहुचंा ददया ह.ै िोय 2024-25 तक 

इसका  5 लाख हकै्टेयर का लक्ष्य ह.ै  

 सभापवत महोदय - अब आप समाप्त करें. 

 श्री प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय - सभापवत महोदय, मैं वनिेदन कर रहा ं,ं मेरा यह सब कहने 

का अथय यह ह ै दक इसी का नतीजा ह ै दक हमारा मध्यप्रदशे गें ंउत्पादन में नमबर एक पर पहुचं 

गया ह.ै मध्यप्रदशे ने  पंजाब को  भी पीछे छोड़ ददया ह.ै मध्यप्रदशे में 1858 .1 वमवलयन टन गें ं

उत्पन्न होता ह,ै पंजाब में 1820  वमवलयन टन गें ंहोता ह,ै मतलब हम पंजाब से भी आगे वनकल 

पड़ ेहैं. माननीय बाला बच्चन जी यह आत्मवनभयर मध्यप्रदशे का उदाहरण नहर ह ैक्या दक हम गें ंके 

मामले में आत्मवनभयर हो गये हैं? गें ंउत्पादन में दशे के सिोच्च स्थान पर हम पहुचं गये हैं.  

 श्री बाला बच्चन - 80 हजार युिां  की सवब्सडी सरकार ने नहर दी है. pa मुख्यमं्री 

रोजगार योजना की रर कृवो उद्यवमयों की 80 हजार युिां  की सवब्सडी ह,ै ांाई लाख करोड़ का 

कजय मध्यप्रदशे पर ह,ै ेसा आत्मवनभयर मध्यप्रदशे बनाओगे? 

 सभापवत महोदय - अब आप समाप्त करें.  

श्री प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय - सभापवत महोदय, वसफय  एक वमनट. माननीय मुख्यमं्री जी 

का आज जन्मददन ह,ै उनको लगातार 7 बार कृवो कमयण पुरस्कार वमला ह,ै मध्यप्रदशे के वलए 

सबसे सौभाग्य की बात ह.ै  

सभापवत महोदय - श्री वप्रयव्रत ससंह आप शुर  करें.  
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श्री वप्रयव्रत ससंह (वखलचीपुर) - सभापवत महोदय, बहुत देर से रर बहुत ध्यान से आपने 

वजस तरह से पटेल साहब को संरक्षण ददया, थोड़ा बहुत मुझे भी वमल जाय.  

सभापवत महोदय - िह नये हैं पहली बार के विधायक हैं. आप सीवनयर हैं, मं्री रह ेहैं.  

श्री वप्रयव्रत ससंह - मैं आपका पड़ोसी ं.ं  

सभापवत महोदय - यह भेदभाि नहर चलेगा. 

श्री वप्रयव्रत ससंह - सभापवत महोदय, यह बजट भाोण जो हुआ रर बजट में जो आंकड़ें 

प्रस्तुत दकये. माननीय वित्तमं्री जी बहुत अनुभिी हैं रर बहुत ही अनुभि के साथ उनको यह 

बजट बनाना पड़ा होगा क्योंदक घाटे की वस्थवत जो मध्यप्रदशे की ह,ै कजें की जो वस्थवत मध्यप्रदशे 

की ह ैरर आज वित्तीय हालात जो हमारे हैं चाह ेहम दकसी भी  सेक्टर में देख लें, चाह ेकृवो में 

दखेें, ऊजाय में दखेें या अन्य सेक्टसय में दखेे. िह इस प्रकार की ह ैशायद बहुत बड़ा ददल रर उस 

बहुत बड़ े ददल पर बहुत बड़ा पत्थर रखकर ही आपने बजट का वनमायण दकया होगा. मैं आपको 

इसके वलए बहुत बहुत बधाई दतेा ं ंमाननीय वित्तमं्री जी. आपने बहुत बड़ ेददल पर बहुत बड़ा 

पत्थर रखकर ही इस बजट का वनमायण दकया होगा. माननीय वित्त मं्री जी मैं आपको इसके वलए 

बहुत बहुत बधाई दतेा ं.ं सभापवत महोदय 175 ्िाइंट  44 पेज मुझे लगता ह ैदक इसमें दो चार 

रर बढ़ सकते थे यह 51 पेज हो जाते रर 251 ्िाइंट हो जाते तो शायद  शुभ आंकड़ा आ जाता, 

राजकोोीय घाटा आपका ररकाडय पार कर रहा ह.ै आपने जो सुधार की बातें की हैं िह कागज में तो 

बहुत अच्छी लग रही हैं लेदकन उनको यथाथय में उतारने के वलए मुझे नहर लगता दक यह बाजीगरी 

आपकी काम में आयेगी. बुंदोलखण्ड में एक कहाित ह.ै पढ़ पढ़ के पढ़ा भये रर वलख  वलख 

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- सौ डडंी एक बुंदखेण्डी. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- पढ़ पढ़ के पढ़ा भये रर वलख  वलख भये लाढ़, रर पाड़ ेजी ने पहाड़ े

पूछे 1  दनूी 8, यह ही हालत इस बजट की ह.ै सभापवत महोदय अगर हम शुर  करें कोविड 

वनयं्रण के 5 नंबर ्िाइंट से तो इसमें कोविड वनयं्रण के अलािा सारी बातें की गई हैं. फसल 

बीमा अगर आपने 2018 की खरीफ फसल का ददया तो आपने इसका पैसा सरकार जाने के पूिय 

पैसा क्यों नहर जमा दकया था. लेदकन इसके बारे में कोई सदस्य नहर बोलेगा. हमारी सरकार की 

आप आलोचना करने पर आ जाते हैं. आपने दकस प्रकार  .5 हजार करोड़ की जो वबल माफी की 

थी ऊजाय विभाग में िह आप दनेदाररयां नहर दतेे हुए 2018 की सरकार को दकेर गये थे. िह 

दनेदारी हमने भरी थर. यह जो 2018 की खरीफ का मामला ह ैयह भी हम करते लेदकन कजय माफी 

करना हमारी प्राथवमकता थी. 
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 सभापवत महोदय बहुत दखु होता ह ैजब यह बजट हम दखेते हैं. आपने दकसान का मूल्य 10 

हजार र पये आंक वलया ह.ै आप उनको 10 हजार र पये दकेर सममान द ेरह ेहैं. 2  र पये रोज के 

वहसाब से द ेरह ेहैं रर आप कह रह ेह ै दकसान का सममान कर रह ेहैं. 2005 से आपकी सरकार 

बनी ह.ै माननीय मुख्यमं्री जी जब 2005 में पहली बार मुख्यमंम्री बने लेदकन 200  में आपकी 

सरकार बन गई थी. उस ददन से आप कहते आये हैं दक हम खेती को लाभ का धंधा बनायेंगे. प्रदशे 

ने आपको 15 साल ददये हैं रर आप 10 हजार र पये द े रह े हैं. अब आप कह रह ेहैं दक हमारे 

प्रधानमं्री जी ने खेती को लाभ का धंधा बनाने का संकल्प वलया ह.ै सभापवत महोदय इससे बड़ा 

मजाक इस प्रदशे के साथ में कुछ नहर हो सकता ह.ै मैं यह दखेकर आियय चदकत हो जाता ं ंदक 

दकस प्रकार की बातें हो रही हैं. आपने कहा दक 2020 की खरीफ की फसलों का राहत का नुकसान 

ददया. आपने इसके वलए प्रािधान दकये. मैं तो अपने ही वजले की बात कर लेता ं ंसंपूणय मध्यप्रदशे 

की बात करं गा तो आप लोगों के वलए कुछ कहने के वलए नहर रहगेा. मेरे ही राजगढ़ वजले की 14 

तहसीलों में  मा्र एक तहसील सारंगपुर को बीमा की रावश वमली ह ैबाकी की सभी तहसीलें मंूह 

ताक रही हैं.  आपके कवमश्नर ने ररपोटय दी ह ैआपके कलेक्टर ने ररपोटय दी ह ैआपकी सरकार ने 

ररपोटय दी ह ै दक दकसानों को वमलना चावहए था वखलचीपुर, जीरापुर, ब्यािरा, राजगढ़, तलेन, 

सुठाररया, पचोड़, सारंगपुर, पचोड़ तहसीवल को भी नहर वमला ह ैजो  सारंगपुर विधान सभा में ह ै

अभी िहां के विधायक जी मौजूद नहर ह,ै न ही नरससंहगढ़ के विधायक जी मौजूद हैं िह तो आपके 

दल के हैं, दकसी को कुछ नहर वमला ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय बड़ा आियय होता ह ैजब वबजली के वबलों की बात आती ह.ै 

हमने 100 र पये 100 यूवनट की इंददरा गृह ज्योवत योजना लागू की थी. इसमें हमने कास्ट का कोई 

बार नहर रखा था, न हमने इनकम का बार रखा था, न हमने यह कहा था दक शहर का व्यवि  होगा 

या गांि का व्यवि  होगा. लेदकन 100 र पये 100 यूवनट के माध्यम से करोड़ो र पये का लाभ 

वबजली की दनेताररयों में हमने उपभोि ां  को पहुचंाया ह.ै आज आप बात करते हैं दक आपने 

वबजली के वबल में राहत ददलाई ह.ै मुझे तो आज तक समझ में नहर आई जो मुख्यमं्री जी ने 

आपकी योजना की घोोणा की थी. उसमें यह कहा था दक वबजली के वबल स्थवगत दकये जायेंगे. 

अभी आपकी पाटटी  में हमारे यहां से नये नेता आये हैं उन्होंने कहा दक वबजली के वबल माफ कर ददये 

जायेंगे. दसूरी  बार में ऊजाय मं्री जी का ट्िीट आता ह ैदक वबजली के वबल स्थवगत दकये जायेंगे,  

अरे भइया कोटय ह ैजो स्थगन आदशे द ेरह ेहैं. या तो माफ करो या उसका वनराकरण करो. आज भी 

सभापवत महोदय हजारों वबजली के उपभोि ा दर दर की ठोकरें खा रह ेहैं. 
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 सभापवत महोदय -- माननीय सदस् य, एक वनिेदन ह ैदक सामान् य बजट पर सामान् य चचाय, 

जनरल चचाय ह,ै विभाग की जब वडमांड की बात आएगी उसमें आप विभागिार चचाय में भाग 

लीवजएगा.  

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- सभापवत महोदय, िह विभाग से बाहर ही नहर वनकल पा रह े

हैं.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- सभापवत जी, मुझे अपनी बात रखनी ह,ै मैं सारी चीजों की बात कर 

रहा ं.ं मैंने कृवो की भी बात की, अब मैं वबजली की बात कर रहा ं.ं 

 सभापवत महोदय -- बजट की सामान् य चचाय को आप सामान् य चचाय में लीवजये, लंबा मत 

बोवलये.  

 श्री विजय पाल ससंह -- सभापवत महोदय, दकसान की आप बात कर रह ेहैं..  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- सभापवत महोदय, आप ऊजाय मं्री रह ेहैं तो इनका नॉलेज ऊजाय 

तक ही ह.ै यह जब भी बोलते हैं तो ऊजाय पर ही बोलते हैं. आपको अन् य विभागों पर भी बोलना 

चावहये.  

 श्री जयिद्यन ससंह -- वबलकुल बहादरु ससंह जी, आप विभाग की बात कर रह ेहैं, आप सचंता 

मत कररये, आप बैठ जाइये.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- बहादरु ससंह जी, मैं तो आपको धन् यिाद दतेा ं ंदक कम से कम आपने 

मुझे दकसी के नॉलेज़ िाला माना, मैं तो अपने आपको पूरा अज्ञानी मानता था. ..(हसंी).. रर 

आपके ज्ञान को मैं प्रणाम करता ंं, आप विराज जाएं.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- सभापवत जी, आप बता रह ेहैं दक बीमा क् लेम आपने 2018 का 

भी जमा नहर दकया, 2019 का भी जमा नहर दकया.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- आपन ेक् यों नहर जमा दकया ? आपकी सरकार थी, आप कर दतेे.  श्री 

बहादरु ससंह चौहान -- 2019 में आपकी सरकार थी. हमने 2,200 करोड़ रुपये जमा दकये 

हैं...(व् यिधान)... उसके बाद  ,200 करोड़ रुपये का बीमा क् लेम वमला ह.ै  

 सभापवत महोदय -- बहादरु ससंह जी, बैठ जाइये.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- यह सही ह ैदक बीमा क् लेम न तो 2018 का जमा दकया रर न 

ही 2019 का जमा दकया. वशिराज ससंह जी की सरकार ने जमा दकया ह.ै  
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 श्री वप्रयव्रत ससंह -- िोय 2019 का हमने जमा दकया ह.ै विधान सभा में ररकाडय पर कह रहा 

ं.ं िोय 2019 में हमने जमा दकया था. खरीफ की फसल का बीमा क् लेम रर 2019 में पूरी 

मध् यप्रदशे में अवतिृवष्ट हुई थी, 2019 का बीमा क् लेम सबको वमला.  

 सभापवत महोदय -- माननीय सदस् य, इधर दखेकर बात करें.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- सभापवत महोदय, दकसी भी बात पर हां करा लेंगे ? बात यह ह ै दक 

अभी  5 लाख हकै् टेयर भूवम पर ससंचाई की बात हो रही है, माननीय ससंचाई मं्री बैठे हैं, मेरे बड़े 

भाई हैं, उनका बड़ा सम मान करता ं,ं परंतु इन पर विश् िास नहर होता. यह जो  5 लाख हकै् टेयर 

ससंचाई का आंकड़ा ह ैदक िोय 2025 तक अचीि दकया जाएगा, मैं आज दािे के साथ कह सकता ं ं

दक मध् यप्रदशे में आज की तारीख में  5 लाख हकै् टेयर पर ससंचाई नहर हो रही ह.ै तुलसी वसलािट 

जी, माननीय मं्री सदन में मौजूद हैं रर अगर शतय लगाने के वलये तैयार हों तो मैं शतय लगाने के 

वलये भी तैयार ं.ं हमारे वजले में 2 िृहद ससंचाई पररयोजना हैं मोहनपुरा रर कुण् डावलया, 

प्रधानमं्री जी ने मोहनपुरा ससंचाई पररयोजना का उद्घाटन 2018 में दकया रर कुण् डावलया िृहद 

ससंचाई पररयोजना का उद्घाटन प्रदशे के माननीय मुख् यमं्री जी ने दकया, जो उस समय माननीय 

वशिराज ससंह जी थे रर आज भी हैं. एक इंच भी अभी ससंचाई प्रारंभ नहर हुई ह ैरर उसका 

आंकड़ा आपने इसमें जोड़ रखा ह ैरर आपके जो टेण् डर हो गये हैं उसकी टेण् डर अिवध वसतम बर 

2021 में समा् त होने िाली ह.ै मेरे विधान सभा के प्रश् न में आपने ही उत् तर ददया ह ैदक एक में 20 

परसेंट काम हुआ ह,ै एक में 5 परसेंट काम हुआ ह.ै मैं मानता ं ंिह ठेकेदार आएंगे रर आप उनकी 

अिवध बढ़ा देंगे, परंतु मुझे नहर लगता दक िोय 202  तक भी आप राजगढ़ वजले के दकसान के खेतों 

में पानी पहुचंा पाएंगे अगर इस गवत से कायय हुआ. मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक इसमें संज्ञान लें. यह 

बात पक्ष रर विपक्ष की नहर है, यह बात दकसानों के कल् याण की ह ैवजसकी दहुाई आपने इस बजट 

भाोण में 4-4, 10-10 बार द ेरखी ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- सभापवत महोदय, इनके संज्ञान में आना चावहये दक मध् यप्रदशे 

का मुख् यमं्री एक दकसान का बेटा ह.ै यह संज्ञान में लाएं दक उनको धन् यिाद दतेा ं ंदक हर व् यवि  

के खेत में, हर दकसान के खेत में जो हमने संकल् प वलया ह ैिह पूरा करेंगे.  

 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर -- नहर, तो आपको कब पता लगा दक दकसान के बेटे हैं ?  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- बैंगलोर में. .(हसंी).. 

 श्री रामपाल ससंह -- घबराइएगा मत राठौर साहब, आप चूक गये.  
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 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर -- आप सचंता मत करो आपका नंबर नहर लग रहा, यहर आकर नंबर 

लगेगा. आप बेदफक्र रहो. .(हसंी)..  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- सभापवत महोदय, ग्रामीण रर शहरी जल जीिन वमशन के अंतगयत .. 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- एक वमनट वप्रयव्रत जी, यह बैंगलोर िालों की िजह से ही आप 

द:ुखी हो. मैं आपको कह रहा ं ंदक यह नहर आते न, तो आप नंबर िन पर मं्री बनते.  

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- आप सब द:ुखी हो गये, बैंगलोर िालों की िजह से सरकार आ 

गई.  

 सभापवत महोदय -- चवलये वप्रयव्रत जी, अपनी बात जारी रखें.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- सभापवत महोदय, ग्रामीण रर शहरी जल जीिन वमशन के वलये िोय 

2020-21 के अनुमान में कुल 1,  4 करोड़ रुपये का प्रािधान था, जो   7 प्रवतशत बढ़ाकर 

5,9 2 करोड़ का प्रस् तावित ह.ै बहुत अच् छा ह,ै आपने दकया, हम भी आपको धन् यिाद दतेे हैं. पर 

आपकी समूह नल-जल योजनां  की क् या वस् थवत ह ै? शहरी के्ष्रों में लें या ग्रामीण के्ष्रों में भी लें, 

क् या आप समय पर काम करा पा रह ेहैं ? आज नॉन-पेमेंट के कारण ज् यादातर स् थान पर समूह नल-

जल योजनां  का कायय बंद पड़ा हुआ ह.ै माननीय सभापवत महोदय, यहां विधान सभा के अंदर 

कहना आसान ह ैदक हर घर तक नल के कनेक् शन पहुाँचाने का हमारी सरकार का संकल् प ह,ै पर यह 

संकल् प िोय 200  से चला आ रहा ह ैरर आज तक पूरा नहर हुआ ? 15 साल में पूरा नहर हुआ ? 

 माननीय सभापवत महोदय, अब निकरणीय ऊजाय की मैं बात करं गा. बजट भाोण में 

वलखा हुआ ह ैदक रीिा अल् ट्ा मेगा सौर पररयोजना में पूणय क्षमता से उत् पादन प्रारंभ हो चुका ह.ै 

यह तो पहले ही हो चुका था. आप ददल् ली मेट्ो को दे भी रह ेथे, पर आपने प्रोजेक् ट्स के बारे में क् या 

दकया ? सभापवत महोदय, वपछले एक िोय से पूरे, वजतने भी सोलर के हमारी सरकार के समय में 

भी जो वबसडगं के वलए प्रोजेक् ट्स आए थे, िे अभी तक र के हुए हैं. िही के िही प्रोजेक् ट्स आपने 

िावपस इस बजट में शावमल कर ददए हैं रर इस बजट में िावपस उनका आपने व् याख् यान कर ददया 

ह.ै एक कागज का पन् ना भर ददया ह.ै मुझे लगता ह ैदक  500 मेगािाट की क्षमता का सोलर पाकय  

विकवसत करने की जो वबड आगर मालिा वजले में, हमारे छतरपुर वजले में रर हमारे मुरैना वजले 

में हमारी सरकार ने ददया था, उसमें 1000 मेगािाट आगे वलखकर 4500 मेगािाट कर ददया ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, ऊजाय के के्ष्र में बड़ी अच् छी चीज वलखी हुई ह ै दक प्रदशे में 

विद्युत उपलब् ध क्षमता 21 हजार   1 मेगािाट हो चुकी ह.ै यह हमारे ् लांट्स की क्षमता ह,ै पर 

आज की उत् पादन क्षमता यह नहर ह.ै ससंगाजी महाराज का आपका पॉिर ् लांट बंद पड़ा हुआ ह,ै दो 
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इकाइयां िहां पर बंद हैं. आपकी सारणी की इकाइयां स् कै्रप हो रही हैं. आपके वबरससंहपुर में भी 

पीएलएफ आप जांच करके दखे लें, आज के समय में पीएलएफ बहुत कम ह.ै यह उत् पादन की 

क्षमता हमारी कम ह ैरर इसके वलए हमें कदम उठाने पड़ेंगे. दकताब में वलखा हुआ ह ै21 हजार 

मेगािाट क्षमता, पर शायद उत् पादन की क्षमता अभी यह नहर ह.ै 15 हजार मेगािाट का उत् पादन 

आपने ददसंबर में दकया, 15 हजार मेगािाट तो हमारी वडमांड जनिरी, 2020 में भी थी, उसकी 

भी हम पूर्तय कर रह ेथे. माननीय वित् त मं्री जी, मैं बताना चाहता ंाँ दक स् माटय मीटररंग का काम 

रर प्रणाली सुदढृ़ीकरण का काम जो है, िह पूणय र प से र का हुआ ह,ै क् योंदक वित् तीय संसाधन 

हमारी कंपवनयों के पास नहर हैं. कजय की वलवमट भी खत् म हो गई, बहन वहना जी ने यह बात अपने 

भाोण में कह दी ह,ै मैं इसको ररपीट नहर करं गा, पर अब हमारी वजतनी भी विद्युत वितरण की 

कंपवनयां हैं, मुझे मालूम ह,ै आप लोग अमेंडमेंट ला रह ेहैं, िहां ददल् ली में, हमारी केन् द्र सरकार में 

रर शायद हो सकता ह ैदक ये सब प्राइिेटाइजेशन में अब चली जाएं, िहर पहुाँच जाएं, हम दो रर 

हमारे दो के पास पहुाँच जाएं, पर जब तक नहर पहुाँचती हैं, तब तक तो आप कदम उठा सकते हैं. 

पूिय कदम उठाने के वलए भी आपके द्वारा कोई प्रािधान नहर दकए गए हैं, वसफय  वलखा गया ह.ै ऊजाय 

सेक् टर में 5728 करोड़ रुपयों में तो कुछ भी नहर होगा. आपको स् माटय मीटररंग करनी चावहए, आज 

जो आपके लाइन लॉसेस हैं, टी एंड डी लॉसेस के मामले में मध् यप्रदशे नंबर िन था रर नंबर िन 

बना हुआ ह.ै इस पर कोई काययिाही नहर की गई ह.ै अब तो विद्युत वितरण कंपवनयां लोगों को 

परेशान करने की वनयत से वबल् कुल अराजकता पर आ गई हैं. दकसी की मोटरसाइदकल ले जाते हैं, 

दकसी के घर में घुस जाते हैं, उसका टीिी ले जाते हैं, दफ्रज ले जाते हैं. वबल िसूली के नाम पर घरेलू 

उपकरण तक उठाना विद्युत कंपवनयों ने शुर  कर ददया ह.ै अगर आपको वबल िसूली करनी है, 

मानिीय तरीके हैं, एक तरफ तो आप कहते  हैं दक हमने वबल कम दकए हैं रर उसी में आगे वबल 

िसूली आपकी कंपवनयां कर रही हैं.  

 माननीय सभापवत महोदय, 'सीएम राइज' योजना पर मैं रर एक वमनट बोलना चांाँगा. 

'सीएम राइज' बहुत अच् छी योजना ह.ै हमारी सरकार भी लेकर आई थी, आगे आप उसको बढ़ाएं. 

इसके अंतगयत 9200 विद्यालयों को सियसुविधायुक् त करने की बात आपने की ह.ै 9200 में से  50 

विद्यालय आप िोय 2021-22 में करेंगे. 1500 करोड़ रुपयों का इसके वलए आपने प्रािधान दकया 

ह,ै पर ये 9200 विद्यालय करते-करते अगर  50 विद्यालय प्रवतिोय की स् पीड से चलेंगे तो   5 

ददन में एक साल वनकलेगा रर   5 ददन में अगला साल वनकल जाएगा, 202  तक, तो मुझे नहर 

लगता दक आप  00-700 का भी आंकड़ा पार कर पाएं. सभापवत महोदय, 2  साल की मोहलत 
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अगर यह सरकार मांगेगी तब हो सकता ह ैदक इस स् पीड से हमारे विद्यालयों का आधुवनकीकरण हो 

पाएगा. 

 माननीय सभापवत महोदय, दो वनिेदन रर मैं आपसे करना चांाँगा. गौिंश के सरंक्षण की 

बात की जाती ह.ै गौिंश के सरंक्षण के वलए अगर दकसी ने ठोस कदम उठाया तो िोय 2018 में 

वनिायवचत होने के बाद कमलनाथ जी की सरकार ने उठाया. गौिंश के नाम पर राजनीवत खूब हुई, 

परंतु गौिंश के वलए गौशाला स् थावपत करने का काम कमलनाथ जी की सरकार ने शुरु दकया. 

अच् छा ह,ै आप उसको वनरंतर जारी रख रह ेहैं पर वनरावश्रत गौिंश के संधारण के वलये जो बीस 

रुपया प्रवत गौमाता प्रवतददन के वहसाब से जो रावश दी जानी थी, उसको कम करके आपने एक 

रुपया ्रैतालीस पैसा कर ददया. इसमें  चाकलेट भी आती ह ै? सभापवत महोदय, दकस प्रकार से 

गौिंश का संधारण होगा ? आज लाखों गौिंश मध् यप्रदशे में वनरावश्रत हैं, इसकी नीवत बनाई जानी 

चावहए रर नीवत बनाने के साथ इसमें 4 विभागों को जोड़कर अगर आप कायय करेंगे, तब ही 

वनरावश्रत गौिंश का संधारण कर पाएंगे. उसमें ग्रामीण विकास विभाग, पशुपालन विभाग ह ैरर 

इसमें ध् यान ददया जाना चावहए. आपने मुझे बोलने का समय ददया, बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 सभापवत महोदय -- बहुत-बहुत धन् यिाद. श्री प्रहलाद लोधी जी. 

 श्री प्रहलाद लोधी (पिई) -- आदरणीय सभापवत महोदय, हमारी भारतीय जनता पाटटी  की 

सरकार ने, वित् त मं्री महोदय जी ने दकसानों के वहत में, गरीबों के वहत में, ग्रामीणों के वहत में जो 

बजट पेश दकया ह,ै िह बहुत लाभकारी ह.ै इससे सभी ग्रामीणों को लाभ वमलेगा रर यह दकसान 

वहतैोी ह.ै मैं िोय 200  के पहले मैं सेल् समेन था. उस समय हमारे दकसान का गें ं 400 र पए 

क्वंटल वबकता था रर सहकारी सवमवत का 1100 रुपए क्वंटल हम खुद वितरण करते थे तो आज 

यह दकसानों के वहत में ह.ै सहकारी उवचत मूल् य की दकुान में एक रुपए दकलो वमलता ह ैरर 

दकसानों का गेंाँ 1950 रुपए क्वंटल में वबक रहा ह.ै गांिों में हमने खुद दखेा है, ससंचाई के साधन 

नहर हुआ करते थे. हमारी भारतीय जनता पाटटी  की सरकार ने हर दकसान के वलये जो गरीबी रेखा 

से नीचे थे, उनको कुआं ददया रर सभी को डीज़ल पंप फ्री ददया, जहां पर मोटर नहर था िहां पर 

मोटर पंप फ्री ददया, यह हमारी भारतीय जनता पाटटी  की सरकार ने प्रदशे के यशस् िी मुख् यमं्री श्री 

वशिराज ससंह चौहान जी ने दकसानों के वहत में दकया ह.ै  

 आदरणीय सभापवत महोदय, उस समय ग्रामों में सड़कें  नहर हुआ करती थर, हमारे प्रदशे के 

यशस् िी मुख् यमं्री जी ने चारों तरफ सड़कों का जाल वबछा ददया है, वजससे ग्रामीणों को आिागमन 

के साधन सुलभ हो गए हैं रर ग्रामीणों में भी आय बढ़ गई ह.ै हमारा पिई विधानसभा के्ष्र, जो 
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मध् यप्रदशे में सबसे पीछे माना जाता था आज मैं मानता ह ू  ं दक हमारी विधानसभा बहुत आगे ह.ै 

यहां ससंचाई के साधन हैं, वशक्षा ह,ै सड़कें  हैं. यह जो बजट माननीय वित् त मं्री महोदय जी ने पेश 

दकया ह ैउससे हमारे सभी ग्रामों को, ग्रामीण अंचलों को सबसे ज् यादा इससे फायदा ह.ै  

 सभापवत महोदय, स् कूलों में जो बच् चे हैं, उनको भी इस बजट से फायदा होगा. बजट में 

स् कूलों के वलए जो एक समान वशक्षा के वलये कहा गया ह ैइससे गरीबों को ही सबसे ज् यादा लाभ 

वमलेगा क् योंदक बडे  लोगों के बच् चे तो बाहर पढ़ते हैं, प्राइिेट कॉलेजों में पढ़ते हैं लेदकन गरीबों के 

पास इतना पैसा नहर होता ह.ै इस वशक्षा नीवत से, इस बजट से हमारे गरीब बच् चों को बहुत बड़ा 

लाभ वमलेगा. आदरणीय सभापवत महोदय, आपने मुझे बोलने का मौका ददया, बहुत-बहुत 

धन् यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय -- बहुत -बहुत धन् यिाद. 

 श्री रामपाल ससंह -- सभापवत महोदय, इन् होंने तो इनकी घबराकर सदस् यता खत् म कर दी 

थी. इनको विधानसभा से दफर से बहाल दकया ह.ै 

श्री बापू ससंह तंिर(राजगढ़)--  माननीय सभापवत महोदय, नया सदस्य ंाँ, तीन वमनट 

बहुत कम होते हैं.  

 सभापवत महोदय--  माननीय मं्री जी को िि व्य दनेा ह,ै अशासकीय संकल्प हैं. समय का 

तो ध्यान रखना पड़गेा.  

 श्री बापू ससंह तंिर--  माननीय सभापवत महोदय, यह जो िोय 2021-2022 का बजट सदन 

में प्रस्तुत दकया गया ह.ै यह बजट ेसा बजट ह ै दक िही पुराना रर वघसावपटा सा बजट रर 

योजनां  में ऊाँ ट के मुाँह में जीरा, इस प्रकार से इस बजट को यहााँ पर प्रस्तुत दकया ह.ै सभापवत 

महोदय, इस बजट में सबसे ज्यादा आत्मवनभयर शब्द का वजक्र दकया गया ह.ै आत्मवनभयर भारत, 

आत्मवनभयर मध्यप्रदशे, लेदकन सभापवत महोदय, आत्मवनभयर मध्यप्रदशे दकस प्रकार से बनाना 

चाहते हैं. नौजिान बेरोजगारों को, जो लोग बाहर से पलायन करके आए,  जो लोग कोविड के 

कारण बाहर फाँ स गए थे रर उन लोगों को सरकार ने यह कहा था दक हम तुमहें एक हजार रुपये 

देंगे िह भी उनको नहर वमले. दसूरा, जो स्िरोजगार की योजना थी वजससे व्यवि  आत्मवनभयर 

बनता ह,ै वजसने बैंक से लोन वलया, क्या आज िह सवब्सडी चालू ह.ै दो दो साल हो गए लोगों को 

बैंक से लोन वलए, िे सवब्सडी का इन्तजार कर रह ेहैं लेदकन उनको आज तक सवब्सडी वहतग्राही को 

नहर वमली, बैंक को प्राप्त नहर हुई. आज ेसा लगता ह ै दक कजय के मामले में यह बजट दो लाख 

इि लासी हजार तीन सौ वपचहत्तर करोड़ का, मध्यप्रदशे के ऊपर कजाय दो लाख पच्चीस हजार 
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करोड़ का हो चुका ह.ै मैं समझता ंाँ दक अगर कजे की यही हालत रही तो मध्यप्रदशे का जो बजट 

ह,ै उससे ज्यादा मध्यप्रदशे कजे में डूब जाएगा. यह दवेखए दक अगर यह हालत रहती ह ैतो अगला 

जब बजट पेश होगा तो कजाय अवधक होगा, मध्यप्रदेश का बजट कम होगा. यह इस प्रदशे के वलए 

बड़ े दभुायग्य की बात ह.ै आवखर सरकार इसके बारे में वचन्ता क्यों नहर करती, इसके बारे में 

माननीय वित्त मं्री जी क्यों नहर वचन्ता करते हैं दक दफजूल खचय बचाएाँ. आज मध्यप्रदशे में आप 

दखेें कृोक कल्याण योजना के अन्तगयत कृवो से संबंवधत,  स्ट्ीट िैंडर, तमाम लोगों के वलए आए 

ददन मेले आयोवजत दकए जाते हैं. दकसान कल्याण के बड़ ेबड़ ेसममेलन मंवडयों में आयोवजत दकए 

जाते हैं रर दकराए की बसें लगाई जाती हैं. लेदकन काययक्रम आपने दखेे, दकसान नहर आते 25 रर 

खचाय होता ह ै 5 लाख का, 10 लाख का, 20 लाख का, 25 लाख का, तो यह सारा वसस्टम 

अवधकाररयों की जेब में जाते हैं, फजटी  वबल लगाए जाते हैं, एक माननीय सदस्य ने इस प्रश्न को 

उठाया भी था, तो सदन में उसका जिाब भी गलत ददया गया. यह मैं मानता ंाँ क्योंदक मैंने भी उस 

काययक्रम में जाकर दखेा ह ै दक वजस प्रकार से तामझाम लगाया उससे सरकार के धन की बबायदी 

होती ह.ै इस ओर ध्यान दनेा चावहए. इस व्यिस्था में सुधार हमारे तत्कालीन मुख्यमं्री कमल नाथ 

जी ने दकया, उन्होंने दफजूलखचटी  पर रोक लगाई थी, बन्द कर दी थी रर सरकार को तथा प्रदशे 

को एक कजे से उबारने की तरफ कदम आगे बढ़ाया था. प्रदशे में बड़ े बड़ े उद्योगपवतयों को 

आकर्ोयत इस बात से दकया था, एक ट्स्ट ददलाया था, एक भरोसा ददलाया था, दक मध्यप्रदशे में 

आइये आपका स्िागत ह,ै आप अपना उद्योग लगाइये. जैसा दक आपने दखेा होगा दक उन्होंने 

भरोसा भी दकया रर 2-  इन्िेस्टसय मीट भी हुईं तो माननीय सभापवत महोदय, जब तक कहर न 

कहर स्थावपत होता, इतने में कुछ लोग बैंगलोर चले गए इसवलए मामला गड़बड़ हो गया. लेदकन 

इस ओर, इन्िेस्टमेंट की ओर, विशेो र प से ध्यान दनेा चावहए. आज सबसे बड़ी इस प्रदशे में जैसे 

प्राकृवतक आपदा आई. प्राकृवतक आपदा में हमारे के्ष्र रर प्रदशे में अवधकतर सोयाबीन की फसल 

होती ह.ै सोयाबीन में इस बार पीला मोजेक नाम की बीमारी हुई थी. वजस प्रकार से कोविड-19 

हुआ ह.ै कोरोना मनुष्य जीिन में आया था रर िही बीमारी सोयाबीन में आई थी लेदकन 

सोयाबीन की जब फसल खराब हुई, दकसानों का बीज तक नहर वनकला. इसका सिे भी हुआ, 

इसकी जााँच कराई गई लेदकन प्राकृवतक आपदा का जो मुआिजा, जो दकसानों के वमलना चावहए 

था उसका एक रुपया भी नहर ददया. आवखर दकसानों को मुआिजा क्यों नहर ददया गया. आप एक 

तरफ कहते हैं दक दकसानों की सरकार ह,ै दकसान का बेटा मुख्यमं्री ह.ै दकसान को अपना भगिान 

मानते हैं, दिेता मानते हैं, दकसान की पूजा करते हैं तो दफर दकसान के साथ ेसा छलािा क्यों ? मैं 
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समझता ंाँ दक आज के समय में दशे रर प्रदशे में बातें बहुत हो रही हैं. इस तरह की बातें की जाती 

हैं दक प्रदशे की जनता को लगता ह ैदक सब कुछ सही हो जाएगा. बाद में पता चलता ह ैदक कुछ 

नहर ह,ै वसटानी वपटानी गायब. दशे रर प्रदशे में जादईु आंकड़ों का खेल चल रहा ह.ै मध्यप्रदशे में 

जादईु आंकड़ा ज्यादा चल रहा ह ैहजारों करोड़ रुपए उनके खातों में डाले जा रह ेहैं. यह पता नहर 

ह ैदक प्रदशे की जनता की जेब में से धुंआ वनकल गया. महगंाई दकतनी ह,ै िैट टैक्स दकतना ह.ै खाद्य 

पदाथों की महगंाई दकतनी ह.ै तमाम चीजों पर महगंाई बढ़ चुकी ह.ै मध्यप्रदशे में महगंाई को कम 

कैसे दकया जाए. राजगढ़ वजला राजस्थान से लगा हुआ ह,ै राजस्थान में डीजल, पेट्ोल मध्यप्रदशे से 

तीन रुपए प्रवत लीटर सस्ता ह,ै यह कैसी विसंगवत ह.ै हमारे राज्य में महगंाई ज्यादा ह,ै हमारे टैक्स 

ज्यादा हैं इसके बाद भी हम कजय लेते जा रह ेहैं.  

 सभापवत महोदय, िोय 2019-2020 में ्याज रर गेंाँ की बोनस की रावश वनधायररत की 

गई थी. जो समथयन मूल्य में खरीद ेथे उसका बोनस आज तक नहर वमला ह.ै इस बोनस का बजट 

भाोण में कोई वजक्र नहर दकया गया ह.ै  

 सभापवत महोदय, हमारे के्ष्र में बाजरा ि चािल नहर खाते हैं  इसके बािजूद खाद्यान्न 

वितरण में िहां पर चािल रर बाजरा ददया जा रहा ह ैवजसके कारण चािल रर बाजरे की ब्लेक 

माकेरटंग होती ह.ै इसके वलए मैंने प्र भी वलखा था. मैंने यह मांग की थी दक हमारे यहां गें ंखाते 

हैं. खाद्यान्न सामग्री में गें ंका ही वितरण दकया जाए. सभापवत महोदय, आपने बोलने का समय 

ददया, धन्यिाद. 

 श्री संजय शाह "मकड़ाई" (रटमरनी) -- सभापवत महोदय, यह जो िोय 2021-22 का बजट 

पेश दकया गया ह ैउसके समथयन में बोलने के वलए खड़ा हुआ ंाँ.  

 सभापवत महोदय, मेरा व्यवि गत रुप से मानना ह ैदक सही नेता, सही नीयत रर नीयती 

अगर हो तब ही जाकर ेसा बजट विधान सभा में आ सकता ह.ै बजट बनाने में दकतनी मशक्कत 

करनी पड़ती ह ैरर प्रदेश को चलाने के वलए दकतनी योजनां  का दक्रयान्ियन करने के वलए 

अलग-अलग विभागिार बजट आिंटन करना होता ह ैरर रावश की व्यिस्था भी करनी होती ह.ै 

यह बहुत मशक्कत का काम ह.ै चाह ेइधर बैठे हों चाह ेउधर बैठे हों सभी ने कभी न कभी बजट 

बनाया होगा उन्हें पता ह ैदक बजट बनाते समय दकतनी करठनाई का सामना करना पड़ता ह.ै मैं 

हमारे वित्त मं्री जी को साधुिाद दतेा ंाँ दक उन्होंने सीवमत संसाधनों में भी इतना अच्छा बजट 

प्रदशे की जनता को सौंपा ह.ै सभी िगों के वलए न्याय करने का प्रयास दकया ह.ै लगभग 2 लाख 41 

हजार  75 करोड़ रुपए का यह बजट प्रदशे के विकास की उन् नवत रर आत् मवनभयरता के वलए नई 
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ददशा दगेा. इस बजट में माननीय वित् तमं्री जी रर माननीय मुख् यमं्री जी ने अपना खजाना खोल 

ददया ह.ै सौगातों से सराबोर यह बजट दकसान, युिां , बुजुगों, मवहलां , कमयचाररयों का विशेो 

ध् यान रखते हुए तैयार दकया गया ह.ै यह बजट कृवो स् िास् ्  य, वचदकत् सा, वशक्षा, पेयजल, ऊजाय, 

सड़क, उद्योग, अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत के विकास, िन विभाग, पययटन, इंफ्रास् ट्क् चर, 

स मेत कई योजनां  के हजारों करोड़ रुपए का आिंटन इस बजट में पेश दकया गया ह ैरर उसके 

माध् यम से जनता की सेिा करने का मध् यप्रदशे की सरकार प्रयास कर रही ह.ै कोरोना महामारी 

काल की कई बातें हमारे सावथयों ने की हैं मैं उसमें नहर जाना चाहता ं ंमैं वसफय  इतना कहना 

चाहता ं ंदक इससे भी ऊपर प्रशंसनीय बात यह ह ैदक इस बजट में कोई भी नया कर नहर जोड़ा 

गया ह.ै पुराने करों में भी दकसी प्रकार की िृवद् नहर की गई ह.ै सरकार का यह कदम मेरी दवृष्ट से 

दलगत राजनीवत से ऊपर उठकर स् िागत दकये जाने योग् य ह ैिहर अगर वपछली कमलनाथ सरकार 

का बजट दखेें तो उसमें लगभग 2 लाख 4 हजार  97 करोड़ रुपए का बजट प्रस् तुत दकया गया था 

यह हमारी वपछली सरकार िोय 2019-2020 के बजट से लगभग 29 हजार करोड़ रुपए कम था. 

हमारी बराबरी भी नहर कर पाए थे जब मध् यप्रदशे में वशिराज ससंह जी की जो 15 साल की 

सरकार थी उनमें सतत् प्रवतिोय बजट बढ़ता हुआ आया ह ैरर मैं बड़े गिय से कह  सकता ं ं दक 

अभी जो इस साल का बजट आया ह ैवन:संदहे अभी तक के मध् यप्रदशे में वजतने भी बजट पेश दकए 

गए हैं उनसे सबसे भारी रर बढ़ा हुआ बजट हमारे वित् तमं्री जी ने प्रस् तुत दकया ह.ै सभापवत 

महोदय, कुछ छोटी-छोटी बातें हैं मैं कम से कम शब् दों में आपनी बात रखने का प्रयास करं गा.  

 सभापवत महोदय-- आप काफी िररष् ठ रर समझदार हैं, गंभीर भी हैं आप समझते हैं.  

 श्री संजय शाह-- मैं यह पूरी दकताब ही रख दतेा ं ंरर मैं वसफय  इतना कहना चाहता ं ंदक 

मध् यप्रदशे सरकार वनरंतर प्रदशे की जनता की सेिा करने के वलए लालावयत तत् पर रर वजस जोश, 

जुनून रर जज् बे के साथ हमारे मुख् यमं्री जी लगे हुए हैं हम गिय से कह सकते हैं दक प्रदशे की जनता 

ने सही हाथों में रर विशेोकर हमारे जो नए सदस् य पाटटी  में आए थे उन् होंने प्रदशे को सही हाथों में 

दनेे का जो वनणयय वलया था िह वनवित ही स् िागत योग् य ह.ै हमारे वित् तमं्री जी रर हमारे 

मुख् यमं्री जी के सही हाथों में प्रदशे की कमान ह ैरर िे प्रदशे को सही ददशा दनेे का माद्दा रखते हैं, 

आइए हम सब वमलकर इस बजट का स् िागत करें. माननीय वित् तमं्री जी रर मुख् यमं्री जी का 

सम मान करें रर इस प्रदशे की नई इबारत वलखने का प्रयास करें. आपने मुझे बोलने का समय ददया 

इसके वलए बहुत-बहुत धन् यिाद.   
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- सभापवत महोदय, मैं आसंदी के माध् यम से कहना चाहता ं.ं बहन से 

लेकर बाला तक िररष् ठ सदस् य बैठे हैं. आज अशासकीय कायय भी ह ैरर िक् तां  का क्रम भी बहुत 

लंबा ह ैअगर इसी क्रम से रर इसी समय के वहसाब से हम इसका आिंटन करेंगे तो 12 बजे के 

आसपास माननीय मं्री जी का भाोण होगा. सम मावनत सदस् यों की संख् या भी इतनी नहर ह ैतो 

मेरी आपसे रर बाला भाईसाहब से प्राथयना ह ै दक उनकी जैसी सहमवत हो िैसा वनणयय आ जाए 

रर अशासकीय कायय हो जाए.  

 श्री बाला बच् चन-- हमारी तरफ से वजतु भाई बहुत बड़ी तैयारी करके आए हैं रर िह जब 

से आए हैं िह बता रह ेहैं दक इसका मैं क् या करं गा तो मैंने उन् हें कहा दक संसदीय कायय मं्री जी से 

पूछते हैं. आप आपस में चचाय कर लीवजए.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- वजतु बहुत ही अच् छे िक् ता हैं, बहुत योग् य हैं. आपने उनका नाम बीसिें 

नंबर पर ददया ह.ै उनका यही दभुायग् य ह ै दक  आप उनको सीधा लास् ट में फें कते हैं. आपने गृह ले 

वलया रर उसको उच् च वशक्षा द ेददया अब बेरटयां बाल मुड़िा रहर थी तो िह बाल बीनता दफरे, 

बेचारा क् या करता. 

 श्री वजतु पटिारी-- भाई साहब, आपसे अनुरोध यह ह ैदक यह नाम तो मैं ही फायनल करता 

ं ंतो मैंने अपना नाम स् ियं वलखा ह ैरर शेो दसूरी बात यह ह ैदक आप जैसा कह रह ेहैं िह बात 

गंभीर ह ैरर आप जैसा वनणयय लें.  

 सभापवत महोदय-  ठीक ह,ै इसे यहर समा् त करके माननीय वित् त मं्री जी का भाोण आ 

जायेगा. (मेजों की थपथपाहट) 

 श्री वजतु पटिारी-  माननीय सभापवत महोदय, दफर कम से कम मुझे अपनी एक कविता 

रखने का अिसर द ेदीवजये.  

 श्री संजय शाह (मकड़ाई)-  वजतु भाई, ज़रा अच् छी कविता सुनाना. हमारा भी मन लगा 

रह.े  

 श्री नारायण ससंह पटाना-  माननीय सभापवत महोदय, हमने तैयारी की थी, कम से कम हमारे 

के्ष्र के जो विोय बजट में शावमल नहर हो पाये हैं, कम से कम उसे बोलने का अिसर द ेदीवजये. 

 सभापवत महोदय-  आप अनुदान की मांगों पर अपनी बात रख लीवजयेगा.  

 श्री आशीो गोसिंद शमाय-  वजतु भाई, जैसे व् यवि  आज बड़ी अच् छी कविता सुना रह ेहैं, यह 

बड़ा संयोग ह.ै  
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 श्री ददलीप ससंह पररहार-  माननीय सभापवत महोदय, आज वित् त मं्री जी के वििाह की 

सालवगराह भी ह.ै मैं वित् त मं्री जी को बहुत-बहुत बधाई दतेा ं.ं आज मुख् यमं्री जी का जन् मददन 

भी ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी-  आज दो सुखद रर एक दखुद संयोग ह.ै सुखद संयोग में हमारे 

आदरणीय मुख् यमं्री जी का जन् मददन ह.ै माननीय नरोत् तम जी ने जब उन् हें बधाई दी तो पूरे सदन 

ने उनको सहोय मन ही मन में जो शुभकामनायें थर, िे दर रर अभी पता चला दक वित् त मं्री जी 

की शादी की सालवगरह ह.ै भाभीजी ने आपका पूजन करके यहां भेजा ह ैइसवलए आपको भी ाेंर 

सारी शुभकामनायें. 

 श्री बृजने् द्र ससंह राठौर-  वित् त मं्री जी को बधाई रर भाभीजी ने तैयारी के साथ भेजा है, 

तो िे रात की तैयारी के बारे में भी बता दें.  

 श्री पी.सी.शमाय-  माननीय सभापवत महोदय, आज हमारे सज् जन भईया की भी शादी की 

सालवगरह ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी-  माननीय सभापवत महोदय, जीिन के 50 साल, 48 साल या 54 साल, 

मुझे संख् या ठीक से पता नहर ह,ै सज् जन िमाय जी की भी शादी की सालवगरह ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  िे कहां हैं ?  

 श्री पी.सी.शमाय-  िे इंदौर, भाभीजी से वमलने गए हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  माननीय सभापवत महोदय, मैं बताना चांगंा दक एक ददन सज् जन 

भाई, जब िे नगरीय विकास मं्री थे तो मैंने पूछा, आप दकतने साल के हैं, तो िे बोले 50 साल का 

ं.ं अभी कुछ ददन पहले पूछा दक दकतने साल के हो गए, तो बोले 50 साल. मैंने कहा दक आपने तब 

कहा था दक 50 साल का ं ंरर आज भी कह रह ेहो दक 50 साल का ं,ं तो बोले दक पक् की बात 

िाला ं,ं पलटा नहर ं.ं (हसंी)  

 श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर-  हम भी उम मीद करेंगे दक हम भी नगरीय विकास विभाग ले लें 

तादक हम भी सज् जन रर नरोत् तम भाई की तरह, ेसे ही बने रहें.  

 श्री वजतु पटिारी (राऊ)-  माननीय सभापवत महोदय, चूंदक आपने सभी के भाोण में 

कटौती कर दी है, जैसे बजट में कटौती प्रस् ताि होते हैं िैसे ही, यह सही बात ह ै दक मैं ये सारे 

आर्थयक सिेक्षण रर पूरी जानकारी लेकर आया था, मैं इन् हें तो यहर रख दतेा ं.ं मैंने यहां वजतने 

भी संदभय ददए उसमें सबसे बधाई के पा्र हमारे मुख् यमं्री जी हैं क् योंदक एक दवलत पररिार के 

सदस् य को उन् होंने वित् त मं्री बनाया, यह गौरि का विोय ह.ै  



विधान सभा कार्यिाही / 5 March 2021                                                                अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 माननीय सभापवत महोदय, बजट की दो योजनायें जो बहुत सकारात् मक तरीके से प्रदशे 

रर दशे में एक नया आयाम पैदा करेंगी. उसमें एक ह ैमेरे जीिन के छोटे से अनुभि के आधार पर 

कंगंा क् योंदक मैं दकसान का बेटा ं,ं ''एक वजला-एक फसल.'' यह भािना उत् पादन बढ़ाने में सबसे 

महत् िपूणय होती ह.ै मेरे वपताजी भी अच् छी खेती करते हैं रर िे कई िोों से हमें यह बात समझाते 

रह े हैं दक ेसी योजना बननी चावहए परंतु वित् त मं्री जी से मेरा अनुरोध ह ै दक वबना पैसे के 

प्रोत् साहन के, डडं े के बल पर एक वजला-एक फसल योजना लागू नहर की जा सकती ह.ै इसमें 

आपको प्रािधान करना चावहए दक यदद सरकार ने, दकसान से कहा दक य ह फसल इस वजले में 

लगानी ह ैतो दकसान को 5-10 हजार रुपये, इस बात के वलए अवतररक् त प्रा् त होंगे, तब जाकर यह 

योजना सफल हो पायेगी. अन् यथा जैसे कृवो कानून लागू करना चाहते हैं, िैसे करेंगे तो विरोध 

होगा.  

 माननीय सभापवत महोदय, दसूरी योजना ह-ै ''सी.एम. राइज़ योजना.'' बहुत अच् छी 

योजना ह ैरर बहुत सकारात् मक तरीके से इसको आत् मसात करना चावहए. वप्रयित जी, ने इस 

संबंध में पूरी बातें बताई हैं दक फण् ड, पैसा रर यह दकतने साल में बनेगा, िे सारी बातें सच हैं. 

परंतु आपका विचार सकारात् मक ह.ै मैं आपके पूरे बजट का सार केिल एक कविता के र प में यहां 

कहना चाहता ं-ं  

 

कजय में सुबह होती ह,ै कजय में शाम होती ह,ै 

मेरे प्रदशे की दकस् मत, यूं ही तमाम होती ह,ै 

इनका बजट आता ह,ै सबका बजट वबगड़ जाता ह,ै 

जाकर पूछो उस गरीब से, िो अब घर कैसे चलाता ह,ै 

सरकार को जगाने की, हर कोवशश नाकाम होती ह,ै 

कजय में सुबह होती ह,ै कजय में शाम होती ह ैII 

 

न वबजली के वबल में राहत, न बच् चों की फीस में कमी, 

न ईएमआई पर ब् याज माफ, न मजदरूों के खाते में डली मनी, 

ये सरकार झूठ की माला वपरोती है, 

कजय में सुबह होती ह,ै कजय में शाम होती ह ैII 

 

 0 करोड़ का ब् याज, रोज जनता चुकाती ह,ै 
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तब कहर जाकर, जनादशे की खरीदी हो पाती ह,ै 

वगरिी रख दें जो प्रदशे को, सरकार नहर ये पनौती ह,ै 

कजय में सुबह होती ह,ै कजय में शाम होती ह ैII 

 

रर अंत में .. 

बंद करो ये झूठ-लूट का तमाशा, बंद करो कजय लेना बेतहाशा, 

बंद करो दनेा झूठी आशा, बंद करो प्रदशे का सत् यानाशा, 

चोरी की ये सरकार, रोज विश् िास मत खोती ह,ै 

कजय में सुबह होती ह,ै कजय में शाम होती ह ैII 

 

भारत माता रोज रोती ह,ै 

कजय में सुबह होती ह,ै कजय में शाम होती ह ैII 

 

आवखर आज मुख् यमं्री जी का जन् म ददन ह ैबोलना नहर चावहये, पर अन् यथा दकसी को नहर लेना 

ह.ै यदद नरोत् तम वमश्र जी आज्ञा दें तो बोल दूं, सभापवत जी यह आवखरी की दो लाइन, मुख् यमं्री 

जी का जन् म ददन ह ैयदद आप अगर आज्ञा दें तो बोल दतेा ं ंरर आप यदद मना करें तो छोड़ दू.ं 

 श्री हरीशंकर खटीक:- नहर बोवलये.  

 श्री ददलीप ससंह पररहार:- यह तो आप बोलने के पहले आत् म अिलोकन कर लेना दक 

दकसके वलये बोल रह ेहैं.  

 श्री हरीशंकर खटीक:- अब आप बोल रह ेहैं दक नहर बोलना तो नहर बोवलये.  

 श्री वजतु पटिारी:- चुप रहना भी हां मानी जाती है, मैं अंत में ..  

 श्री बहादरु ससंह चौहान:- आपकी कविता अच् छी हो गयी ह.ै मुख् यमं्री जी का जन् म ददिस 

ह.ै 

 श्री वजतु पटिारी:- अरे बैठो मेरे दोस् त, आपने तो दो साल पहले ही बोल ददया ह ैदक पैसा 

खुदा नहर, इनका एक िीवडयो था ना खुदा से कम भी नहर. आप मेरे भाई हो, बहादरु हो, मेरे जैसे 

ही हो, बैठ जाओ सम मान का विोय ह ैबैठ जाओ. बैठ जाओ मेरे दोस् त हो बैठ जाओ. अरे बैठ जाओ 

यार मरे दोस् त हो.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान:- सुनो, आपकी कविता अच् छी हो गयी ह ैहमने अच् छे से सुनी ह ै

रर आज मुख् यमं्री जी का जन् म ददिस ह,ै आगे आप मत सुनाइये उसको, हमारा आपसे वनिेदन ह.ै 
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 सभापवत महोदय:- आप लोग आपस में संिाद न करें. 

 श्री वजतु पटिारी:- सभापवत महोदय, बहादरु ससंह जी ने जब यह आग्रह दकया तो मैं छोड़ 

दतेा ं.ं मेरा अनुरोध वसफय  इतना ह ैदक वित् त मं्री जी सबने बहुत सारी बाते कहर, आपने कम पाइल 

की होगी. आप रोज हर घण् टे 250 करोड़ र पये कजय का ब् याज देते हैं, हम रोज  0 करोड़ र पये 

कजय का ब् याज दतेे हैं, हर महीने हम 1800 करोड़ र पये का ब् याज दतेे हैं रर हर साल हम 21 

हजार करोड़ र पये का ब् याज दतेे हैं. यह वशिराज ससंह जी का समृद् मध् यप्रदशे ह.ै आत् म वनभयर 

मध् यप्रदशे की नौकररयों का वजक्र सबने दकया, क् या हालात ऊपर से नीचे तक बेरोजगारी के हैं 1 

लाख  0 हजार लोग बेरोजगारी के दलदल में फंस गये, यह 1  साल की आत् मवनभयरता ह ैवशिराज 

ससंह जी की, तो मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक आप इन दोनों चीजों पर गौर करें रर हम विपक्ष रर 

आप सब एक हैं. मैं एक कल् पना कर रहा था दक अगर कमल नाथ आपकी सरकार वगराते रर उधर 

बैठते तो नरोत् तम वमश्र जी क् या करते, यह माईक तोड़ के आसंदी की तरफ फें कते हुए होते. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- कल् पना ही करता रह ेवजतु सजंदगी भर, यह तेरे को बुडे ा कर देंगे, तू 

कभी नहर आ रहा ह.ै मजे कर रर चैन से बैठ िहां.   

 श्री वजतु पटिारी:- मैं अनुरोध करता ं ंदक आप मध् यप्रदशे की समृवद् के वलये आप प्रयास 

करें, हम सहयोग के साथ विपक्ष का एक पॉवजरटि रोल ् ले करेंगे, बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री पी.सी.शमाय:- आगे कविता थी भी या नहर दक िैसे ही डरा ददया.  

 सभापवत महोदय:-शमाय जी आप बैठें . माननीय वित् त मं्री जी. 

 वित् त मं्री (श्री जगदीश दिेढ़ा):- माननीय सभापवत महोदय, मध् यप्रदशे के यशस् िी 

मुख् यमं्री परमश्रद्ये वशिराज ससंह जी का आज जन् म ददन ह.ै मैं आज इस अिसर पर उनको बहुत-

बहुत बधाई दतेा ं ंरर उनके दीघाययु होने की कामना करता ं.ं  

 

{ 5.24 बजे अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए् } 

 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आज बजट पर सामान् य चचाय यहां पर हो रही ह.ै मध् यप्रदशे का 

यह बजट सियस् पशटी , सभी िगों की सचंता करने िाला गांि, गरीब, दकसान, मजदरू, मवहलाएं, 

विद्याथटी  सबकी वचन्ता करने िाला यह बजट प्रस्तुत हुआ ह.ै इस बजट की चचाय में हमारे विद्वान 

माननीय सदस्य सियश्री तर ण भनोत, केदारनाथ शुक्ल, डॉ.सीतासरण शमाय, बाला बच्चन, शैलेन्द्र 

जैन, जयिद्यन ससंह, बहादरु ससंह, डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ, बृजेन्द्र ससंह राठौर, यशपाल ससंह 

वससौददया, सुनील सरायफ, संजय यादि, हररशंकर खटीक, नीलांशु चतुिेदी, प्रदीप जायसिाल, 
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सुश्री वहना कािरे, श्रीमती कृष्णा गौर, पी.सी.शमाय, प्रेमशंकर िमाय, वप्रयव्रत ससंह, प्रहलाद लोधी, 

बापूससंह तंिर, संजय शाह, वजतु पटिारी सवहत हमारे सभी माननीय सदस्यों ने बहुत ही 

महत्िपूणय अपने सुझाि रर इस बजट से संबंवधत बहुत सारी बातें जो पक्ष में भी की हैं रर कहर 

पर सारगर्भयत सुझाि भी ददये हैं. हम हर संभि प्रयास करेंगे दक चूंदक बहुत सारी अपने अपने 

विधान सभा के्ष्र की बातें माननीय सदस्यों ने विभाग की रखी हैं. एक दो ददन बाद विभाग की 

मांगों पर चचाय होगी तो वनवित र प से लगता है दक उसमें अपनी बातें रखेंगे. यह धमय ह,ै राजधमय 

ह ैसामने बैठने िाले हमारे साथी बहुत ही अच्छे अनुभिी लोग हैं उन्होंने बहुत अच्छे सुझाि भी 

ददये हैं. पैसा कहां गया, कजाय वलया सबको इस समय पता ह ै दक पूरे विश्व में कोरोना का संकट 

आया. कई दशेों की अथय व्यिस्थाएं गड़बड़ाईं उसमें प्रदशे की भी अथय व्यिस्था गड़बड़ाई, यह दकसी 

से वछपी नहर ह.ै इस सब संकट के बािजूद इतना बड़ा संकट आया उसमें सारे लोगों ने हमारे यहां 

के सदन में बैठे हुए रर जो नहर हैं, ेसे अनेक हमारे सावथयों ने अपने अपने के्ष्र में राजनीवत से 

ऊपर उठकर के दशे में बढ़-चढ़कर के सेिाएं कीं. इसमें अनेक समाज सेवियों ने अनेक संस्थां  ने 

मदद की उनको मैं इस सदन में धन्यिाद दनेा चाहता ं.ं उनके बारे में वजतना भी कहा जाये उतना 

कम ह.ै शायद मुझे लगता ह ैदक उन सारी बातों को यदद स्मरण करें तो शरीर के रोंगटे खड़े हो जाते 

हैं. उन सारी पररवस्थवतयों में सरकार ने भी अपना पूरा दावयत्ि वनभाया. मैं इस अिसर पर प्रदशे 

के यशस्िी मुख्यमं्री श्री वशिराज ससंह जी को भी धन्यिाद दनेा चाहता ं ंदक संकट की घड़ी में जो 

कुछ इसमें बेहतर हो सकता था, वजतनी व्यिस्थाएं हो सकती थर, कीं. अब वनवित र प से अथय 

व्यिस्था तो गड़बड़ाई ह.ै ेसा वहन्दसु्तान में ेसा कौन सा प्रदशे ह ैजो कजाय नहर लेता ह.ै  

 

 

5.2  बज े

     अध्यक्षीय घोोणा 

अशासकीय संकल्प पणूय होने तक सदन के समय में की जाना. 

 अध्यक्ष महोदय--अशासकीय संकल्प संबंधी कायय पूणय होने तक सदन के समय में िृवद् की 

जाती ह.ै मैं समझता ं ंदक सदन इससे सहमत ह.ै  

       (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई) 
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5.24 बजे  

                   िोय 2021-2022 के आय व्ययक पर सामान्य चचाय (क्रमशः) 

 वित्तमं्री (श्री जगदीश दिेड़ा)--अध्यक्ष महोदय, कौन सी सरकारें ेसी हैं जो दक कजाय नहर 

लेती हैं. अथय व्यिस्था गड़बड़ाई ह.ै हमारे तर ण भनोत तथा माननीय बाला बच्चन जी, वजतु 

पटिारी जी ने भी बहुत इसके बारे में कहा ह ैरर भी हमारे अनेक माननीय सदस्यों ने कहा ह,ै यह 

बात सही ह ैदक कजाय ह,ै लेदकन पूरे कोरोनाकाल में सारे राजस्ि में कमी आयी ह.ै रेिेन् यु में कमी 

आई, वस्थवत बहुत नीचे आई, पर परमात् मा की कृपा से कोरोना का संकट धीरे धीरे समा् त हो रहा 

ह ैरर गाड़ी पटरी पर आ रही ह.ै इसकी सचंता आपको भी ह ैरर इधर बैठने िालों को भी है, पूरी 

वचन् ता ह,ै लेदकन पैसा कहां गया. आप याद करें मैं तो अभी की बात बता रहा ंं, जो कहा ह ैिह 

दकया ह,ै वपछली सरकार की आप याद करेंगे सड़कों की, वबजली की क् या हालत थी, बाकी सारी 

बातें आप दखेेंगे, स् मरण करेंगे, मैं राजनैवतक द्वोेता की दवृष्ट से नहर कह रहा ंं. लेदकन वपछला 

इवतहास आप दखेेंगे तो कहां थे हम? इस मध् यप्रदशे में अगर कोई डिेलपमेंट हुआ, विकास हुआ तो 

जब जब भारतीय जनता पाटटी  की सरकार बनी, तब तब हुआ(...मेजों की थपथपाहट) वबजली 24 

घंटे दनेे का काम दकया तो मुख् यमं्री वशिराज ससंह चौहान जी ने दकया, खेतों में वबजली दनेे का 

काम दकया तो मुख् यमं्री वशिराज ससंह चौहान जी ने दकया. अभी पैसा कहां गया,   हजार र पए 

दशे के यशस् िी प्रधानमं्री जी ने दकसानों के खाते में डाले. 4 हजार र पए मध् यप्रदशे के मुख् यमं्री 

जी ने दकसानों के खाते में डाले. मेडीकल कालेज, दसूरे सरकारी कालेज, हायर सेकेण् डरी, हाई 

स् कूल, सड़कें , तालाब, स् टाप डमे, ससंचाई योजनाएं, बात सही ह,ै िास् ति में दक जो जहां बैठे हैं, 

अपना धमय भी वनभाना पड़ता है, लेदकन मैं इस बात के वलए भी धन् यिाद दूगंा दक उधर बैठकर भी 

हमारे सभी सावथयों ने इस बजट के बारे में बहुत सारी बातों का उन् होंने समथयन भी दकया, रर यह 

स् िच् छ परम परा होनी भी चावहए रर यह सारी योजनाएं, अभी इस बजट में बजट बढ़ाकर के 

बताएं हैं. वपछले बजट से  5 हजार 977.8 करोड़ इस बार बढ़ाकर के बजट आया है. इस कोरोना 

के संकट के बाद. यह काम करने की इच् छा शवि , कहां आपने योजनाएं बनाई, जल जीिन वमशन 

या जो भी योजनाएं बनाई, अच् छी बात ह ैलेदकन आपने जमीन पर उतारी नहर, इच् छा शवि  नहर 

थी काम करने की. पूरे प्रदेश में ससंचाई योजनां  पर प्रकाश डाले रर सूची जाकर पढे़ रर जमीन 

पर जाकर दखेें तो प ता लगेगा दक पैसे कहां गया, प्रदशे के विकास में गया, गरीबों को उठाने में 

गया. अब यह ग्रामीण जल जीिन योजना, लगभग    लाख घरों में नल कनेक् शन देंगे 2021-22 

में, जो कहा िह करके बताया ह,ै चाह ेददल् ली में हो, चाह ेप्रदशे में हो, ददल् ली के लाल दकले से नरेन् द्र 
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मोदी जी ने कहा दक 2022 तक वहन् दसु् तान की धरती पर एक भी गरीब आदमी, एक पररिार ेसा 

नहर होगा वजसके माथे पर छत का प्रबंध न होगा. काम चल रहा ह.ै ईमानदारी से हम ददल पर 

हाथ रखकर दखेें, गरीब के वलए माथे पर छत का प्रबंध हो रहा है, घर घर में गैस के चूल् ह ेयह आप 

स् िीकार करें. आपने बहुत महत् िपूणय सुझाि ददए. मैं आपके सुझािों को सर-आंखों पर रखता ं,ं 

करेंगे रर करना भी चावहए. आपने बहुत अच् छी कई सारी बातें कही है, मैंने नोट दकया ं,ं करेंगे. 

स् ट्ीट िेण् डर योजना, अब अगर यह योजना बनी ह ैदकसी गरीब के वलए, गुमठी लगाकर हाथ ठेला 

िाला काम करें, शहर के अंदर करें, ग्रामीण इलाके में करें, 10,000 रुपये प्रधानमं्री जी की ओर से 

आ रह ेहैं. 7 प्रवतशत ब् याज केन् द्र दगेी लेदकन मुख् यमं्री श्री वशिराज ससंह जी ने कहा ह ैदक शेो 

ब् याज 7 प्रवतशत के ऊपर वजतना ब् याज लगेगा, िह मध् यप्रदशे की सरकार िहन करेगी. मुख् यमं्री 

ग्रामीण पथ व् यिसायी योजना में 10,000 रुपये का लोन द ेरह ेहैं, आप कह रह ेहैं दक पैसा कहां 

गया ? उस गरीब को जो फुटपाथ पर बैठा है, उसके वलये व् यिस् था की ह,ै हाथ-ठेला िाले के वलये 

व् यिस् था की ह,ै उन् होंने कहा ह ैदक गरीब आदमी है, उसको वबना ब् याज के 10,000 रुपये वमलेंगे, 

िह 10,000 रुपये िावपस जमा करेगा, दफर वबना ब् याज के 20,000 रुपये का उसको लोन 

वमलेगा, दफर िह 20,000 रुपये जमा करेगा तो उसको 50,000 रुपये का लोन वमलेगा. इसमें 

दकसी को तकलीफ नहर होना चावहए. मुझे लगता ह ैदक यह बहुत अच् छा काम ह,ै आपने भी इसका 

स् िागत दकया ह.ै सीएम राइज योजना, नये मेवडकल कॉलेज, दकसान सम मान वनवध एिं भोपाल 

गैस पीव डतों हतेु अभी पेंशन का प्रािधान दकया ह.ै इस बजट में कोई कर नहर लगाया है, हमें 

मालूम ह ैदक लोग कोरोना के संकट से जूझ रह ेहैं, जनता के ऊपर कोई टैक् स नहर लगाया ह,ै यह 

व् यिस् था की ह.ै िन नेशन िन राशन काडय, मुस् कान योजना रर मैं माननीय मुख् यमं्री जी को 

धन् यिाद दूाँगा दक उन् होंने बजट बनाने के पहले कहा दक विशेोज्ञों से भी राय ली जाये, आम लोगों 

से राय ली जाये, उनके सुझाि आमंव्रत दकये जायें दक प्रदशे के वलये क् या बेहतर हो सकता ह ै? हम 

सब वमलकर कायय करें, राजनीवत से ऊपर उठकर मध् यप्रदशे का कैसे विकास हो, कैसे गरीब दकसान 

का विकास हो, सबको वमलाकर काम करने का सोचकर यह बजट सामने रखा ह.ै मुझे बहुत सारे 

सुझाि आये थे.  

 अध् यक्ष महोदय, माननीय बहुत से सावथयों ने आर्थयक सिेक्षण एिं बजट दस् तािेज के सकल 

घरेलू उत् पादन के आंकड़ों में वभन् नता की ओर ध् यान आकर्ोयत दकया था. मैं बताना चांाँगा दक 

आर्थयक सिेक्षण में वित् तीय िोय 2020-21 की जानकारी थी जबदक बजट दस् तािेज िोय 2021-22 

का ह.ै बजट दस् तािेज का यह आंकड़ा, वित् त आयोग द्वारा गणना के वलये वनधायररत दकये गये 
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वसद्ांत के अनुसार ह.ै बजट दस् तािेज में सवममवलत वित् त सवचि के स् मृवत प्र में ह.ै यह आकलन 

राजकोोीय घाटे तथा भारत सरकार के ऋषिण सीमा के वनधायरण के वलये ह ैजबदक दशे के कई राज् य 

अलग-अलग समय पर राजस् ि घाटे की वस्थवत में रह ेहैं. िोय 2004-05 में राज् य का सकल घरेलू 

उत् पाद 1,12,92  करोड़ रुपये था. जो िोय 2019-20 में 8 गुना से अवधक बढ़कर 9, 7,405 

करोड़ रुपये हो गया. मुझे इस सदन को यह अिगत कराते हुए खुशी ह ैदक कोविड की चुनौती के 

उपरांत भी िोय 2021-22 में प्रदशे का सकल घरेलू उत् पाद 10 रट्वलयन रुपये के पार पहुाँचने का 

विश् िास ह.ै िोय 2011-12 में, िोय 2015-1  की अिवध में प्रदशे ने कृवो के्ष्र में डबल वडवजट ग्रोथ 

हावसल की ह,ै जो पूरे दशे में सिायवधक है, एक ओर, माननीय सदस् यों ने प्रदशे में ऋषिण की वस्थवत 

पर भी अपनी सचंता व् यक् त की थी. प्रदशे सरकार द्वारा ऋषिण, एफआरबीएम अवधवनयम के 

प्रािधानों एिं भारतीय संविधान के अनुच् छेद 29  ( ) के अनुसार भारत सरकार से प्रा् त स् िीकृवत 

के अनुसार ही वलया जाता है, इस बात को विद्वान सदस् य भी जानते हैं.  मुझे यह कहने की 

आिश् यकता नहर ह,ै आप मुझसे ज् यादा अनुभिी हैं, आपको मुझसे ज् यादा इसकी जानकारी ह.ै मेरे 

वम्र श्री तरुण भनोत अभी सीट पर नहर हैं, शायद िे जा चुके हैं एिं दरे भी हो गई ह.ै मैं यह 

स् मरण ददलाना चांाँगा दक पूिय की हमारी सरकार के काययकाल में िोय 2018-19 में लगातार 

राजस् ि आवधक् य रहने के उपरांत, आपकी सरकार के काययकाल में भारत सरकार द्वारा 4,44  

करोड़ रुपये के अवतररक् त ऋषिण लेने की स् िीकृवत दी गई थी. उसके पररप्रेक्ष् य में आपकी ही सरकार 

के काययकाल में 2 हजार 800 करोड़ र पये राजस् ि घाटे में रहने का वनणयय वलया था.  

श्री बाला बच् चन -- आपकी बजट ररलीिेंट स् पीच िाली बात आनी चावहये. 

एफ.आर.बी.एम. एक् ट की बात हुई थी, दफवसकल डेफीवसयेट की बात हुई थी, राजस् ि प्रावप्तयों की 

बात हुई थी, राजस् ि व् यय की जो बात हुई थी, कजे की बात हुई थी. आप उस पर बयां करें. ये 

वडमांड पर जैसे चचाय होती ह,ै वडमांड पर जैसे अगर मं्री जिाब दतेा ह,ै इस तरह से होगा.  

श्री जगदीश दिेड़ा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य बहुत अनुभिी हैं रर 

भूतपूिय मं्री हैं. मैं बहुत कुछ उसमें नहर जाना चाह रहा ं ंलेदकन सब पता है, आपके पास भी सारा 

वलटरेचर गया ह ैरर मैं पहले ही बोल चुका ं ंदक कौन सी सरकार ेसी ह,ै वजसके ऊपर कजाय नहर 

होता ह.ै अब आप कह रह ेहैं दक कजाय, कजाय, अरे कजाय तो सब सरकारे लेती हैं, लेदकन काम तो 

करके बताओ आपने तो कजाय भी वलया होगा लेदकन काम भी नहर दकया है. (मेजों की थपथपाहट) 

यहां काम कर रह े हैं रर जमीन पर काम ददख भी रहा ह,ै सारी योजनाएं है. मैं इसवलये पूरे 
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विस् तार से नहर बोल रहा ं ंदक हमारे केदारनाथ शुक् ल जी ने, भाई यशपाल ससंह वससोददया जी ने 

जब खड़ ेहोकर भाोण शुर  दकया था तो उन् होंने पूरी बात की थी.  

श्री बाला बच् चन -- एफ.आर.बी.एम. एक् ट पर जो िक् तव् य दनेा ह,ै उसको दखेकर, ध् यान में 

रखकर बजट जो बनना चावहये था, िह िक् तव् य आप कब देंगे? 

 श्री जगदीश दिेड़ा-- िह आपके पास आ जायेगा.  

 श्री बाला बच् चन -- आपने विशेोज्ञों का भी उल् लेख दकया ह,ै तो हमने बजट को देखा है, 

पढ़ा ह,ै समझा ह ैरर हमको भी लगा ह ैदक विशेोज्ञ दकतने शावमल हुए हैं रर उनकी राय दकतनी 

पॉजीरटि आई ह,ै इसको दखेने के बाद यह बात हमको समझ आई ह.ै  

श्री जगदीश दिेड़ा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सारी योजनाएं हमारे पूिय िक् तां  ने भी 

यहां पर बताई ह.ै अब बहुत सारी बातें हैं.  

श्री वजतू पटिारी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी उनको िक् तव् य दनेा ह,ै उनका मन ह,ै 

आप िहां से वनदवेशत कर रह ेहैं, यह उनके अवधकारों का हनन होगा. (व् यिधान..) 

श्री जगदीश दिेड़ा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं तो कह रहा ं ंदक बजट को पास दकया 

जाये.  

श्री बृजेन् द्र ससंह राठौर -- हम लोगों का जिाब ही नहर आया ह.ै  

अध् यक्ष महोदय -- बस अब चचाय समा् त. इस विोय पर चचाय समा् त.   

डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय अध् यक्ष महोदय, संसदीय काययमं्री के दबाि में 

वित् तमं्री जी बैठ गये हैं, वनदशेन िहां नंबर -2 से हुआ ह.ै (व् यिधान..) माननीय अध् यक्ष महोदय, 

मध् यप्रदशे के इवतहास में पहली बार हुआ दक नंबर-2 का मं्री, संसदीय काययमं्री वित् तमं्री के 

िक् तव् यों को दबाते हुए उनको बंद कर रहा ह.ै (व् यिधान..) 

अध् यक्ष महोदय -- अब अशासकीय संकल् प वलया जायेगा. (व् यिधान..) 

 संसदीय काययमं्री(डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- अध् यक्ष महोदय, एक वमनट, पहली बार ेसा हो 

रहा ह ैसदन की वनराशा ह,ै विपक्ष के बारे में कह रहा ं ं54 लोग मर गये नेता प्रवतपक्ष नहर है, 

बजट पास हो गया, नेता प्रवतपक्ष नहर ह,ै इन् होंने वजतू भाई ने स् थगन द ेददया, नेता प्रवतपक्ष नहर ह ै

(व् यिधान..) क् या हालत कर दी ह ैविपक्ष की , कुल आधा दजयन लोग बैठे हुए हैं. (व् यिधान..) 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय अध् यक्ष महोदय, टे्जरी बैंच पर दकतने लोग बैठे हुए हैं 

(व् यिधान..) 
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श्री बाला बच् चन -- आप बताइये यह जो बजट पर दो ददन से चचाय चल रही है, इस पर 

आप बताईये (व् यिधान..) 

अध् यक्ष महोदय -- आप सुन लीवजये, आप सुन तो लीवजये. (व् यिधान..) 

 श्री वजतू पटिारी -- (व् यिधान..) माननीय अध् यक्ष महोदय, पहली बार यह काला बजट 

आया ह,ै मं्री िक् तव् य नहर द े पाया ह.ै मं्री यह नहर बता पाया दक हमने कजाय क् यों 

वलया.(व् यिधान..) (xxx)    

    ....(व् यिधान..)... 

अध् यक्ष महोदय -- हो गया ना, आप सुवनये अभी बजट पास नहर हुआ ह.ै इसको ररकाडय नहर 

दकया जाये. (व् यिधान..) 

डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, अरे आप इधर दखेकर बात करो, आप कैसे आसंदी की 

ओर दखेकर बोल रह ेहो, यह असंसदीय आचरण नहर चलेगा. (व् यिधान..) 

श्री वप्रयव्रत ससंह -- जब एक मं्री की आिाज दबाई जा सकती है.    

   ...(व् यिधान..) 

अध् यक्ष महोदय -- नहर अभी बजट पास नहर हुआ है, आप सुन तो लीवजये. श्री वप्रयव्रत ससंह 

जी मैं आसंदी से खड़ा हुआ ं.ं आप बैठ तो जाईये. (व् यिधान..) 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- िह भी वित् तमं्री जी की बात दबाई जा रही ह.ै (व् यिधान..) 

 अध् यक्ष महोदय--  आिाज दकसी की नहर दबाई जा सकती, इतना ध् यान रवखये, सभी लोग 

ध् यान रवखये तो हमारी आिाज भी आप क् यों दबा रह ेहैं. अभी बजट पास नहर हुआ है, विभागों पर 

चचाय होगी, बजट उसके बाद पास होगा, आप लोग क् यों परेशान हो रह ेहैं.  

 श्री वजतु पटिारी--  अध् यक्ष जी, बजट पास का िक् तव् य कैसे द ेददया, आप ररकाडय में चेक 

कर लें. ...(व् यिधान).... 

 डॉ. सीतासरन शमाय--  वजतु भाई बैठ जाइये, बैठ जाइये वप्रयिृत ससंह जी िह बात ही खत् म 

हो गई. मं्री का िक् तव् य आ गया, ् लीज. ...(व् यिधान)....  

 श्री वप्रयव्रत ससंह--  माननीय अध् यक्ष जी, मैं दसूरा ् िाइंट रेस करना चाह रहा था, आज 

वनयम 52 पर चचाय होनी थी रर अभी जब समय बढ़ाया गया तो वसफय  अशासकीय संकल् पों का ही 

यहां पर वजक्र दकया गया ह.ै  

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

( X X X ) -- आदशेानुसार ररकाडय नहर दकया गया. 
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 अध् यक्ष महोदय--  िह लेना ह,ै दसूरे ददन ले लेंगे उसमें कोई ददक् कत नहर ह.ै  

 श्री वप्रयव्रत ससंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मं्री जी तैयार होकर आये हैं. उनका विभाग 

तैयार होकर आया ह.ै ...(व् यिधान).... 

 अध् यक्ष महोदय--  आपकी वनयम 52 की चचाय हम लेंगे ...(व् यिधान).... 

 श्री वजतु पटिारी--  मध् यप्रदशे को हर रोज 10 करोड़ र पये का घाटा हो रहा ह,ै मध् यप्रदशे 

की जनता पर उसका भार आ रहा है, यह अशासकीय संकल् पों के बाद जो आपने वनयम 52 पर 

चचाय, िह आज ही होना चावहये, सदन चले 12 बजे तक.  

 अध् यक्ष महोदय--  अगले हफ्टते लेंगे.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह--  अध् यक्ष महोदय, आप व् यिस् था द ेदें, इसको कब लेंगे. 

 अध् यक्ष महोदय--  कह ददया न अगले हफ्टते लेंगे. ...(व् यिधान).... 

 श्री वजतु पटिारी--  ् लांट बंद ह,ै सब सरकार की वमलीभगत से, िहां पर रोज 

...(व् यिधान).... 

 श्री वप्रयव्रत ससंह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मं्री जी तैयार होकर आये हैं, उनका विभाग 

चचाय के वलये तैयार होकर आया ह.ै ...(व् यिधान)....  

 श्री वजतु पटिारी--  वबजली खरीदने में सब वमलीभगत है, ऊपर से पैसा आ रहा है, सबको 

वमल रहा ह,ै बंट रहा ह,ै इसका मध् यप्रदशे की जनता पर असर आ रहा ह ै इसवलये ... 

...(व् यिधान).... 

 अध् यक्ष महोदय--  आपकी बात आ गई न. ...(व् यिधान)....  

 श्री हरीशंकर खटीक-- माननीय अध् यक्ष जी, ेसे नहर बोलना चावहये, यह पूरे सदन को 

दबाि में लेते हैं.  ...(व् यिधान).... 

 

5.47 बज े            अध् यक्षीय घोोणा 

                     वनयम 52 के अधीन आधे घटें की चचाय अगले हफ्टते ली जाना.  

 

 अध् यक्ष महोदय--  सभी लोग बैठ जायें, आपको मैंने कह ददया दक वनयम 52 के अधीन आधे 

घंटे की चचाय मैं अगले हफ्टते लंूगा. यह मैं व् यिस् था द ेरहा ं.ं आप लोग क् यों परेशान हो रह ेहो.  

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत--  अरे उतािले क् यों हो रह ेहो, सारी चचायं  का जिाब सरकार 

दगेी. उतािले मत हो, आपके सारे कपड़ ेउतारे जायेंगे. ...(व् यिधान).... 

 श्री वजतु पटिारी--  नंगा आदमी बता रहा ह ैकपड़ ेकी बातें. ...(व् यिधान).... 
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5.48 बज े    अशासकीय संकल् प 

होशगंाबाद वजल ेमें वनिासरत जनता की धार्मयक आस् था को दवृष्टगत रखत ेहुय ेहोशंगाबाद वजल े

का नाम बदलकर ''नमयदापुरम'' दकया जाना. 

अध्यक्ष महोदय-- यह संकल्प श्री सुदशे राय, सदस्य द्वारा डॉ. सीतासरन शमाय, सदस्य को 

प्रस्तुत दकये जाने हतेु अवधकृत दकया गया ह.ै डॉ. सीतासरन शमाय. 

 डॉ. सीतासरन शमाय (होशंगाबाद) (सिय श्री सुदेश राय, विजयपाल ससंह, ठाकुरदास 

नागिंशी, प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय) --  अध् यक्ष महोदय मैं यह संकल् प प्रस् तुत करता ं ंदक- 

 ''सदन का यह मत ह ै दक होशंगाबाद वजले में वनिासरत जनता की धार्मयक आस् था को 

दवृष्टगत रखते हुये होशंगाबाद वजले का नाम बदलकर नमयदापुरम दकया जाये.''  

 अध् यक्ष महोदय--  संकल् प प्रस् तुत हुआ.   

 डॉ. सीतासरन शमाय-- अध् यक्ष महोदय, नमयदा के्ष्र के प्रमुख तीथों में होशंगाबाद नगर ह.ै 

अध् यक्ष महोदय, करीब 50 सालों से िहां की जनता की मांग ह ैदक होशंगाबाद का नाम बदलकर 

नमयदापुरम कर ददया जाये. नमयदापुरम संभाग तो हो गया क्कंतु होशंगाबाद नगर नमयदापुरम नहर 

हो पाया. अध् यक्ष महोदय, एक बड़ी पीड़ा की बात यह ह ैदक इवतहास हुशंगशाह गौरी से शुर  करने 

की परंपरा पुरानी सरकारों ने चालू की थी. िास् ति में 14िर शताब् दी में हुशंगशाह गौरी आया था 

रर उसका मकबरा भी होशंगाबाद में नहर ह,ै िह तो अपना नाम दकेर के माण् डू चला गया रर 

िहर उसका मकबरा बन गया. िे तो चले गये नाम यहां छोड़ गये. अध् यक्ष महोदय, होशंगाबाद का 

इवतहास इस ेवतहावसक काल में 7िर शताब् दी से वमलता ह ैरर 1199 में नमयदापुर का उल् लेख 

वमलता ह.ै प्रागेवतहावसक काल में यहां पर पहाव डया में शैलवच्र हैं रर दकिदवंत ह ै दक पाण् डि 

पचमढ़ी में ठहरे भी थे, उनकी गुफायें भी हैं, इस तरह से हमारी यह ेवतहावसक नगरी ह ैजो 

नमयदापुर के नाम से दकसी समय में जानी जाती थी. बहुत थोड़े समय के वलये हुसंग शाह का काल 

रहा उसके पहले अवभमन्यू का उसके बाद भोंसले रर ससंवधया का राज इस के्ष्र में रहा. अध्यक्ष 

महोदय, पाोाण युग के भी कुछ हवथयार िहां वमले हैं. कुल वमलाकर बात यह ह ैदक होशंगाबाद 

शहर का अपना एक इवतहास ह ैरर िास्ति में यह इवतहास होशंगाबाद का नहर नमयदापुर का था 

वजसको हुसंग शाह गौरी ने होशंगाबाद कर ददया. मेरा सदन से अनुरोध ह ै दक हम दफर अपने 

गौरिशाली इवतहास की ओर लौटें. मां नमयदा के तट पर हम रहने िाले इस के्ष्र को दफर 

नमयदापुरम् के नाम से जाना जाए, ेसी कामना करते हैं. अपने पुराने इवतहास की ओर लौट कर, 
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अपने सांस्कृवतक विरासत की ओर लौटकर मैं सदन से अनुरोध करता ं ंदक िह नमयदापुरम् के वलये 

इस नाम को संशोवधत करने की कृपा करें. 

 श्री विजयपाल ससंह(सोहागपुर) - माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे िररष्ठ सदस्य पूिय विधान 

सभा अध्यक्ष जी ने जो अशासकीय संकल्प रखा ह ैमैं उसका समथयन करता ं ंरर वनिेदन करता ं ं

दक होशंगाबाद का नाम बदलकर नमयदापुरम् दकया जाए. उन्होंने इवतहास भी बताया दक कौन लोग 

आए थे. होशंगाबाद पर कैसे कब्जा दकया था रर उसका नाम कैसे रखा रर इवतहास भी रहा ह.ै 

कहते हैं रामायण में भी ह.ै रामेश्वरम जाएंगे तो िहां वशलालेख  पर वलखा ह.ै भगिान राम  भी 

जब िन गमन पर वनकले थे तो हमारे होशंगाबाद वजले के माछा जो मेरे विधान सभा के्ष्र में आता 

ह ैिहां उन्होंने राव्र विश्राम दकया था. विधायक वपपररया बैठे हैं उनके यहां पासीघाट करके आता 

ह ैिहां भी भगिान राम ने राव्र विश्राम दकया था. ेसा एक तीथय स्थल, पूरा संपूणय वजला, पहले 

हरदा वजला भी होशंगाबाद वजले में सवममवलत था तो मैं यही अनुरोध करं गा एक बहुत बदढ़या 

तीथय स्थल बांद्राभान के नाम से भी िहां जाना जाता ह.ै एक राजा हुआ करते थे राजा के बालक का 

चेहरा बंदर के समान था जब िहां मां नमयदा जी में स्नान करने आया तो उसका चेहरा मनुष्य के 

समान हो गया. ेसे-ेसे पवि्र तीथय स्थल िहां पर हैं तो मैं तो यही अनुरोध,आग्रह करं गा दक 

होशंगाबाद का नाम जो एक लुटेरे के नाम से, दकसी गलत व्यवि  के नाम पर था. उसका नाम 

नमयदापुरम् दकया जाए. ेसी मेरी आपसे अपेक्षा ह.ै 

 श्री ठाकुरदास नागिंशी(वपपररया) - माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे मागयदशयक माननीय पूिय 

विधान सभा अध्यक्ष जी ने  जो बात रखी. माननीय विजयपाल ससंह जी ने भी जो बात कही मैं 

उसका समथयन करता ं.ं मैं एक बात का उल्लेख करना चाहता ं.ं होशंगाबाद वजला वनवित ही 

उस समय कोई कस्बा या गांि रहा होगा तो वनवित ही उनके भी कुछ नाम हुआ करते थे. इसका 

भी नाम नमयदापुरम् था. जैसा हमारे डाक्टर साहब ने वजक्र दकया दक चौदहिर या पंद्रहिर शताब्दी 

से मालिा के माांि से हुसंगशाह गौरी शासक िहां आए रर राज करके िापस चले गये. हमारा 

होशंगाबाद वजला गोंडिाना राज हुआ करता था रर मुझे गिय ह ै दक मेरे वपपररया विधान सभा 

के्ष्र से मटकुल्ली के रहने िाले राजा भभूवत ससंह ने स्ितं्रता संग्राम में उन्होंने भाग वलया था. आज 

भी तरोन से सोहागपुर तक तारामती रानी का नाम आता ह.ै हमारे यहां गोंडिाना राज्य, फतेहपुर, 

सुहापुर,उमरदा, पूरा भरा हुआ था. वनवित ही होशंगाबाद का नाम पररिर्तयत कर होशंगाबाद  

दकया जाए. 
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 श्री प्रेमशंकर कंुजीलाल िमाय(वसिनी-मालिा) - माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे माननीय 

िररष्ठ विधान सभा सदस्य परम आदरणीय डॉ.सीतासरन शमाय जी ने जो अशासकीय 

संकल्प होशंगाबाद का नाम नमयदापुरम् करने के वलये रखा ह ैइसका मैं पूणयत: समथयन करता ं.ं 

इसका मैं पूणयतः समथयन करता ं.ं  होशंगाबाद का इवतहास  बहुत   अच्छे शब्दों में हमारे   

माननीय पूिय  विधान सभा अध्यक्ष, आदरणीय  शमाय जी  ने  समझाया ह,ै बताया ह.ै  मैं उन बातों 

को दोहराना नहर चाहता ं.ं मैं  वनिेदन  करना चाहता ं ंदक जब बामबे का नाम  मुमबई हो सकता 

ह,ै  मद्रास का  नाम चेन्नई हो सकता ह,ै बनारस का नाम  िाराणसी हो सकता ह,ै  इलाहाबाद  का 

नाम  प्रयागराज  हो सकता ह,ै  व्रिेंद्रम का नाम वतरुअनन्तपुरम् हो सकता ह ैरर गोटेगांि का 

नाम श्रीधाम हो सकता ह,ै तो होशंगाबाद  का नाम  नमयदापुरम  क्यों नहर  हो सकता ह.ै (सत्ता 

पक्ष की ओर से मेजों की थपथपाहट)  अध्यक्ष महोदय, यह सारा इसका पुराना इवतहास  ह,ै िह 

हमारे डॉक्टर साहब  बता चुके हैं. एक  बार रर मैं कहना चाहता  ं ं दक  कई काम करने में   

धनरावश भी लगती ह,ै लेदकन  इसमें तो पैसा भी नहर लगना ह.ै  इसवलये इसका पूणय समथयन करते 

हुए  मैं वनिेदन करना चाहता ं ंदक  होशंगाबाद का नाम नमयदापुरम  दकया जाये.  मां नमयदा एक 

धार्मयक एिं पवि्र नदी ह.ै  पूरा होशंगाबाद वजला  पूरे नमयदा तट के दकनारे दकनारे बसता ह.ै  

वपपररया विधान सभा से लेकर  सोहागपुर, होशंगाबाद , वसिनी मालिा दफर रटमरनी, हरदा तक, 

जो सारा वजला  नमयदा के दकनारे बसता ह,ै  तो उस वजले का नाम यदद हम नमयदापुरम कर दें, तो 

बहुत अच्छा होगा, क्या गलत होगा.  अभी नमयदा जयंती के शुभ अिसर पर माननीय मुख्यमं्री जी 

होशंगाबाद  पहुचंे थे,  नमयदा जयंती का त्यौहार बड़ ेधूम-धाम से हर िोय मनाया जाता ह.ै  भारी 

संख्या में लोग इकटे्ठ होते हैं.  यह मांग सारे लोगों के द्वारा की गई थी.  मुख्यमं्री जी ने उस नमयदा 

जयंती  के  पवि्र त्यौहार पर लोगों से पूछा दक  आप हाथ उठाकर कहो दक  इस होशंगाबाद का 

नाम  क्या होना चावहये,  बतायें. सब लोगों ने एक ही आिाज लगाई थी दक होशंगाबाद का नाम 

बदलकर  नमयदापुरम कर ददया जाये.  सारे लोगों की भी यही इच्छा ह,ै नमयदा तट पर बसने िाले 

सारे लोगों  की यह हार्दयक  इच्छा ह.ै  इसवलये मेरा वनिेदन है दक  होशंगाबाद संभाग का नाम तो  

नमयदापुरम हो ही गया ह,ै  वजले का नाम भी नमयदापुरम  हो जाये,  होशंगाबाद नगर का नाम भी 

नमयदापुरम  हो जाये,  यही मेरा वनिेदन ह.ैधन्यिाद.  

  श्री पी.सी.शमाय (भोपाल दवक्षण-पविम) -- अध्यक्ष महोदय,  मैं सीतासरन  शमाय 

जी ने  जो अशासकीय संकल्प रखा ह ै दक होशंगाबाद का नाम   नमयदापुरम हो, इसका समथयन 

करता ं.ं लेदकन इसमें एक विसंगवत   जरुर ह ैदक   संभाग  भी नमयदापुरम हो गया  रर  वजला 
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भी,  तो इस चीज को इतना  प्रचाररत करना पड़गेा दक जैसे भोपाल  में बैरागढ़ का नाम  संत जी 

के नाम से ह,ै संत वहरदाराम नगर.  लेदकन कोई भी बोलता नहर ह ैसंत वहरदाराम नगर जाना ह.ै 

सब बात करते हैं  दक बैरागढ़ जाना ह.ै तो इस    चीज  की जो पवब्लवसटी  या  इसका प्रचार होना 

चावहये  दक लोग उसको आटोमेरटकली  नमयदापुरम कहें रर यह  जो एक िह ह ैदक  नमयदापुरम 

संभाग भी ह ैरर नमयदापुरम वजला, शहर का नाम भी होगा.  तो यह  जो होगा, यह कैसे होगा, 

इस चीज को भी  जो .. 

  संसदीय कायय मं्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) -- अध्यक्ष महोदय, यह ेसा होगा दक  

भोपाल  शहर भी ह,ै भोपाल वजला भी ह ैरर   भोपाल संभाग भी ह.ै  

  श्री पी.सी. शमाय -- अध्यक्ष महोदय, भोपाल संभाग ह,ै िह ठीक ह.ै  भोपाल 

राजधानी ह,ै यह भी ठीक ह.ै  लेदकन नमयदापुरम   िहां पर जो आयेगा रर यह  मैं बता रहा ं ंदक 

बैरागढ़,  इसको अभी दकसी से भी पूछ लो,  दकसी  ससंधी समाज के व्यवि    से पूछोगे तो  िह 

बैरागढ़ ही बोलेगा. तो इसकी पवब्लवसटी इतनी  होनी चावहये दक  उसका नमयदापुरम नाम  हो 

जाये, केिल कागजों में  न हो.  अध्यक्ष  महोदय, धन्यिाद. 

राजस्ि मं्री (श्री गोविन्द ससंह राजपूत) - अध्यक्ष महोदय, बहुत ही सुंदर प्रस्ताि इस सदन 

में आया ह.ै मैं समझता ं ं दक इसको तो बहुत पहले पास हो जाना चावहए था. होशंगाबाद, 

होशंगाबाद कहने में हमें क्या वमलता है? मरते समय भी अगर पापी भी राम कह द ेतो स्िगय को 

चला जाता ह ै तो 'नमयदापुरम' नाम जो हमारे माननीय डॉ. सीतासरन शमाय जी रर पक्ष रर 

विपक्ष के सभी माननीय सदस्य लाए हैं, मैं समझता ं ं दक इस पवि्र मंददर में सियसममवत से, 

ध्िवनमत से इस प्रस्ताि को पास होना चावहए रर भारत सरकार को भेजना चावहए.  

डॉ. सीतासरन शमाय - अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमं्री जी ने होशंगाबाद में यह घोोणा 

कर दी थी दक 'नमयदापुरम' इस शहर का नाम दकया जाएगा. सदन भी आज उसी संकल्प को पाररत 

कर रहा ह.ै मैं माननीय मुख्यमं्री जी को भी धन्यिाद दतेा ं.ं  

अध्यक्ष महोदय - प्रश्न यह ह ैदक -  

"सदन का यह मत ह ै दक होशंगाबाद वजले में वनिासरत जनता की धार्मयक आस्था को 

दवृष्टगत रखते हुए होशंगाबाद वजले का नाम बदलकर "नमयदापुरम" दकया जाए." 

सियसममवत से संकल्प स्िीकृत हुआ.  
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(2) पविम मध्य रेल के खन्ना बजंारी रेल्ि े स्टेशन का नाम पररिर्तयत कर 

 विजयनाथधाम दकया जाना 

 

अध्यक्ष महोदय - यह संकल्प  श्री संजय सत्येन्द्र पाठक, सदस्य द्वारा श्री यशपाल ससंह 

वससौददया जी को प्रस्तुत दकये जाने हतेु अवधकृत दकया गया ह,ै श्री यशपाल ससंह वससौददया. 

श्री यशपाल ससंह वससौददया (मंदसौर)- अध्यक्ष महोदय, मैं यह संकल्प प्रस्तुत करता ं ंदक-  

"यह सदन केन्द्र शासन से अनुरोध करता ह ै दक पविम मध्य रेल के खन्ना बंजारी रेल्िे 

स्टेशन का नाम पररिर्तयत कर विजयनाथधाम दकया जाए." 

अध्यक्ष महोदय - संकल्प प्रस्तुत हुआ.  

श्री यशपाल ससंह वससौददया - अध्यक्ष महोदय, इसकी इसवलए आिश्यकता पड़ रही ह ै

कटनी वजले के नगर पंचायत बहरी स्टेशन का नाम खन्ना रर बंजारी को लेकर जोड़ा गया. अध्यक्ष 

महोदय, पूरे के्ष्र में कहर भी खन्ना रर बंजारी का कोई ररलेशन नहर ह,ै कहर इस प्रकार की चीज 

नहर ह ैदक खन्ना कहां ह ैरर बंजारी कहां ह.ै लेदकन बरही स्टेशन यदद इसका नाम होता तो दफर 

भी लगता दक बरही नगर पररोद ह,ै बरही का नाम ह ैइसवलए बरही नाम से स्टेशन जाना जाय. 

के्ष्र के िे लोग जो िोों से खन्ना बंजारी के नाम का नामांकृत दकया गया रेल्िे स्टेशन, 

विजयनाथधाम पर रखने की इसवलए अध्यक्ष महोदय, मांग कर रह ेहैं दक भगिान वशि का भूवम 

प्रकट्य मंददर िहां पर स्थावपत ह,ै विरावजत ह.ै  

विजयनाथ जी का बहुत ददव्य रर भव्य मंददर ह,ै जहां पर  0-70 िोों से बड़ा मेला भी 

लगता ह,ै हजारों या्री िहां पर आते हैं. के्ष्रिावसयों की लमबे समय से इस रेल्िे स्टेशन का नाम 

खन्ना बंजारी से बदलते हुए, पररिर्तयत करते हुए विजयनाथधाम रेल्िे स्टेशन के नाम पर दकये जाने 

की बात की जा रही ह ैरर इसी संदभय में यह अशासकीय संकल्प पूरे सदन से सिायनुमवत से भारत 

की सरकार की ओर अग्रेवोत करने की यह मांग ह ैदक इसको सियसममवत से भेजा जाय रर इसमें मैं 

एक बात रर कंगंा दक कोई ग्राम या कोई स्थान ेसा नहर ह,ै वजसके कारण से खन्ना रर बंजारी 

के नाम से कहर प्रभाि पड़ता हो, इसवलए मैं अनुरोध करं गा पूरे सदन से दक इसको सिायनुमवत से 

भारत सरकार को यह प्रस्ताि प्रेवोत दकया जाय दक खन्ना बंजारी रेल्िे स्टेशन का नाम पररिर्तयत 

करते हुए विजयनाथधाम रखा जाय.  



विधान सभा कार्यिाही / 5 March 2021                                                                अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

पररिहन मं्री (श्री गोविन्द ससंह राजपूत) - अध्यक्ष महोदय, खन्ना बंजारी नाम का स्टेशन, 

बहुत ददन से लोगों की मांग इसको बदलने की थी. लोगों की भािना को ध्यान में रखते हुए श्री 

संजय सत्येन्द्र पाठक जी इस प्रस्ताि को लाए थे, विजयनाथधाम एक प्रवसद् धार्मयक स्थल इस 

स्टेशन से लगा हुआ ह.ै मैं समझता ं ंदक सारा सदन इस नाम से सहमत होगा, इसको भी ध्िवनमत 

से पाररत दकया जाय.  

अध्यक्ष महोदय- प्रश्न यह ह ैदक -  

"यह सदन केन्द्र शासन से अनुरोध करता ह ै दक पविम मध्य रेल के खन्ना बंजारी रेल्िे 

स्टेशन का नाम पररिर्तयत कर विजयनाथधाम दकया जाए. " 

सियसममवत से संकल्प स्िीकृत हुआ. 

 

 

 .04 बजे                अध्यक्षीय घोोणा 

डॉ. गोविन्द ससहं, सदस्य द्वारा प्रस्ततु अशासकीय सकंल्प क्रमाकं 24 अन्य ददनांक को वलया जाना 

 

अध्यक्ष महोदय - माननीय सदस्य डॉ. गोविन्द ससंह द्वारा प्र प्रेवोत कर लेख दकया गया ह ै

दक उनका अशासकीय संकल्प क्रमांक 24 जो शुक्रिार ददनांक 5 माचय, 2021 को चचाय हतेु वलया 

गया ह ैदकन्तु उन्हें ददनांक 5 माचय, 2021 को अपराह्न में आिश्यक कायय से बाहर जाना पड़ रहा है 

वजस कारण से िे चचाय में उपवस्थत नहर हो सकें गे. उनके द्वारा प्रस्तुत अशासकीय संकल्प को दकसी 

अन्य ददनांक को वलये जाने का अनुरोध दकया गया ह,ै अतः डॉ. गोविन्द ससंह, सदस्य का 

अशासकीय संकल्प क्रमांक 24 दकसी अन्य ददनांक को वलया जाएगा.  

विधान सभा की काययिाही सोमिार, ददनांक 8 माचय, 2021 को प्रातः 11.00 बजे तक के 

वलए स्थवगत.  

 अपराह्न  .05 बजे विधान सभा की काययिाही सोमिार, ददनांक 8 माचय, 2021 (17 

फाल्गुन, शक संित् 1942) के प्रात: 11.00 बजे तक के वलए स्थवगत की गई. 

  

भोपाल,                                                                                           ए.पी. ससंह 

ददनांकः 5 माचय, 2021                                                                       प्रमुख सवचि 

                                                                                              मध्यप्रदशे विधान सभा 


